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Областной комитет Профсоюза работников агропромышленного комплекса уже на протяжении 25 лет представляет интересы наемных работников аграрного сектора, пищевой и перерабатывающей промышленности.  

На этапе выхода экономики из мирового кризиса повсеместно усилились тенденции «затягивания поясов». Несмотря на то, что экономический кризис значительно не повлиял на производство сельскохозяйственной продукции, предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности работают устойчиво, а жизненный уровень основной массы наемных работников практически не поспевает за инфляционными процессами, ростом тарифов на энергоносители, коммунальные платежи. А это угрожает не только его снижением, но и социальными волнениями в трудовых коллективах.

Мы не намерены мириться с такой политикой и призываем территориальные комитеты Профсоюза, профкомы сельскохозяйственных предприятий, предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности и всех членов Профсоюза объединить свои усилия против наступления капитала.

Главным направлением нашей борьбы является достижение достойной заработной платы, обеспечивающей работникам и членам их семей экономическую независимость, всестороннее развитие и полноценный отдых.

Для выполнения этой задачи наш Профсоюз будет последовательно  отстаивать интересы трудящихся при заключении отраслевых тарифных соглашений, социально направленных коллективных договоров.

Мы будем добиваться установления минимального размера оплаты труда на уровне прожиточного минимума.

Мы будем бороться за запрет «заемного труда», потому что он не повышает эффективность производства, а всего лишь снижает расходы на персонал за счет дешевой рабочей силы, то есть за счет сверх эксплуатации труда.

Мы будет требовать финансовой поддержки сельского хозяйства из федерального бюджета на уровне, способствующему рентабельному ведению сельскохозяйственного производства. 

Не решение этих проблем в нынешних условиях процесса глобализации капитала, фактически направленные на углубление разрыва между богатыми и бедными, стали причиной уничтожения хозяйственной деятельности на селе и разрушения российского села.

Деревня была и остается не только кормилицей, но и хранительницей, источником всего того, что формирует у нас чувство патриотизма и любви к земле, на которой мы родились и живем. Загубив деревню, мы не только потеряем свою кормилицу, мы потеряем себя.

Условиями нашего успеха – осознанное всеми членами Профсоюза того, что без борьбы нет победы!
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