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Курский филиал «САН ИнБев»: 140 миллионов за 3 года
За три года Курский филиал пивоваренной компании ОАО «САН ИнБев» сэкономил около 140 миллионов литров воды. 
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Сегодня в Курском филиале ОАО «САН ИнБев» прошли специальные мероприятия, приуроченные ко Всемирному дню воды. 
На предприятии подвели итоги реализации ресурсосберегающих программ. Особое внимание было уделено внедрению инноваций, которые разработаны как сотрудниками курского завода, так и их коллегами с других предприятий компании в России и мире. Прошли также практические занятия по очистке воды, водосбережению на каждом рабочем месте, предупреждению утечек, эффективному управлению водопотреблением. В подразделениях были подписаны совместные обязательства работников и предприятия по сбережению воды.
Мало кто знает, что в среднем для принятия ванны человек использует 80 литров воды, а для принятия душа необходимо 35 литров. Если кран остается открытым во время чистки зубов, то впустую теряется около 5 литров воды, хотя для этого необходимо только ¼ литра!
Всемирный день воды отмечается по инициативе ООН с 1993 года. Это событие призвано привлечь внимание к важности проблемы сохранения пресной воды. В течение последних лет компания «Анхойзер-Буш ИнБев», российским подразделением которой является ОАО «САН ИнБев», неуклонно сокращает потребление воды на своих предприятиях по всему миру. Компания поставила перед собой амбициозную цель снизить водопотребление в 2012 году до 3,5 литров на 1 литр произведенной продукции.

За один только 2011 год заводы компании «АБ ИнБев» в странах Центральной и Восточной Европы сократили водопотребление на 12,6 млн. Гл по сравнению с 2010г., что соответствует 583 олимпийским плавательным бассейнам! Водопотребление всех заводов «САН ИнБев» за 3 года снизилось на 17%. Таким образом, удалось сохранить 3 млрд. литров воды. Этого количества достаточно для водоснабжения города, подобного Курску, на протяжении почти целого месяца.
«Для экономии водных ресурсов у нас на предприятии действуют специальные программы «Водный шериф» и «Мастер воды». - отметила Ирина Привалова, исполнительный директор филиала ОАО «САН ИнБев» в г.Курск. - Это помогло Курскому заводу сэкономить за три года 140 млн. литров пресной воды. Подобные мероприятия приводят к повышению ответственности людей и в быту, что позволяет также сохранить тысячи литров этого ценного природного ресурса».

Достижение таких результатов за короткий срок стало возможным благодаря внедренным на курском заводе техническим усовершенствованиям и инновациям. Но главное, ответственное отношение каждого сотрудника к окружающей среде. 
«Компания  «САН ИнБев» по собственной инициативе реализует ряд программ, направленных на снижение вредного воздействия на окружающую среду, экономию природных ресурсов, правильную утилизацию и максимальную переработку отходов. Такое ответственное отношение хозяйствующих субъектов к вопросам экологии и ресурсосбережения заслуживает внимания и одобрения. – отметила руководитель Управления Федеральной службы Росприроднадзора по Курской области Галина Писарева – Проведение подобных мероприятий положительно влияет и на общее состояние экосистемы, и на производственные показатели конкретных предприятий, и на сознание людей.»
Компания «САН ИнБев» стремится быть лучшей пивоваренной компанией, делая мир лучше. Эта философия предполагает не только заботу об окружающей среде, но и пропаганду ответственного потребления алкоголя и вклад в развитие общества. 



***

«Анхойзер-Буш ИнБев» является ведущей глобальной пивоваренной компанией и входит в пятерку мировых компаний по производству потребительских товаров. В 2009 году выручка компании «АБ ИнБев» достигла 36,8 миллиардов долларов США. Компании «АБ ИнБев» принадлежат 4 из 10 лучших по продажам марок пива в мире, она занимает первые и вторые места по объемам продаж на 19 ключевых рынках. Компания занимает ведущие позиции как на развитых, так и на развивающихся рынках. В компании «АБ ИнБев» работает более 116 тыс. человек, производственные предприятия представлены в 23-х странах по всему миру. Штаб-квартира компании базируется в Лёвене (Бельгия). Компания управляет 6 основными операционными зонами: Северная Америка, Латинская Америка (Север), Латинская Америка (Юг), Западная Европа, Центральная и Восточная Европа и Азиатско-Тихоокеанский регион, предоставляя возможность потребителям во всем мире наслаждаться великолепным пивом.
ОАО «САН ИнБев» – вторая по объемам продаж пивоваренная компания в России. Компания была создана в 1999 г. и является российским подразделением лидирующего в мире пивоваренного концерна «Анхойзер-Буш ИнБев». Компания владеет сетью современных пивоваренных заводов в десяти российских городах: Клину, Волжском, Омске, Перми, Саранске, Иваново, Курске, Новочебоксарске, Ангарске и Санкт-Петербурге. Основные марки выпускаемого пива компании в России – Bud («Бад»), Stella Artois («Стелла Артуа»), Beck’s («Бекс»), Brahma («Брама»), Staropramen («Старопрамен»), Hoegaarden («Хугарден») «Сибирская корона», «Клинское», «Толстяк» и ассоциируется с глобальными спортивными соревнованиями, которые объединяют людей во всём мире, включая Олимпийские игры, а также Чемпионат Мира по футболу FIFA.
Более подробную информацию о компании Вы можете найти на сайте www.suninbev.ru 
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