Уважаемые участники торжественного мероприятия!


Республиканский комитет Профсоюза представляет вашему вниманию краткий отчет о работе  Удмуртской республиканской общественной организации профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации за период с января по октябрь 2017 года.

Защиту интересов работников отрасли в первую очередь осуществляют профсоюзные лидеры и профсоюзный актив. 
Председатель Профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации Агапова Наталья Николаевна.
Председатель Федерации Независимых Профсоюзов России - Шмаков Михаил Викторович.
Нагрудным знаком «За развитие социального партнерства» награжден руководитель первичной профсоюзной организации ООО «Балезинская сортоиспытательная станция» Волков Николай Евгеньевич.
По итогам 2016 года победителями Всероссийского конкурса Профсоюза стали:
· ПЕРВИЧНАЯ ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СПК «СВОБОДА» УВИНСКОГО РАЙОНА. II МЕСТО В КОНКУРСЕ «ЛУЧШИЙ КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР».
· ППО ООО «АГРОНИВА»  II МЕСТО В КОНКУРСЕ «ЛУЧШАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ПРОФСОЮЗНАЯ СТРУКТУРА».
· ППО «СПК СВЕРДЛОВА» I МЕСТО  В КОНКУРСЕ «ЛУЧШАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ПРОФСОЮЗНАЯ СТРУКТУРА».
· МОЛОДЕЖНЫЙ СОВЕТ БАЛЕЗИНСКО РАЙОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФСОЮЗА ЗА I МЕСТО В КОНКУРСЕ «ЛУЧШАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ПРОФСОЮЗНАЯ СТРУКТУРА».
· МОЛОДЕЖНЫЙ СОВЕТ УВИНСКОЙ РАЙОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФСОЮЗА - II МЕСТО В КОНКУРСЕ  «ЛУЧШАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ПРОФСОЮЗНАЯ СТРУКТУРА».
За активную работу по защите трудовых прав и социально – экономических интересов первичная профсоюзная организация СПК «Коммунар» Глазовского района награждена ПОЧЕТНЫМ ДИПЛОМОМ ФНПР.
Первичная профсоюзная организация ООО «АГРОНИВА» САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА НАГРАЖДЕНА ДИПЛОМОМ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ АПК РФ  «ЗА БОЛЬШОЙ ВКЛАД В РАЗВИТИЕ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА И УКРЕПЛЕНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА».
Профсоюз защищает трудовые и социальные права путем заключения коллективных  договоров и соглашений. Во всех районах Республики заключены районные трехсторонние соглашения по регулированию социально–трудовых отношений. Профкомы и работодатели 43 предприятий отрасли отчитались в I полугодии 2017 года о выполнении  своих обязательств, предусмотренных коллективным договором. Члены Профсоюза принимают активное участие в акциях профсоюзов 1 мая и 7 октября. Защищая интересы отрасли и работников, республиканская организация Профсоюза в 2017 году направила 7 обращений в адрес руководства страны и Республики, депутатам Государственной Думы  от Удмуртии и депутатам Государственного Совета УР, избранным от сельских избирательных округов.
В 2017 году в двух профсоюзных организациях прошли перевыборы председателей. Председателем Сарапульской районной организации избран Юнусов Марс Зинурович, а первичку  ООО «Восточный» возглавила Аглиева Марина Владимировна.
Ежегодно в районах проводятся социально-экономические соревнования и конкурсы, цель которых - повышение профессионального мастерства, производительности труда и формирование коллективизма среди работников. Победители соревнований, члены Профсоюза, награждаются Дипломами и  ценными подарками от Профсоюза. 
Профсоюзные организации Республики традиционно принимают активное участие в организации санаторно-курортного лечения работников, членов Профсоюза и их детей. В 2017 году оздоровлено по льготным путевкам 150 работников отрасли в санатории «Ува», из них 76  членов Профсоюза.  241 ребенок отдохнул в загородных лагерях. Коллектив санатория «Ува» в 2017 году занесен на районную Доску Почета.
За 10 месяцев текущего года проведено 5 заседаний коллегиальных органов республиканского комитета. Рассмотрено 54 вопроса. В работе пленарных заседаний приняли участие руководство Министерства сельского хозяйства и продовольствия Удмуртской Республики, работодатели, руководители районов. Выездные заседания президиума и рескома проведены в Сарапульском, Воткинском и Увинском  районах, на которых рассматривались вопросы развития социального партнерства, охраны труда, правозащитной и информационной деятельности.
Главная задача перед профсоюзными организациями отрасли на 2017 год была определена – увеличение численности и создание профсоюзных организаций.  За 10 месяцев текущего года созданы две профсоюзные организации,  принято в Профсоюз  894 человека, профсоюзная организация увеличилась на 204 человека. Стала традицией вручение профсоюзных билетов новым членам Профсоюза на торжественных мероприятиях (заседания республиканского комитета, президиума, слеты, конференции).
Одним из направлений деятельности республиканской организации Профсоюза является  обучение кадров и профсоюзных активистов.  Учебы проведены в Глазовском, и Увинском районах. Всего обучено в 2017 году более 80 человек.
Молодежь – будущее Профсоюза! Для сплочения и здорового образа жизни молодежи проводятся туристические слеты, смотр–конкурсы, фестивали, профсоюзные дискотеки и другие культурно-спортивные мероприятия. Все проводимые мероприятия направлены на вовлечение молодежи в Профсоюз. Охват профсоюзным членством среди молодежи составляет 48%. За 9 месяцев приняты в ряды членов Профсоюза более 500 молодых людей, что составило 60% от общего числа принятых в Профсоюз.
Массовая физкультура – залог здоровья, коллективизма и здорового образа жизни. Все первичные профсоюзные организации являются организаторами и участниками  физкультурных мероприятий. Ежегодно проводятся соревнования по зимним и летним видам спорта, туристические слеты, спартакиада. Лучшие из лучших представляют свои районы на республиканских сельских играх. 
С целью обеспечения экологической безопасности 2017 год объявлен Годом экологии. Члены Профсоюза приняли активное участие в экологических акциях:  посадка  деревьев и кустарников,  уборка территорий вокруг родников, на улицах населенных пунктов, в субботниках на предприятиях.
Учитывая большую значимость деятельности профсоюзов в Республике установлен «День профсоюзного активиста»  -  16 ноября. В этот день звучат слова благодарности профсоюзным активистам за их общественный труд во благо Человека труда,  вручаются профсоюзные награды. За 2017 год отмечены наградами 50 профсоюзных активистов.
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