4-ФСС отменили: за I квартал сдайте новый отчет. Как его заполнить
Не позднее 25 апреля отчитайтесь о взносах на травматизм за I квартал 2023 года по форме ЕФС-1. В статье расскажем, в каком составе подавать новый отчет, покажем на примерах и образцах, как заполнить обязательные таблицы.

25

апреля —

не позднее этой даты отчитайтесь по взносам на травматизм за I квартал 2023 года

Из-за объединения фондов в новый Соцфонд форму 4-ФСС отменили. В последний раз вы сдавали ее за 2022 год, и сейчас она уже не действует. За I квартал отчитывайтесь по взносам на травматизм на новом бланке — ЕФС-1 (утв. постановлением Правления ПФР от 31.10.2022 № 245п). Срок — до 25 апреля.

Кто в этом году должен отчитаться о взносах на случай травматизма

Сдавать отчет обязаны все организации и ИП, которые начисляют выплаты работникам. Вознаграждения физлицам по договорам ГПХ в отчет обычно не включают. Только если в договоре есть условие о начислении взносов на травматизм (п. 1 ст. 5 Федерального закона от 24.07.1998 № 125-ФЗ). По умолчанию такие взносы по ГПД с физлицами не начисляют. Несмотря на то что ФСС и ПФР объединились, правила по взносам не изменились.

А вот страхователям на АУСН подавать отчет не нужно (п. 1.6 ст. 24 Закона № 125-ФЗ). Они платят за своих застрахованных взносы на случай травматизма по фиксированной ставке.

Как заполнить ЕФС-1 по взносам на травматизм

Чтобы отчитаться по взносам на травматизм, заполните титульный лист и раздел 2 отчета ЕФС-1. Подразделы 2.1 и 2.3 обязательны для заполнения. Подразделы 2.1.1 и 2.2 заполняйте, только если:

— у компании есть самостоятельные классификационные единицы, для которых установлен особый тариф взносов;

— вы государственное или муниципальное учреждение, которое получает финансирование из разных источников;

— начисляете взносы на травматизм по нескольким основаниям;

— направляли сотрудников для работы у других работодателей.

Как заполнить титульный лист. Титульник готовьте при подаче любой части ЕФС-1. Как объяснили в СФР, под ним можно объединить сразу несколько разделов и подразделов. За компанию заполните подраздел титульного листа «Сведения о страхователе».

Укажите код ОКВЭД, актуальный на момент подачи отчета. То есть тот, который подтвердили до 15 апреля, или максимальный, присвоенный СФР, если подтвердить вид деятельности не успели. Компании, созданные в 2023 году, указывают ОКВЭД из регистрационных документов. Образец титульного листа.
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Как заполнить общие сведения в разделе 2. Приведите общую информацию о текущем отчете. Для заполнения используйте данные бухучета, расчетно-платежные ведомости, карточки учета страховых взносов, отчет о проведении СОУТ и т. п. Образец 2.
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Среднесписочную численность работников за I квартал 2023 года рассчитайте с 1 января по 31 марта по правилам, которые применяете для статотчетности (п. 75 Указаний, утв. приказом Росстата от 30.11.2022 № 872). Расчет смотрите в примере ниже.

Важная деталь
При отсутствии деятельности, зарплаты и взносов сдайте нулевой раздел 2 отчета ЕФС-1. Заполните титульный лист и обязательные листы с нулями по отсутствующим данным.

Пример 1. Как определить численность работников для раздела 2

В ООО «Торгснаб» с 1 по 31 января 2023 года 10 работников были заняты на производстве консервов из фруктов и орехов. С 1 февраля по 31 марта 2023 года таких работников осталось восемь человек. Шесть продавцов торговали в магазине, а четверо выполняли административные функции в течение всего квартала. Две ставки уборщиков помещений весь квартал делили между собой четверо штатных работников по 0,5 ставки на условиях внутреннего совместительства. При этом в феврале и марте в компании действовало три договора ГПХ, в том числе один со штатным работником. Один работник имеет статус инвалида, 10 трудятся во вредных условиях труда (класс 3.1).

Среднесписочная численность работников за I квартал 2023 года — 20,69 человека ((10 чел. × 31 кал. дн. + 8 чел. × (28 кал. дн. + 31 кал. дн.) + (6 чел. + 4 чел.) × (31 кал. дн. + 28 кал. дн. + 31 кал. дн.) + 4 чел. × 0,5 ставки × (31 кал. дн. + 28 кал. дн. + 31 кал. дн.)) : (31 кал. дн. + 28 кал. дн. + 31 кал. дн.)).

Численность застрахованных лиц — 22 человека (10 6 4 2).

Численность работников, занятых на работах с вредными и опасными производственными факторами, — 10 человек.

Численность работающих инвалидов — один человек.

Как отразить этих работников и подрядчиков в отчете ЕФС-1, смотрите на образце 2 — выше.

Как заполнить основную информацию о страховых взносах

Подразделы 2.1 и 2.1.1 с расчетом взносов на травматизм. Подраздел 2.1 почти повторяет таблицу 1 в 4-ФСС. Но в ЕФС-1 добавили новую графу «На начало отчетного периода». В отчете за I квартал в ней показателей не будет. В остальном порядок заполнения не изменился. Суммы нужно указывать нарастающим итогом с начала года, на начало отчетного периода и отдельно за последние три месяца. Образец 3.
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Если у вас есть основания заполнить подраздел 2.1.1 по самостоятельным квалификационным единицам, в подразделе 2.1 не указывайте сведения о тарифе в строках 5–8 (п. 10.1 Порядка, утв. постановлением № 245п).

Подраздел 2.3 о спецоценке и медосмотрах. Сведения о медосмотрах исключены из таблицы и вынесены в текстовую часть подраздела. Приведите данные из актов медкомиссий. Укажите, сколько сотрудников должны проходить и фактически прошли медосмотры до начала года. Образец 4.
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Информацию в разделе приводите на начало года. То есть в отчетах за 2023 год показывайте сведения о медосмотрах и спецоценке, которые провели до 31 декабря 2022 года включительно. Если спецоценку в прошлом году не проводили или ее результаты устарели, в графах 4—11 проставьте 0.
Пример 2. Как не запутаться со сведениями о спецоценке и медосмотрах

ООО «Торгснаб» перерабатывает и консервирует фрукты и орехи (ОКВЭД 10.39.2). Также компания торгует фруктами, овощами и орехами в розницу (ОКВЭД 46.31.1). Всего в компании 22 рабочих места, 11 из которых — во вредных условиях труда. На них до 1 января 2023 года провели спецоценку, которая выявила класс условий труда 3.1. На остальных рабочих местах спецоценку провели в марте 2023 года. До 1 января 2023 года по результатам спецоценки должны пройти медосмотр 12 работников, включая двоих внутренних совместителей, которые занимают одно рабочее место на полставки каждый. Фактически медосмотр проходили 10 из 12 работников.

Бухгалтер внес в подраздел 2.3 отчета ЕФС-1 данные по состоянию на 1 января 2023 года без информации о спецоценке, проведенной в марте 2023 года. Образец 4 — выше.

Куда и как сдавать ЕФС-1 по взносам на травматизм

Отчет о взносах на случай травматизма сдавайте в территориальное отделение Соцфонда по месту учета компании или регистрации ИП. Если численность застрахованных 11 человек и более, отчитайтесь в электронном виде, если меньше — отчет можно сдать как электронно, так и на бумаге (п. 2 ст. 8 Федерального закона от 01.04.1996 № 27-ФЗ).

ЮЛИЯ КУЗНЕЦОВА,эксперт журнала «Главбух»
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