Банки начнут автоматом списывать недоимку с ЕНС — к чему готовиться компаниям и ИП
Налоговики откроют банкам полный доступ к реестру компаний и физлиц, задолжавших государству. Сделают это, чтобы банкиры могли быстрее списывать налоговые долги с ваших счетов. В распоряжении «Главбуха» оказался документ с описанием процесса, как все будет работать, его ФНС направила в банки. Самое важное из этого документа, о чем вам стоит узнать, — в этой статье.

ФНС и банки запустят совместный пилотный проект, предположительно, с середины 2024 года. В рамках него банкиры будут быстрее, чем сейчас, списывать недоимки со счетов компаний и ИП.

Сейчас взаимодействие налоговиков и банков устроено так. Если вы не исполнили требование об уплате недоимки, инспекторы сформируют решение о взыскании денег со счета в банке. Затем разместят в специальном реестре решений о взыскании задолженности поручение на перечисление недоимки в размере актуального отрицательного сальдо ЕНС компании или ИП. Сделают это в течение двух месяцев после того, как истек срок уплаты из требования (п. 4 ст. 46 НК).

На основании поручения банкиры помогут налоговикам принудительно забрать деньги с активных счетов должника. Не тронут только некоторые спецсчета. Списание денег со счетов обычно происходит до тех пор, пока сальдо ЕНС компании или ИП не примет положительное либо нулевое значение.

Учет всех поручений, которые налоговики направляют в банки, ведется в реестре. Сейчас ФНС сообщает банку, что новое поручение появилось и его можно исполнять. Этот процесс хотят ускорить. Банкам дадут свободный доступ к реестру поручений. Они станут сами в реальном времени мониторить долги компаний, ИП и физлиц и быстрее запускать списание.

Налоговики будут информировать вас о запуске взыскания недоимки за счет денег, которые лежат в банке. Такую информацию увидите в личном кабинете на сайте ФНС в подразделе «Процедуры взыскания» раздела ЕНС. Также в ЛК инспекторы направят уведомления о неисполнении требования и предстоящем взыскании. Если должник — физлицо, ему на телефон поступит пуш-сообщение о начале взыскания.

Те, кто не согласится с принятыми мерами, смогут связаться с налоговиками, например через сервис «Оперативная помощь: разблокировка счета и вопросы по ЕНС». В течение 24 часов инспекторы дадут дополнительную информацию по проблеме и помогут ее решить, если это будет необходимо.
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