Больничные бывшим мобилизованным будете считать по новым правилам
Для больничных бывшим мобилизованным введут предельный лимит. Ведь ранее законодатели не установили лимит для больничных сотрудникам, трудовой договор с которыми приостанавливали из-за мобилизации. Это признали в СФР.

Чтобы рассчитать средний дневной заработок, в общем случае вы берете выплаты сотруднику за два предыдущих года и делите их на 730. Этот показатель раньше был константой. Но теперь, если речь идет о тех, кто демобилизовался, из цифры 730 нужно вычесть количество дней, в течение которых трудовой договор сотрудника был приостановлен. В результате размер дневного пособия может оказаться больше максимальной суммы. Для 2023 года она составляет 2736,99 руб. ((966 000 ₽ + 1 032 000 ₽) : 730 дн.).

В СФР сообщили: вскоре ситуация изменится. Поправки уже находятся на рассмотрении в Госдуме (законопроект № 242381-8). Когда их примут, у пособий бывшим мобилизованным появится предельный лимит. Новое правило вступит в силу с даты опубликования. Следите за нашими публикациями. А пока оформляйте выплаты бывшим военнослужащим без учета ограничений. Пример, как сейчас считать больничные пособия после возобновления трудового договора, найдете здесь.
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