В Минфине ответили, на каком счете бухучета отражать цифровые рубли
Расчеты в цифровых рублях учитывайте так же, как безналичные платежи. Минфин объяснил, что бухучет в этом случае необходимо осуществлять по общим правилам.

Для информации о наличии и движении цифровых рублей можно ввести дополнительный счет. Чиновники предлагают счет 53 «Счет цифрового рубля», но вы вправе применить и другой, если вам удобно. На этом же счете ведите аналитический учет. К примеру, по направлениям использования цифровых рублей: зарплата, расчеты с контрагентами и т. д.

Если компания ведет бухучет в упрощенном порядке, операции с цифровым рублем она может отражать на синтетическом счете 51 «Расчетные счета». Достаточно открыть к нему отдельный аналитический счет для цифрового рубля.

Когда операции с цифровым рублем и остатки по счету в таких рублях несущественные, можно учитывать их на счете 55 «Специальные счета в банках». Откройте к нему субсчет «Счет цифрового рубля».

Инвентаризацию остатков выполняйте в общие сроки. Порядок тот же, который используете для инвентаризации денежных средств и расчетов.
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