В личном кабинете компании появился раздел про ЕНС. Как найти
 в нем знакомые цифры
Воспользуйтесь нашим путеводителем, чтобы расшифровать все эти загадочные цифры в новом разделе ЕНС. Он уже появился либо вот-вот появится в личном кабинете компании на сайте ФНС (lkulgost.nalog.ru). А значит, пришло время определить, все ли деньги инспекторы учли на вашем счете и хватает ли их на ближайшие налоги.

Где посмотреть сальдо ЕНС

В самом центре главной страницы личного кабинета компании расположено четыре основных блока информации: «Сальдо ЕНС», «Предстоящие платежи», «Зарезервировано», «Всего к уплате».

Рис. 1. Главная страница
Просто зайдите в ЛК ФНС и на главной странице сразу увидите основную информацию о состоянии вашего единого счета.


Сальдо ЕНС. Сальдо может быть положительным, отрицательным или нулевым. При положительном цифры зеленые. Это означает, что у вас на счете есть переплата. Ее можно вернуть, зачесть или оставить на будущее. В сальдо учтут все платежи, которые перечислили в составе ЕНП, если срок уплаты по ним еще не наступил.

Отрицательное сальдо подсвечено красным. Такой маркер сработает, когда у компании долг перед бюджетом. Если компания сама не закроет долг, налоговики спишут его с расчетного счета. А если и там денег не хватит, примутся за имущество. Отметку о том, что ФНС взялась за ваши долги по налогам, увидите в своем личном кабинете в блоке с сальдо ЕНС.

Предстоящие платежи. В этом разделе собрали налоги и взносы, которые налоговики уже учли в своей системе. Эти цифры берут из деклараций, отчетов и уведомлений или начисляют по актам проверок. Например, вы подали уведомление по страховым взносам за июнь, но срок уплаты по ним пока не наступил. Сумма из уведомления попадет в состав предстоящих платежей. А затем перекочует в резерв. Об этом расскажем дальше.

Зарезервировано. Авансы по налогам и взносам налоговики резервируют, когда наступает срок уплаты. Инспекторы отложили эти суммы и дожидаются, когда компания сдаст декларацию. Именно она подтвердит, сколько в итоге компания должна перечислить в бюджет. До тех пор, пока организация не представит отчет, зарезервированные суммы должны отражаться в специальном разделе личного кабинета. А спишут их после того, как инспекторы получат и проверят отчетность.

За счет зарезервированных средств инспекторы могут погасить долги по другим налогам или по взносам (информация на сайте ФНС от 15.02.2023 →nalog.gov.ru).

Ваши коллеги поделились информацией о том, что в резерве до сих пор висят прошлогодние суммы. Еще одна проблема: обязательства компании, которые должны списываться из резерва, берут из положительного сальдо, а зарезервированные суммы не меняются. Если у вас аналогичные ситуации, обратитесь в свою инспекцию. Так будет проще решить проблему.

Сам блок «Зарезервировано» в личном кабинете пока неактивен. Не все компании могут посмотреть детализацию расчетов. Но налоговики уже работают над этим. Когда раздел с ЕНС заработает в полном объеме, мы расскажем, что перепроверить в личном кабинете.

Всего к уплате. Блок с суммой к уплате неактивный. Раскрыть его и посмотреть, из чего складывается сумма, не получится. Как нам удалось выяснить, сумма формируется из сальдо ЕНС, ближайших предстоящих платежей и зарезервированных сумм.

Не торопитесь перечислять сумму, которую налоговики обозначили в этом разделе. Бухгалтеры, которые уже заглянули в свои личные кабинеты, сетуют, что она некорректная.

Причина в том, что зарезервированная сумма не всегда верно учитывается в расчетах. Кроме того, надо сделать поправку на платежи, которые перечислили накануне. В личном кабинете они появляются не сразу, а через пару дней.

На заметку

В ЛК ИП добавили сервис для расчета фиксированных взносов

Для предпринимателей открыли отдельный сервис, где видно сумму взносов, которую бизнесмен должен заплатить за себя. На главной странице в ЛК ИП зайдите в раздел «Услуги. Сервисы» и кликните по подразделу «Страховые взносы». Увидите здесь не только сумму к уплате, но и дату, к которой нужно перечислить деньги. А как только доход за год превысит 300 000 руб., в сервисе появится строка с расчетом 1 процента взносов с превышения дохода.

Как узнать, из чего состоит сальдо

Чтобы понять, за счет чего сформировалось сальдо, понадобится заглянуть в несколько разделов: «Все обязательства», «Задолженность», «Операции ЕНП» и «Процедуры взыскания». Там можно получить более детальную информацию о состоянии ваших расчетов.

Рис. 2. Подразделы ЕНС
Можно детально изучить движение каждой суммы на ЕНС. Так проще понять, откуда взялась задолженность или переплата.


Самый показательный подраздел — «Операции ЕНП». Здесь в хронологическом порядке отражают каждую операцию по единому налоговому счету.

Рис. 3. Операции ЕНП
В этом подразделе можно посмотреть входящее сальдо ЕНС и все операции по вашему единому счету.


Не удивляйтесь, если увидите, что одни и те же суммы проходят по счету то со знаком «+», то со знаком «–» и так несколько раз. Дело вот в чем. Сумма со знаком «+» появляется в момент, когда компания внесла ее на ЕНС.

Далее, когда наступает срок уплаты, налоговики ее резервируют и показывают со знаком «–». Затем, получив от вас годовую декларацию, расчет или уточненное уведомление, инспекторы сторнируют суммы и списывают их уже по данным деклараций, расчетов и уведомлений. Если вы подаете корректирующие уведомления несколько раз, то картина повторяется. Аналогично отражают операции, когда налог сначала начисляется, а потом уплачивается.

Проверяйте движение всех сумм на ЕНС. Так сможете удостовериться, что сведения из уведомлений, деклараций и расчетов корректно попали в программу инспекции, а налоги и взносы проверяющие верно разнесли по КБК.

Прежде всего стоит проверить входящее сальдо на начало 2023 года. Для этого посмотрите первые записи раздела «Операции ЕНП».

Если ваши цифры отличаются, не ждите — сверьтесь с налоговиками как можно скорее. Выясните, откуда возникли расхождения, и по возможности устраните их. Если не укажете налоговикам на разночтения, инспекция посчитает, что на вашем едином налоговом счете все верно.

Рис. 4. Входящее сальдо ЕНС
Посмотрите, какие суммы перешли на ваш единый счет с прошлого года.


Как посмотреть начисления и остатки по каждому налогу и взносам

В подразделе «Все обязательства» увидите, как налоговики распределили суммы по конкретным налогам и взносам. Там найдете полный перечень ваших налоговых обязательств с выделенной суммой задолженности и резерва.

Каждая строка с налогом или взносами активная. Кликните на нее — откроется история начислений и платежей в разрезе конкретного КБК.

Рис. 5. Налоговая история
Кликните, чтобы посмотреть историю уплаты, зачетов и начислений по каждому виду налогов и взносов в разрезе КБК.



Не удивляйтесь, если обнаружите несколько записей с одной и той же суммой. ФНС отражает начисления по декларации, а чтобы они не задвоились, сторнирует записи по уведомлениям. 
Будет проще сверить свои налоги с ЕНС, если данные из личного кабинета выгрузите в Excel. Налоговики дорабатывают свою систему и обещают, что скоро такая выгрузка станет доступна всем — и компаниям, и предпринимателям.
Не волнуйтесь, если в личном кабинете обнаружили ошибку. Как можно скорее сообщите об этом налоговикам, кликнув на кнопку «Сообщите нам». Инспекторы исправят неточности.
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