Вести расчеты в цифровых рублях будете по правилам от ЦБ
Главное изменение: у компании может быть только один счет цифрового рубля. Стало ясно, как его открыть.

С 1 августа 2023 года цифровой рубль — новая форма национальной валюты. Порядок расчетов цифровыми рублями утвердил Центробанк (Положение от 03.08.2023 № 820-П). Документ устанавливает требования к участникам платформы цифрового рубля и пользователям новой формы нацвалюты. Содержит порядок предоставления и прекращения доступа к платформе, раскрывает виды цифровых счетов, виды операций с цифровым рублем и порядок их совершения. Например, в Положении ЦБ № 820-П сказано, как компаниям открывать цифровые банковские счета.

У компании может быть только один счет цифрового рубля. Чтобы его открыть, понадобится направить обращение через сайт или обычное приложение банка, с которым у нее заключен договор обслуживания. После этого между оператором платформы и пользователем будет автоматически заключен договор на открытие счета в цифровых рублях. Центробанк подготовил форму такого договора. С шаблоном договора и другими документами по цифровому рублю можно ознакомиться на сайте ЦБ (cbr.ru > Деятельность > Развитие финансовых технологий > Цифровой рубль > Документы по цифровому рублю).

Компании с открытым счетом смогут переводить цифровые рубли другим пользователям, менять цифровые рубли на безналичные и наоборот. Чтобы перевести цифровые рубли, компании, как и в случае с безналичными рублями, нужно будет просто создать распоряжение на перевод денежных средств.

Пока Центробанк тестирует работу платформы цифрового рубля с ограниченным кругом банков и пользователей, но планирует масштабировать расчеты. Свободно открывать счета и пользоваться цифровым рублем компании и физлица смогут в 2024—2025 годах.

Источник: Положение ЦБ от 03.08.2023 № 820-П →cbr.ru
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