Два примера, как отражать в бухучете переходящие отпускные
Переходящими называют отпуска, которые начинаются в одном учетном месяце, а заканчиваются в другом. Убедитесь, что верно проводите в учете оплату таких отпусков.

В бухучете формировать резерв на оплату отпусков обязаны все организации, кроме тех, у кого есть право вести учет упрощенно (п. 8 ПБУ 8/2010, письмо Минфина от 14.06.2011 № 07-02-06/107). Например, субъекты малого предпринимательства. Рассмотрим, как учитывать переходящий отпуск с резервом и без.

Проводки, если резерв не создавали

Оплату за отпуск не нужно распределять между месяцами, на которые он приходится. Выплату учитывают единовременно в том месяце, в котором начислили. Пример 1 — ниже.

Пример 1. Как начислить отпускные в бухучете, если компания не создает резерв на оплату отпусков

Юристу предоставили основной оплачиваемый отпуск на 28 календарных дней: с 16 июня по 13 июля 2023 года. Отпускные выплатили 9 июня. За полностью отработанный расчетный период — 12 месяцев — сотруднику начислили зарплату в сумме 360 038,40 руб. Средний дневной заработок работника составил 1024 руб. (360 038,40 ₽ : 12 мес. : 29,3 дн.).

Бухгалтер рассчитал отпускные в сумме 28 672 руб. (1024 ₽ × 28 дн.). Отпускные за июнь составили 15 360 руб. (1024 ₽ × 15 дн.). За июль — 13 312 руб. (1024 ₽ × 13 дн.).

Начисление и выплату отпускных бухгалтер отразил в июне проводками:

	ДЕБЕТ  26 КРЕДИТ 70

28 672 ₽

начислены отпускные за июнь и июль;

	ДЕБЕТ 70 КРЕДИТ 50 (51)

24 945₽

выплачены отпускные за июнь и июль;


	ДЕБЕТ 70 
КРЕДИТ 68 субсчет «Расчеты по НДФЛ»

3727 ₽

удержан НДФЛ с отпускных по ставке 13 процентов.


Проводки, если резерв создавали

Полную сумму начисленных отпускных спишите за счет сумм созданного резерва. Переход отпуска с одного месяца на другой не важен. Помните, что резерв включает как сами отпускные, так и сумму НДФЛ и взносов, которые с них необходимо заплатить в бюджет.

Важная деталь
Резерв на оплату отпусков — оценочное обязательство, которое учитывают в бухучете на отчетную дату (п. 5 ПБУ 8/2010).

Резерв на оплату отпусков — оценочное обязательство и погашается полностью при выплате отпускных. В бухучете резерв отражается на отчетную дату независимо от того, является ли отпуск переходящим. По трудовому законодательству отпускные полностью выплачивают минимум за три дня до начала отпуска (ст. 136 ТК).

Если резерва хватает, разбивать отпуск на части, чтобы списать обязательство пропорционально количеству дней в каждом месяце, не нужно (п. 5 и 21 ПБУ 8/2010). Пример 2 — ниже.

Пример 2. Как начислить отпускные в бухучете, если у компании есть резерв на оплату отпусков

Воспользуемся данными предыдущего примера. В июне бухгалтер отразил начисление и оплату отпуска из резерва следующими записями:

	ДЕБЕТ 96 КРЕДИТ 70

28 672 ₽

начислены отпускные за июнь и июль;

	ДЕБЕТ 70 КРЕДИТ 50 (51)

24 945 ₽

выплачены отпускные за июнь и июль;


	ДЕБЕТ 70 
КРЕДИТ 68 субсчет «Расчеты по НДФЛ»

3727 ₽

удержан НДФЛ по ставке 13 процентов.


На заметку

Когда платить НДФЛ с отпускных

С 2023 года компании перечисляют до 28-го числа текущего месяца НДФЛ, удержанный с 23-го числа прошлого месяца по 22-е число текущего. Важные поправки по НДФЛ, которые впервые утвердили прямо посреди года.

В 6-НДФЛ переходящие отпускные отражают в разделе 2 отчета в периоде выплаты в общем порядке (подп. 1 п. 1 ст. 223, п. 6 ст. 226 НК). Ведь доход у сотрудника возникает в момент выплаты отпускных, даже если отдых пришелся на разные периоды.
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