Директор штрафует бухгалтера. Это законно?
К нам за помощью обратилась ваша коллега-бухгалтер. Директор собирается наказывать ее рублем за ошибки в работе. Это справедливо или директор превышает свои полномочия? Давайте разберемся.
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Бухгалтер всего на пару дней задержала уплату экологического сбора за 2022 год. Сбор надо было перечислить не позднее 14 апреля. После этого директор задумал ввести для бухгалтера штрафы за ошибки в работе. Обсудить радикальные санкции руководителя бухгалтер попросила в телеграм-канале «Главбуха» (t.me/eglavbukru), где сидят почти 32 000 бухгалтеров со всей России.

К обсуждению подключились другие бухгалтеры. «Для нас такие штрафы обычное дело», — писали одни. «Нет, штрафы — это незаконно», — отвечали другие. Третьи предлагали бежать от такого директора без оглядки.

Вопрос всем показался неоднозначным, поэтому мы его передали юристу журнала «Главбух». Вот ответ.

Работодатель не вправе наказывать работника штрафом за ошибки в работе. В ТК перечислено только три вида наказания: замечание, выговор, увольнение. Придумывать другие виды взыскания компания не имеет права.

Но работодатель вправе привлечь сотрудника к материальной ответственности, если он причинил компании реальный ущерб. Однако суды не относят к реальному ущербу штрафы и пени, которые компания получила от госорганов или контрагентов, даже если их начислили по вине работника.

Если директор удержит штраф из зарплаты, это повод обратиться в суд. Есть большая вероятность, что судьи поддержат сотрудника (определение Первого КСОЮ от 25.04.2022 № 88-11811/2022).
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