Еще успеваете проверить свой РСВ за I квартал и сравнить его с другими отчетами
Чиновники обновили все зарплатные отчеты, в том числе и расчет по взносам. Из-за этого слетели междокументные соотношения, которые вы применяли раньше. Вместо них используйте в работе новые. Смотрите, какие показатели можно больше не сверять, а на какие, напротив, стоит обратить особое внимание.

РСВ и новый персотчет

Сверьте данные о выплатах и численности.

Численность. Количество застрахованных проверяющие сравнят с данными из персотчетов, которые вы теперь сдаете в ФНС. Причем налоговики возьмут данные только за первый и второй месяцы квартала (письмо ФНС от 03.04.2023 № БС-4-11/3915). Ведь отчитываться за третий месяц больше не нужно (письма ФНС от 06.03.2023 № БС-4-11/2593@ и от 28.03.2023 №БС-4-11/3700@). Не отчитываться можно уже за март при условии, что подадите РСВ. Формула контрольного соотношения выглядит так:
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Количество сотрудников в отчетах должно совпадать. Их включают в отчет по одним и тем же правилам, в том числе это касается бывших работников и руководителей. Если у вас показатели отличаются, значит, кого-то вы по ошибке включили в отчет или забыли показать.

Выплаты. С этого года в новом персотчете указывают общую сумму выплат сотрудникам. Аналогичный показатель есть и в разделе 3 РСВ. Отсюда два новых контрольных соотношения:
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Показатели должны совпадать, они по своей сути идентичны. И в этом случае налоговики сравнят показатели только за первый и второй месяцы квартала. Образец, что с чем сравнивать. Если сведения расходятся, в отчете ошибка. Это нам подтвердили в ФНС. Проверьте, почему у вас отличаются данные. При этом требование из налоговой представить пояснения вы можете и не получить. Оно придет, только если расхождение между отчетами превысит 10 процентов. Этот показатель заложен в контрольных соотношениях и нужен для того, чтобы снизить количество рассылаемых требований.

РСВ и раздел 2 ЕФС-1

Взносы по главе 34 НК и на случай травматизма считают по схожим правилам. Взносы от несчастных случаев теперь отражают не в 4-ФСС, а в разделе 2 ЕФС-1. И в этом случае сравните два показателя — численность и выплаты.

Численность. Используйте такую формулу:
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Если у вас есть обособленные подразделения, их сотрудников включите в общую численность и покажите в РСВ по головной компании. Если филиалы отчитываются самостоятельно, на титульном листе отчета за филиал строку с численностью не заполняйте (п. 2.11 приложения № 2 к приказу ФНС от 29.09.2022 № ЕД-7-11/878). Сведения отразите только в отчете головной компании.

Для ЕФС-1 таких правил нет. Обособленные подразделения сдают раздел 2 формы ЕФС-1 самостоятельно, если у них есть счет в банке, они начисляют и выплачивают вознаграждения физлицам. Если у вас есть такие подразделения, сложите данные по численности и уже затем сравнивайте с показателем из РСВ.

Выплаты. До 2023 года чиновники сравнивали общую сумму выплат и вознаграждений из формы 4-ФСС с аналогичным показателем из РСВ. С точки зрения фонда, показатель из 4-ФСС должен быть больше или как минимум равен. Это соотношение вы можете применять к отчетам за 2022 год и более ранние периоды. Начиная с отчета за I квартал, использовать его некорректно.

С 2023 года в перечень облагаемых взносами выплат попали вознаграждения по договорам подряда и авторским договорам. Исполнители по ГПД теперь считаются застрахованными в том числе и по ВНиМ. Для взносов на случай травматизма правила не поменялись. Эти взносы начисляют на вознаграждение по ГПД только в том случае, если такое условие есть в договоре. Поэтому теперь показатель по РСВ будет больше, и вы можете применять в работе такое соотношение:
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Проверьте, различаются ли у вас базы по взносам. Если да, посмотрите, из-за чего расхождение. Кроме вознаграждений по ГПД разница будет еще из-за сверхнормативных суточных. Взносы на страхование на случай травматизма платить не надо независимо от размера суточных. А для взносов по главе 34 НК установлены необлагаемые нормативы: 700 руб. — по командировкам по России, 2500 руб. — по загранкомандировкам. С превышения нужно платить взносы.

Если разница возникла по одной из этих причин, у вас в отчетности все верно. Если нет, у вас в учете ошибка, которую нужно найти и исправить. Также ошибкой будет превышение показателя в ЕФС-1 над цифрой в РСВ. Но есть одно исключение. Если у вас в компании есть иностранцы, причем работают они за границей, выплаты им не облагаются взносами по главе 34 НК. Такие физики не признаются застрахованными, показывать их в РСВ не нужно. Взносы на страхование от несчастных случаев начисляют на выплаты любым иностранцам, которые работают по трудовым договорам. Поэтому они попадут в ЕФС-1, и в этом случае возникнет разница в пользу показателя из этого отчета.

РСВ и 6-НДФЛ

Чиновники больше не будут сравнивать показатели из 6-НДФЛ и РСВ (письма ФНС от 30.01.2023 № БС-4-11/1010 и от 15.03.2023 № БС-4-11/2952). Из-за новых правил по НДФЛ расхождения могут быть слишком большие. Сумма выплат по трудовым и гражданско-правовым договорам из 6-НДФЛ может быть как больше, так и меньше базы по взносам. Но если зарплату за декабрь 2022 года вы выдали в прошлом году, а заплату за март перечислите в апреле, у вас неизбежно возникнет расхождение в пользу показателя из РСВ:
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Зарплату начисляют в последний день месяца, в этот же день считают взносы. Это правило не поменялось. Для НДФЛ теперь важен день выплаты, в отчете показывают только те суммы, которые работники получили на руки. Не смотрите на то, что в названии строк 110 и 112 формы 6-НДФЛ говорится про начисленные выплаты. Для НДФЛ начисленным является полученный доход. Например, зарплата за март попадет в РСВ как доход марта, то есть I квартала. В 6-НДФЛ она войдет в том месяце, когда ее выплатят. В апреле, значит, в апреле, а в октябре, значит, в октябре. Даже если выплатили зарплату, например за март, 5 апреля, а отчет сдаете позже, в 6-НДФЛ ее не включайте. Смотрите исключительно на дату выплаты дохода.

Данные по зарплате совпадут в РСВ и 6-НДФЛ только в том случае, если вы полностью рассчитаетесь с работниками в рамках отчетного периода.
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