Заполним уведомление по НДФЛ или взносам на месяцы вперед
Чем рискуете: кто-то из сотрудников в течение года может уволиться, и уведомления придется сдавать заново.
Представьте ситуацию: компания решила перечислять налоги и взносы единым налоговым платежом. Бухгалтер этой организации обычно перечисляет в бюджет одинаковые суммы взносов и НДФЛ. Работники получают лишь оклады, больничные не берут, а в отпуск ходят только летом. Что если для экономии времени поступить так: заполнить одно уведомление по взносам и НДФЛ и вписать туда суммы сразу за несколько месяцев, если начисления с большой долей вероятности будут идентичные? Такую нестандартную идею недавно обсуждали ваши коллеги на популярном бухгалтерском форуме. Мы решили узнать у чиновников из ФНС, что они думают об этом лайфхаке.

Вот что нам ответили налоговики. НК не запрещает включать в одно уведомление суммы сразу за несколько месяцев. При желании компания вправе так поступить. Для этого суммы по каждому месяцу придется отразить в отдельных блоках полей 1—6 уведомления (ст. 58 НК, Порядок, утв. приказом ФНС от 02.11.2022 № ЕД-7-8/1047). Дело в том, что в одном блоке предусмотрено поле для отражения только одного периода, за который компания подает информацию. Поэтому, например, взносы за февраль, март и апрель придется показывать отдельными блоками. Но титульный лист будет один.

Но так ли безопасен лайфхак, который придумали коллеги, несмотря на то, что он не противоречит Налоговому кодексу? Мы считаем, что пока использовать его не стоит. И на это есть как минимум две причины.

Во-первых, сейчас до конца не ясно, примут ли инспекторы уведомление с суммами сразу за текущий и несколько будущих месяцев. Возможно ли это технически, пока не известно. Чиновники сейчас налаживают работу своей системы. Практика еще не сложилась, поэтому ФНС этот вопрос не комментирует.

Во-вторых, нет гарантий, что суммы страховых взносов и НДФЛ у компании в ближайшие месяцы действительно не поменяются. В организацию может устроиться новый сотрудник, а кто-то, наоборот, уволится, возьмет отпуск за свой счет, уйдет в декрет и т. п. Тогда НДФЛ и страховые взносы, которые вы рассчитаете, будут отличаться от сумм, ранее переданных в инспекцию. Сданные уведомления придется корректировать и пересдавать, чтобы избежать недоимки или переплаты. А это дополнительная работа. Как вносить исправления в уже сданные уведомления, читайте в другой нашей статье.
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