Заполните два документа, чтобы подтвердить вид деятельности, —
 один из бланков новый
Воспользуйтесь подсказками и образцами из этой статьи, чтобы подтвердить основной вид деятельности в 2023 году. Порядок прежний, но один из документов фонд обновил.
Срочная новость от 28 марта

С 4 апреля подтверждайте вид деятельности в СФР на новом бланке

Внимание: чиновники снова обновили формы заявлений о подтверждении основного вида деятельности и о выделении подразделений страхователя в СКЕ (приказ Минтруда от 27.12.2022 № 818н). Также ввели рекомендуемый бланк уведомления о тарифе и скорректировали порядок подтверждения деятельности. Поправки в порядке в основном технические и связаны с отменой 4-ФСС.

Приказ с изменениями вступает в силу 4 апреля 2023 года. Если подаете заявление о подтверждении ОВЭД до этой даты, можете воспользоваться образом 1. Начиная с 4 апреля применяйте обновленный бланк. А чтобы было проще его заполнить, подглядывайте в образец 3.

Не позднее 17 апреля подайте документы в СФР, чтобы подтвердить основной вид деятельности. Обычный срок — 15 апреля приходится на субботу. В устных консультациях чиновники разрешили продлить срок до 17 апреля включительно, но официальных разъяснений пока нет. Если хотите подстраховаться, сдайте документы пораньше.
Важная деталь
Если не сдадите документы в СФР, основным посчитают вид деятельности из ЕГРЮЛ с наивысшим классом риска.
Как действовать и какие документы подготовить

Чтобы подтвердить основной вид деятельности, подготовьте два документа. Первый — заявление о подтверждении основного вида деятельности. Образец 1. Обратите внимание: бланк обновили, но изменения технические. Второй документ — справка-подтверждение. Образец 2. Действует прежняя форма. Приложите копию пояснительной записки к бухгалтерскому балансу за прошлый год. Малым компаниям достаточно заявления и справки (п. 3 Порядка, утв. приказом Минздравсоцразвития от 31.01.2006 № 55).

Документы удобнее составлять в следующем порядке.

Шаг 1. Рассчитайте удельный вес каждого вида деятельности в пояснительной записке. За основу возьмите данные бухотчетности за 2022 год.

Шаг 2. Данные из пояснительной записки перенесите в справку-подтверждение. Заполните ее по форме из приказа Минздравсоцразвития № 55.

Для коммерческих организаций основным будет тот вид деятельности, который имеет наибольший удельный вес в общем объеме выпущенной продукции и оказанных услуг. По каждому виду суммируйте доходы без учета НДС. Их долю считайте по формуле:
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Допустим, при расчете у вас получается два вида деятельности с одинаковым удельным весом доходов. Тогда в качестве основного выбирайте тот, у которого выше класс профессионального риска.

Некоммерческие организации определяют основной вид деятельности исходя из численности работников, а не из суммы доходов.

Шаг 3. Оформите заявление на основании справки-подтверждения. Обновленную форму заявления возьмите из приказа Минздравсоцразвития № 55 (в ред. приказа Минтруда от 15.12.2022 № 782н). Изменения в бланке — технические. Они связаны с объединением ПФР и ФСС в новый Социальный фонд.

Когда фонд уведомит компанию о новом тарифе

Социальный фонд рассмотрит документы и уведомит о тарифе взносов на травматизм на текущий год. Срок — две недели с момента, как отправите правильно заполненные документы (п. 4 Порядка, утв. приказом Минздравсоцразвития № 55).

До тех пор пока не получите уведомление из СФР о новом тарифе, начисляйте взносы по тарифу прошлого года. Если тариф изменится, пересчитайте начисленные с начала года взносы. Недоплату перечислите в бюджет в ближайший срок платежа. Переплату сможете вернуть или зачесть в счет будущих платежей.
На заметку

Компания опоздала с документами, но смогла оспорить присвоенный тариф

Фонд присвоил компании страховой тариф по виду деятельности из ЕГРЮЛ с самым высоким классом риска, поскольку та несвоевременно подала заявление и подтверждающие документы. Компания посчитала действия фонда незаконными и обратилась в суд. Мотивировала тем, что ее фактический вид деятельности не соответствует присвоенному. А значит, фонд неправомерно доначислил ей взносы в повышенном размере.

Судьи поддержали компанию. Они посчитали, что фонд должен рассмотреть заявление и подтверждающие документы даже в том случае, если страхователь подал их с опозданием. Ведь взносы должны иметь экономическое основание и соответствовать фактической деятельности предприятия (постановление Арбитражного суда Московского округа от 16.01.2023 по делу № А40-131827/2022).
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