Как бухгалтеру выбирать поставщиков, чтобы защитить себя и компанию

В День Главбуха Виталий Крицкий, советник государственной гражданской службы РФ 3-го класса, рассказал, как сейчас подбирать поставщиков, чтобы не лишиться расходов и вычетов по НДС из-за недобросовестных контрагентов. Читайте, на что проверяющие смотрят в первую очередь и как минимизировать риски.
ВИТАЛИЙ КРИЦКИЙ — советник государственной гражданской службы РФ 3-го класса. Учился в АНОО ВПО «Институт экономики и антикризисного управления» по специальности «Экономика и управление на предприятии в городском хозяйстве». В 2017 году окончил магистратуру по направлению «Налоговая и финансовая политика». Работает в сфере налогообложения с 2011 года, налоговый эксперт, лектор. Увлекается нумизматикой.

Как выбор поставщиков влияет на возврат налогов и кто придумал проверку контрагентов

Контролеры максимально продлевают сроки проверки возмещения НДС и назначают дополнительные мероприятия налогового контроля, если находят неблагонадежных или подозрительных поставщиков в цепочке контрагентов. Но придумали это не налоговики.

Такая позиция сложилась из многолетней судебной практики. Еще Пленум ВАС в постановлении от 12.10.2006 № 53 «Об оценке арбитражными судами обоснованности получения налогоплательщиками налоговой выгоды» указал, что ответственность за выбор контрагентов и проявление должной осмотрительности лежит на организации. Доказать же неблагонадежность поставщиков обязана ФНС. Эти же принципы были учтены в статье 54.1 НК. Ничего существенно не изменилось, и подход к проверкам остался прежним.

Еще с 2015 года инспекции применяют рискориентированный подход на проверках. Если компания — добросовестный налогоплательщик, деятельность ее реальная, а поставщики «чистые», то срок камеральной проверки возмещения НДС составит всего один месяц. Иначе сделку будут проверять досконально — изучат деловую цель и экономическую обоснованность.

Если на проверке налоговики убедятся, что сделки реальные, вычет НДС подтвердят. Если нет — право на вычет понадобится отстаивать в вышестоящей налоговой или в суде.
Шпаргалка

Где получить информацию о поставщике

	Собирать сведения о поставщике можно из любых открытых источников. Например:
— сайт организации;
— СМИ и информация в интернете, включая сведения информационных агентств;
— информация о вакансиях на порталах по подбору персонала (HH.ru или superjob);
	— сайты арбитражных судов и судов общей юрисдикции;
— реестр членов СРО;
— Федресурс;
— сайт ФНС.
Получить полную информацию о поставщике и оценку его по методике ФНС вы можете в сервисе Главбух Контрагенты.


На что смотрят налоговики, когда проверяют сделки

Прежде всего контролеры сверят первичку на соответствие фактическим обстоятельствам сделки. Проверят условия договора, реквизиты компании, способы связи и адреса, наличие всех документов, предусмотренных договором, исполнение его условий, переписку, претензии по договору, участие сторон во всех предусмотренных договором мероприятиях.

Важная деталь
В личном кабинете юрлица и ИП появился раздел «Как меня видит налоговая». В нем можно добавить в друзья потенциального контрагента и изучить информацию о его деятельности.

Бывает так, что договор на первый взгляд выглядит красиво и отвечает всем требованиям закона. Но если проверить каждый пункт договора, то выясняется, что некоторые его требования стороны не исполняли.

Чаще всего это случается, когда за основу берут шаблоны из интернета и не адаптируют их к своей деятельности. Например, в договоре сказано, что стороны составляют заказы, спецификации, дополнительные соглашения или отчеты, а по факту их нет. Все это повод для тщательной проверки сделки. Лучше не писать в договоре лишние условия, если не уверены, что в точности это исполните.

Проверяя адрес компании, налоговики смотрят на расположенное там здание. А именно возможно ли вести в нем ту деятельность, которую заявила компания. Например, вызовет подозрения компания, которая арендует 33 кв. м в бизнес-центре и тоннами отправляет из офиса строительные материалы.

Еще один повод усомниться в сделке — по адресу, указанному в первичке, нет работников, которые могут ее исполнить. Если же выяснится, что сотрудники располагаются по другим адресам, запросят документы на обособку.

Анализируя товаросопроводительные документы, контролеры могут обратиться к другим ведомствам, чтобы удостовериться в реальности сделки. Например, проверят в базах ГИБДД, где фактически находилась машина, которая по документам перевозила груз. Бывает так, что штраф за превышение скорости выписали в Смоленской области, а по транспортной накладной автомобиль в это время находился в Санкт-Петербурге. Или машина в силу своих технических характеристик не могла перевезти тот груз, который указали в сопроводительных документах. Любое несоответствие — маячок для более глубокой проверки сделки.

Проверяйте поставщиков в своих коммерческих интересах — другого не требуется

Прежде чем подписать договор, компания должна убедиться, что поставщик добросовестный: он в срок исполнит свои обязательства и не скроется с деньгами. Если вы заключите сделку с надежным контрагентом, то и налоговых рисков у вас не будет.

Чтобы проявить коммерческую осмотрительность, нужно оценить деловую репутацию поставщика, платежеспособность и возможность исполнить сделки. Для этого понадобится посмотреть на бухгалтерскую отчетность, сайт и рекламу поставщика. Также нужно узнать адреса офиса и производства, убедиться, что у контрагента есть достаточные активы и персонал.

Удостоверьтесь, что поставщика можно найти по юридическому адресу. Если по этому адресу у контрагента нет офиса, стоит выяснить фактическое местонахождение компании, запросить адрес производства, склада, с которого поставщик будет отгружать товары. Все это поможет доказать налоговикам, что поставщик — действующая организация.

Не указывайте в договоре те условия, которые заведомо не планируете выполнять. Это несомненно вызовет подозрение со стороны проверяющих и пополнит копилку сомнений в отношении реальности деятельности вашей и ваших контрагентов
Журнал «Главбух» №11, 2023 г.

