Как в 2023 году перечислять платежи, которые не входят в ЕНП
Некоторые налоговые платежи не входят в ЕНП. Их надо перечислять в прежнем порядке. Но некоторые налоги из этого перечня инспекторы могут списать с единого налогового счета. Смотрите, как оформить платежку.
Важная деталь
НДФЛ с зарплат работников-иностранцев на патенте надо перечислять отдельно на конкретные КБК.
Какие платежи не входят в ЕНП

В ЕНП не входят НДФЛ с доходов иностранцев, которые работают по патенту, взносы на травматизм, административные штрафы, госпошлина, которую компания платит при обращении в суд (п. 1 ст. 58). Перечисляйте их на конкретные КБК.

Есть платежи, которые можно перечислить на конкретный КБК, а задолженность погасить с ЕНС. Это налог на профессиональный доход (НПД), сборы за пользование объектами животного мира и водными ресурсами, утилизационный сбор. К примеру, если у компании есть задолженность по утилизационному сбору, то налоговики могут списать долг с ЕНС. Инспекторы сами зачтут задолженность в счет исполнения обязанностей без заявлений. Такие разъяснения дают налоговики на промостранице ЕНС.→nalog.gov.ru/rn77/ens

Как заполнить платежку на суммы, которые не входят в ЕНП

Все платежи, в том числе и те, которые не входят в ЕНП, перечисляйте на отдельный казначейский счет — УФК по Тульской области. Как может выглядеть ваша платежка — ниже.

ФНС опубликовала перечни КБК для платежей, которые не входят в ЕНП. Отдельный список сделали для платежей, которые надо перечислять на конкретные КБК, но списать долги по ним налоговики смогут с ЕНС.
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