Как в 2023 году удерживать алименты и долги сотрудников
С этого года алименты и долги из зарплаты работников удерживайте по-новому. В статье рассказываем, как на удержания повлияли изменения по НДФЛ и как теперь корректировать удерживаемые суммы с учетом нового прожиточного минимума.

Безопаснее удерживать алименты со всех частей зарплаты

Как новые правила по НДФЛ влияют на удержания из зарплаты

Теперь зарплата становится доходом в день ее выплаты, в том числе это касается аванса по зарплате. Поэтому производить удержания следует при каждой выплате (ч. 1 ст. 138 ТК).

Сам порядок удержания алиментов и других долгов в 2023 году не изменился, меняется только сумма на руки. Из статьи 109 СК по-прежнему следует, что удерживать алименты нужно ежемесячно. Но поскольку работодатель выдает зарплату дважды в месяц, удержание он может делать с каждой ее части. Если удерживать алименты раз в месяц, зарплаты или аванса за вычетом НДФЛ может не хватить для взыскания всей суммы. Поэтому безопаснее удерживать алименты со всех частей выплаты. Перечислять же алименты получателю надо в трехдневный срок со дня выплаты дохода (ст. 109 СК).

Пример 1. Расчет алиментов при выдаче каждой части зарплаты

Компания получила исполнительный лист на удержание из доходов работника алиментов на детей в размере 50 процентов. Оклад работника — 70 000 руб., заявление на вычеты по НДФЛ сотрудник не подавал. Аванс в компании составляет 50 процентов.

За март 2023 года бухгалтер начислил работнику зарплату в сумме 70 000 руб. Из выплаченного аванса удержали НДФЛ — 4550 руб. (35 000 ₽ × 13%). Также из аванса удержаны алименты — 15 225 руб. ((35 000 ₽ – 4550 ₽) × 50%). После вычета НДФЛ и алиментов к выплате в аванс работнику полагается 15 225 руб. (35 000 – 4550 – 15 225). В день окончательного расчета за март работник получит также 15 225 руб.

На заметку

Как удерживать долги и алименты из доходов подрядчиков физлиц

Если в организации работают физлица по гражданско-правовым договорам, то из их выплат также надо удерживать алименты и прочие долги. При этом действует общий порядок. Нужен исполнительный документ или нотариально заверенное соглашение об уплате алиментов. Если эти документы вам не предоставили, никакие суммы не удерживайте.

Как корректировать удержания с учетом прожиточного минимума

Должнику за месяц нужно выплатить суммарный доход на руки в размере не менее одного прожиточного минимума, если это указано в постановлении о взыскании. Отдельно каждую выплату аванса или расчетной части зарплаты рассматривать не нужно. Оценивайте именно суммарный месячный доход, который работник получит на руки в течение месяца. При этом в расчет надо брать региональный прожиточный минимум, если он выше федеральной минималки.

Без учета прожиточного минимума удерживайте алименты, суммы возмещения причиненного здоровью вреда, вреда в связи со смертью кормильца или ущерба от преступления. Об этом прямо сказано в законе (ч. 5.3 ст. 70, ч. 1.1 и 3.1 ст. 99 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ).

Проще
При расчете удержаний с учетом прожиточного минимума можно выбрать вариант с учетом мнения работника и установить его в локальном акте.

Пример 2. Расчет удержаний с учетом прожиточного минимума

На работника пришел исполнительный лист на удержание 50 процентов дохода в счет погашения долга по кредиту. В постановлении о взыскании указано, что должнику нужно оставлять прожиточный минимум. В компанию сотрудник устроился 1 марта, его оклад — 35 000 руб., заявление на вычеты по НДФЛ он не подавал. Аванс в компании составляет 50 процентов. Федеральный прожиточный минимум в 2023 году — 15 669 руб.

В марте у работника был единственный доход — аванс 17 500 руб. (35 000 ₽ × 50%). С аванса за март удержан НДФЛ — 2275 руб. (17 500 ₽ × 13%). Взыскание может быть обращено на сумму 15 225 руб. (17 500 – 2275). Удержать нужно 7612,50 руб. (15 225 ₽ × 50%). Но сумма на руки получится меньше прожиточного минимума — 7612,50 руб. (15 225 – 7612,50). Поэтому из мартовского аванса в данном случае удерживать долг нельзя.

В апреле у работника будет две выплаты — расчет за март и аванс за апрель. Поэтому удержать с его дохода долг по кредиту можно двумя способами.

Вариант 1. Сохранить прожиточный минимум пропорционально авансу и зарплате.

50 процентов прожиточного минимума — это 7834,50 руб. (15 669 ₽ × 50%). Эту сумму работодатель обязан сохранить за сотрудником в авансе и зарплате.

С зарплаты за март удержать в счет кредита получится 7390,50 руб. (17 500 – 2275 – 7834,50). Из аванса за апрель надо будет удержать такую же сумму — 7390,50 руб.

Вариант 2. Удержать долг, когда общий доход за месяц превысит прожиточный минимум.

Аванс работник получит в размере 15 225 руб. (17 500 – 2275). Общая сумма на руки до удержания долга составит 30 450 руб. (35 000 – 2275 – 2275). Можно удержать 14 781 руб. (30 450 – 15 669). Соответственно, при окончательном расчете за месяц работник получит 444 руб. (17 500 – 2275 – 14 781).

Прожиточный минимум не корректируйте, когда сотрудник не полностью отработал месяц. Но учтите, что в общий доход работника входит не только зарплата, но и другие доходы, в том числе отпускные и больничные. И если их выплатили в одном месяце, с прожиточным минимумом сравнивайте общую сумму этих доходов.

На заметку

Как удерживать долги из больничных пособий

Удержания из пособий по временной нетрудоспособности производите на общих основаниях (ст. 101 Закона № 229-ФЗ). Компания может это сделать только с выплаты за первые три дня болезни, с остальной части долг взыщет Соцфонд. Но фонд не сможет производить удержания по исполнительному листу, который выписан на компанию. Для этого у специалистов фонда должен быть отдельный исполнительный лист (письмо ФСС от 14.01.2021 № 02-08-01/15-03-15268л). Копия листа, которую сделали в компании, не подойдет. При этом организация вправе, но не обязана проинформировать фонд о том, что взыскивает долги со своего работника по исполнительному листу.
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