Компании с большой недоимкой рискуют всем своим имуществом

Компании с крупными долгами по налоговым платежам могут поплатиться всем своим имуществом. Вплоть до телефонов, товарных знаков и даже товаров. Налоговики ищут все нерегистрируемые активы должников и взыскивают недоимку за счет такого имущества.

Перечень собственности компаний инспекторы должны вести в специальном электронном хранилище (письмо ФНС от 01.11.2022 № КЧ-4-8/14744). Туда попадают данные о компаниях с недоимкой свыше 10 млн руб. Информацию собирают, чтобы сформировать все варианты взыскания долгов с предприятий. Например, в хранилище есть информация не только о сырье и материалах или готовой продукции, но и о таких объектах, как смартфоны, посудомойки и сварочные аппараты.

+
Управления ФНС не просто регулярно пополняют базу новыми записями, но и успешно ее применяют при взыскании. При этом среди налоговиков есть и те, кто вообще не вносит в хранилище записи: УФНС по Адыгее, Ингушетии, Чечне, Камчатке и Чукотке. ФНС требует от них срочно начать пополнять базу. Высока вероятность, что в этих регионах в ближайшее время с должниками начнут активную работу.

Источник: письмо ФНС в адрес УФНС по субъектам РФ и Управления обеспечения процедур банкротства
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