Компания отбилась от пеней, которые ей насчитали в период моратория
Не всегда нужно платить все пени, которые вам насчитали инспекторы. Александр Диянов, управляющий партнер налогового бутика ADWIN, рассказал историю о том, как помог компании снизить пени более чем на 5 млн руб. Главное знать свои права и уметь отстоять свою позицию перед налоговиками.
В прошлом году к нам обратилась компания, у которой прошла выездная проверка за 2018–2020 годы. Инспекторы обнаружили недоимку сразу по нескольким налогам. С этим компания не спорила. Но заодно проверяющие начислили ей пени. Общая сумма к уплате по итогам доначислений получилась внушительная — более 18 млн руб. Вот только эту сумму налоговики явно завысили. Мы взялись помочь компании снизить доначисления в части пеней.

Дело в том, что в 2020 и 2022 годах действовал мораторий на банкротство. Если конкретно — с 6 апреля 2020 года по 7 января 2021 года и с 1 апреля по 30 сентября 2022 года. В этот период пени за просрочку уплаты налога не начислялись. Но только при условии, что долг возник до введения моратория (п. 7 постановления Пленума Верховного суда от 24.12.2020 № 44). 

Налоговики не всегда правильно рассчитывают, сколько компания должна доплатить в бюджет. Они могут  с казать: «У нас так считает программа» и снять с себя все обвинения. Перепроверяйте расчеты инспекторов, даже если согласны на доначисления. Сумма к доплате может быть завышена.
АЛЕКСАНДР ДИЯНОВ,
управляющий партнер налогового бутика ADWIN

Мы провели собственные расчеты и удостоверились: налоговики действительно посчитали пени в том числе и за те периоды, когда действовал мораторий. В итоге компании доначислили лишние 5 млн руб. Не знаю, умышленно ли инспекторы это сделали, понадеявшись на невнимательность компании, или сами слишком положились на собственную программу. В любом случае оставлять это так было нельзя.

Письменные обоснования неправоты проверяющих и контррасчет пеней по каждому налогу мы приложили к апелляционной жалобе. Направили ее в управление ФНС по региону, в котором зарегистрирована компания. Налоговики не стали отпираться и приняли решение в нашу пользу. Не пришлось даже обращаться в суд. Компания сэкономила более 5 млн руб.

Отмечу, что сумму пеней налоговики изначально начисляют на дату составления акта по итогам проверки. После рассмотрения акта и возражений, которые представила компания, сумму налоговых претензий инспекторы могут снизить или оставить такой же. Но пени они в любом случае пересчитают на дату решения по результатам проверки. Поэтому подавать возражения на акт проверки в части снижения пеней неэффективно. Контррасчет пеней лучше заявлять в апелляционной жалобе в УФНС по региону или в жалобе в ФНС, когда уже известна окончательная сумма пеней к доплате. Как пожаловаться на налоговиков, чтобы это сработало, читайте в другой статье.
Скачайте пример апелляционной жалобы, которая помогла компании отбиться от пеней, доначисленных в период моратория.
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