Мини-справочник: о чем не забыть и что проверить в отчетности за полугодие
Поправки 2023 года повлияли на отчетность. Полугодовые декларации и расчеты не исключение. Расскажем, что в них перепроверить перед отправкой в налоговую и Соцфонд, чтобы проверяющие не задавали вам вопросов.
6-НДФЛ. За изменениями в правилах уплаты НДФЛ не поспевают даже разработчики бухгалтерских программ. Некоторые показатели за программой безопаснее проверить. Смотрите подсказки. Также имейте в виду, что не вся начисленная зарплата попадет в ваш полугодовой 6-НДФЛ. Как отразить доходы правильно.

25

июля —

единый срок для сдачи вашей полугодовой отчетности

РСВ. Перед отправкой формы проверьте себя и свой отчет с помощью наших быстрых тестов. Например, помните ли вы, сколько разделов 3 РСВ надо заполнить на физика, который у вас и основной работник, и совместитель? Правильный ответ тут.

ЕФС-1. В раздел 2 нового отчета ЕФС-1 попадает директор — единственный учредитель компании. И сотрудники, которые временно не работают, тоже. Как такое возможно и где показать этих людей, рассказываем в статье.

Налог на прибыль. У вас дилемма: стоит ли отражать убыток в декларации за полугодие и не заинтересуются ли компанией после этого налоговики? Предлагаем безопасное решение.

НДС. Выдали сотрудникам подарки за счет компании — не забудьте отразить эту операцию в декларации по НДС. Еще семь неоднозначных ситуаций с вашим отчетом по НДС.

Сроки. Чтобы не упустить все важные дедлайны июля, вовремя сдать отчетность и сделать обязательные платежи, загляните в наш календарь.
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