Налоговики взыскивают сумму в разы больше, чем в требовании. Что предпринять?
Что сделать: проверьте сальдо на ЕНС. Если согласны с суммой долга, по возможности погасите его полностью. То есть перечислите на ЕНС сумму, которая покроет отрицательное сальдо, а не ту, которая указана в требовании.

Одной компании несколько месяцев назад пришло требование из ИФНС погасить налоговую недоимку. Задолженность так и не оплатили, а на ЕНС долг увеличился из-за пеней. Инспекторы пошли дальше и по факту неисполненного требования выставили компании решение о взыскании задолженности. Но в этом документе фигурировала сумма уже вдвое выше, чем в требовании. Вправе ли налоговики принудительно взыскать недоимку, которая превышает сумму, заявленную в требовании? И как на это реагировать компании? Давайте разбираться.

Инспекторы не станут дополнительно выставлять требование, если на момент вынесения решения сальдо единого счета еще больше ушло в минус. Например, в ситуации, когда компания не оплачивает налоговый долг и на эту сумму продолжают начисляться пени. Инспекция просто оформит решение о взыскании на всю сумму долга, который числится на ЕНС (п. 3 ст. 46 НК). Взыскание по этому решению будет продолжаться пока компания не выйдет на положительное или хотя бы нулевое сальдо. Так нам объяснили в ФНС.

Решение о взыскании и инкассовое поручение в банк налоговики размещают в специальном реестре (приказ ФНС от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1138). Этот реестр, помимо инспекторов, смогут видеть только банкиры. Как только долг компании меняется в плюс или минус, информацию в реестре обновляют. Актуализация сведений об отрицательном сальдо ЕНС в реестре решений о взыскании происходит два раза в сутки: в 9.00 и в 15.00 по московскому времени. А при положительном или нулевом сальдо ЕНС — в режиме реального времени. Поэтому банки оперативно получат информацию о долгах компании. Пока реестр только запускается, сообщать о долге банкам оперативно будет сама ФНС.

Требование признают исполненным, только когда сальдо на ЕНС будет нулевым или плюсовым (п. 3 ст. 69 НК). Если у вас останется хоть копейка долга, налоговики продолжат выносить решения о списании. Но способ остановить постоянное списание есть — погасить долг одномоментно в полной сумме.
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