Не диктуйте сотрудникам, на какие дни оформлять отпуск
Работодатель не вправе запретить сотрудникам брать мини-отпуска или заставить их включать в отпуск выходные дни. Роструд напомнил, что все вопросы по поводу отпусков работодатель и сотрудник решают по соглашению. То есть стороны не должны принуждать друг друга к чему-то.

ТК содержит только одну норму, которая регулирует распределение дней отпуска: хотя бы одна из частей ежегодного отпуска не должна быть меньше 14 календарных дней. В остальном отпуск можно делить на части на усмотрение сотрудника. Работодатель не вправе диктовать, как сотрудникам делить отпуск, и тем более не может устанавливать правила разделения отпускных дней в локальных актах.

Например, работодатель не вправе закрепить во внутренних документах обязанность сотрудника включать в части отпуска выходные дни. Такие условия не будут действительными, поскольку ухудшают положение сотрудника.

Если работодателю и сотруднику не удалось договориться о разделении отпуска, отпуск нужно предоставить целиком (письмо Минтруда от 01.11.2023 № 14-6/ООГ-6853).
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