Не перемудрите с налогами и взносами, когда рассчитываетесь с подрядчиками

Используйте эту статью как инструкцию. Она поможет вам правильно рассчитать налоги и взносы, когда будете выдавать физлицам вознаграждения по договорам гражданско-правового характера. Речь в первую очередь о подрядчиках, которые не ИП и не самозанятые.

НДФЛ удерживайте при каждой выплате физлицу

Удерживайте НДФЛ и с предоплаты, и с вознаграждения за выполненную работу или оказанную услугу. Включите суммы в налоговую базу по НДФЛ в день, когда фактически рассчитались с подрядчиком в денежной или натуральной форме (п. 1 ст. 223 НК). В каком налоговом периоде физлицо выполнит свое задание, не важно.

Если вознаграждение будет в натуральной форме, удержите налог с ближайшей денежной выплаты (п. 4 ст. 226 НК). Когда это невозможно, уведомьте инспекцию и гражданина, которому заплатили.

По какой ставке. К выплатам резидентам применяйте ставку 13 или 15 процентов в зависимости от размера дохода, который начислили с начала года (п. 1 ст. 224 НК). К выплатам нерезидентам — ставку 30 процентов. Исключение составляют нерезиденты с особым порядком налогообложения. Для них ставка стандартная — 13 или 15 процентов в зависимости от дохода (п. 3 ст. 224 НК).

Предоставлять ли стандартные вычеты. Резиденты, которые работают по ГПД, вправе получить стандартный вычет на себя и ребенка (ст. 218 НК). Предоставляйте их по заявлению. К нему подрядчик должен приложить пакет документов (п. 1, 3 ст. 218 НК). Вам нужны те же бумаги, что собираете со штатных сотрудников:

— справка о доходах и суммах НДФЛ;

— копия свидетельства о рождении ребенка;

— справка с места обучения ребенка — для детей в возрасте до 24 лет, которые учатся по очной форме в образовательном учреждении;

— копия справки об инвалидности ребенка — для детей-инвалидов.

Предоставляйте вычеты только за те месяцы, в течение которых действует ГПД. Чтобы понять, положен ли вычет на ребенка, учтите доход подрядчика с начала календарного года.

Если договор рассчитан на несколько месяцев, а вознаграждение выплачиваете не ежемесячно, то предоставляйте вычеты за каждый месяц действия договора, даже если ничего не платили. Такая ситуация произойдет, если расплачиваетесь с исполнителем один раз, по окончании работ (письмо Минфина от 13.01.2012 № 03-04-05/8-10).

Взносы с выплат подрядчикам начисляйте на дату актов

Пример. Как рассчитать доход подрядчика с учетом вычета

Компания 1 июня заключила с С.С. Смирновым договор подряда на текущий ремонт офисного помещения. Срок договора — три месяца. Вознаграждение — 30 000 руб., выплачивается единовременно после окончания работ. Смирнов сдал работы 31 августа. Организация приняла их по акту приемки-передачи. Бухгалтер начислил подрядчику вознаграждение в размере 30 000 руб. и включил эту сумму в базу по НДФЛ за август.

У Смирнова есть один ребенок в возрасте до 18 лет. Согласно заявлению подрядчика в текущем году до заключения договора исполнитель не работал и доходов не получал. Таким образом, в августе его налоговая база с начала года не превысила 350 000 руб. За каждый из трех месяцев с июня по август Смирнову предоставили детский вычет в размере 1400 руб. НДФЛ с суммы вознаграждения составил 3354 руб. ((30 000 ₽ – 1400 ₽ × 3 мес.) × 13%). Бухгалтер выдал подрядчику на руки 26 646 руб. (30 000 – 3354).

Куда перечислять. НДФЛ перечисляйте по месту постановки компании на учет. Если же ГПД заключило обособленное подразделение, платите налог по месту его регистрации (п. 7 ст. 226 НК).

Соответствующий код ОКТМО укажите в уведомлении об исчисленной сумме налога или в платежке, если перечисляете налоги на конкретные КБК, а не по реквизитам единого платежа.

В какие сроки платить. Когда перечислять НДФЛ с выплат по гражданско-правовому договору, зависит от даты удержания налога. Сумму, удержанную с 23-го числа предыдущего месяца по 22-е число текущего, перечисляйте не позднее 28-го числа текущего месяца. Исключение — НДФЛ января и декабря. Налог, удержанный с 1 по 22 января, заплатите не позднее 28 января, а удержанный с 23 по 31 декабря — не позднее последнего рабочего дня календарного года (п. 6 ст. 226 НК).

В каких случаях налог не удерживают. Резидент, который получил доход от источников за пределами РФ, сам уплачивает налог (подп. 3 п. 1 ст. 228 НК, письмо Минфина от 10.02.2017 № 03-04-06/7832). Если доход получил нерезидент из источников за пределами России, то такую выплату НДФЛ не облагают (ст. 209 НК).

Не удерживайте налог, если заключили договор с предпринимателем, нотариусом или адвокатом. Обычно они платят НДФЛ самостоятельно. Исключение — доходы адвокатов, которые не учредили адвокатский кабинет. Налог в таком случае удерживают коллегии адвокатов, адвокатские бюро или юридические консультации (п. 1 ст. 226 НК).

Страховые взносы начисляйте по единым тарифам, но есть нюанс

На выплаты по ГПД начисляйте взносы так же, как и по трудовым договорам. То есть применяйте единый тариф, включая взносы на случай болезни и родов. Их распространили на вознаграждения подрядчикам с 2023 года (п. 9 ст. 2 Федерального закона от 14.07.2022 № 239ФЗ). Теперь и исполнители получили право на больничные. Правда, с оговоркой (см. врезку ниже).

Взносы на травматизм платите, только если это предусмотрено гражданско-правовым договором (абз. 4 ст. 5, п. 1 ст. 20.1 Федерального закона от 24.07.1998 № 125ФЗ). Это правило в 2023 году не изменилось.

На какие выплаты начислять. Платите взносы с выплат по договорам на выполнение работ и оказание услуг, авторского заказа, об отчуждении исключительного права на произведения науки, литературы и искусства, издательским лицензионным договорам. Не исключение и лицензионные договоры о предоставлении права на произведения науки, литературы, искусства (п. 1 ст. 420 НК).

Какие выплаты освобождены. Не начисляйте взносы по ГПД, по которому физлицо передает компании имущество в собственность или в пользование (п. 4 ст. 420 НК). Сюда, к примеру, относят договоры купли-продажи, мены, аренды, найма жилого помещения, займа, дарения (ст. 454, 567, 572, 606, 671, 807 ГК).

Также не включайте в базу по взносам суммы, которые платите исполнителю по ГПД в качестве компенсации его расходов, связанных с выполнением работ или оказанием услуг. Они не облагаются страховыми взносами, поскольку это не плата за труд. Аналогичное правило действует и в случае, если компания сама оплатила затраты подрядчика (подп. 16 п. 1 ст. 422 НК). В любом случае эти расходы подтвердите документами.

Когда начислять. Взносы начисляйте на дату акта, который подписываете после окончательной сдачи результатов работы или ее отдельных этапов. Сам факт выплаты вознаграждения значения не имеет.

На заметку

Кто из подрядчиков вправе получать пособия в 2023 году

С 1 января компании обязаны платить социальные страховые взносы с вознаграждений по договорам гражданско-правового характера. Исключение — выплаты ИП и самозанятым. Иные исполнители получат право на пособия при условии, что в прошлом году с их доходов начислены страховые взносы в сумме не менее стоимости страхового года. За 2022 год этот показатель составляет 4833,72 руб. (13 890 ₽ × 2,9% × 12 мес.).

В новых правилах есть важная оговорка: учитывать будут в том числе и взносы с выплат в рамках трудовых отношений (ч. 4.2 ст. 2 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ). То есть, если исполнитель в 2022 году работал по трудовому договору и его работодатель в том же 2022 году заплатил с выплат в его адрес как минимум 4833,72 руб. социальных взносов, он будет иметь право на пособия в 2023 году. А если исполнитель в 2022 году выполнял работы только по договорам подряда, пособие в 2023 году он не получит. Это подтвердили в Минтруде (письмо от 05.08.2022 № 17-1/В-103).

Правильно распределяйте вознаграждения физлиц по статьям расходов

Не все выплаты подрядчикам можно списать сразу

Вознаграждения по гражданско-правовым договорам вы вправе учесть при расчете налога на прибыль. Эти суммы можно отнести в прочие расходы (подп. 49 п. 1 ст. 264 НК). При этом Минфин сейчас разрешает учитывать выплаты подрядчикам и в составе расходов на оплату труда (письмо от 11.01.2022 № 03-04-06/259). Основание — пункт 21 статьи 255 НК.

При методе начисления вознаграждения подрядчикам относят на прямые или косвенные расходы (п. 1 ст. 318 НК). Факт оплаты значения не имеет (подп. 3 п. 7 ст. 272 НК).

Прямые расходы. Выплаты исполнителю за выполнение работ и оказание услуг, непосредственно связанных с производством и реализацией, включите в состав прямых расходов. Списывайте суммы по мере реализации продукции, в стоимости которой они учтены (абз. 2 п. 2 ст. 318 НК).

Из этого правила есть исключение. Если оказываете услуги, то прямые расходы можно признать в момент начисления без распределения на остатки незавершенного производства (абз. 3 п. 2 ст. 318 НК).

Косвенные расходы. Вознаграждения за работы и услуги, которые не связаны непосредственно с производством и реализацией, включите в косвенные расходы. Учтите их в момент начисления (п. 2 ст. 318, п. 1 ст. 272 НК).

Организация, которая оказывает услуги, вправе списать косвенные расходы аналогично прямым, то есть сразу (абз. 3 п. 2 ст. 318 НК). Вознаграждения, которые по гражданско-правовым договорам выплачивают торговые компании, признают косвенными расходами (абз. 3 ст. 320 НК). Учитывайте такие затраты в момент, когда их начисляете.
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