Новый стандарт для бухгалтерской отчетности: что поменяют и как подготовиться

Минфин выпустил проект ФСБУ 4/2023 по бухотчетности. Теперь формы и правила по заполнению бухгалтерских отчетов будут собраны в одном стандарте. Юлия Гладышева, партнер группы компаний Energy Consulting, рассказала, что поменяют в бухгалтерской отчетности.
1. Что за новый ФСБУ и когда он заработает?

Минфин опубликовал проект ФСБУ 4/2023 «Бухгалтерская (финансовая) отчетность».→minfin.gov.ru Прежний ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации» морально устарел — его выпустили еще в прошлом веке. Он уже не отвечает новым реалиям, поэтому потребовалась его актуализация. Этим и руководствовались разработчики нового стандарта.

Новый ФСБУ планируют ввести в действие с 2025 года. Однако многие его правила организации могут использовать на практике хоть сейчас, поскольку они во многом базируются на положениях законодательства о бухучете и включают правила, предусмотренные МСФО. Согласно пункту 7.1 ПБУ 1/2008 эти правила — приоритетный источник способов учета.
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2. Что принципиально нового в этом стандарте? Он усложнит жизнь бухгалтеру?

Новый ФСБУ не столько меняет отчетность, сколько определяет, что и как в ней отражать и что писать в пояснениях. Его задача — не усложнить, а, наоборот, упростить работу бухгалтера.

По сравнению с ПБУ 4/99 новый стандарт не содержит понятия «отчетная дата», «отчетный период» и даже «бухгалтерская отчетность». Не закреплены в нем и временные промежутки, за которые составляют отчетность давно работающие и новые компании. Кроме того, убраны параграфы о публичности и аудите отчетности. Это связано с тем, что данная информация уже есть в Законе о бухгалтерском учете (п. 9, 10 ст. 13, ст. 15—17 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ).

Как применять новый ФСБУ на практике хоть сейчас, расскажем в будущих номерах «Главбуха»
3. Слышали, что в стандарте закрепляют формы бухотчетности. И что, отступить от этих бланков не получится?

Получится. Новый стандарт не просто позволяет, но и обязывает организацию вносить в используемые формы детализацию с учетом особенностей деятельности. В итоге бухгалтеры получают действительно образцы, на которые можно ориентироваться, а вовсе не догму, отступление от которой повлечет неприятности.

Более того, новый ФСБУ предписывает переименовывать статьи и разделы отчетности исходя из характера деятельности организации. Правда, пока неясно, как право на уточнение наименований и очередности статей будет реализовано при сдаче обязательного экземпляра отчетности в ГИР БО. И не получится ли так, что налоговики своим техническим решением сведут эту возможность к нулю.

4. Верно ли, что правила заполнения строк «прочие...», «иные...» и «другие...» в бухотчетности станут жестче?

Не совсем так. Скорее стандарт исключает возможность сворачивать существенные суммы в показатели «прочие», «иные» и «другие». То есть стандарт прямо запрещает объединять различные по характеру и функциям показатели в одну строку «прочие» и использовать этот термин для существенных показателей.

Это логично, так как на практике нередко бывает так, что в бухотчетности или пояснениях фигурирует огромная сумма непонятно чего под названием «прочие». Пользователь остается в недоумении относительно смысла этого показателя.

5. Были рекомендации, что авансы за покупку ТМЦ надо включать в дебиторку. В стандарте теперь появились четкие правила на этот счет?

Да, теперь нет вариативности для отражения авансов за покупку активов. Такие суммы будете отражать в составе тех активов, для приобретения которых они предназначены (п. 42 ФСБУ 4/2023). Действительно, некоторые эксперты авансы по запасам предлагали оставлять в составе дебиторской задолженности, но теперь вопрос четко урегулировали.

6. Кто теперь будет должен подписывать бухотчетность?

Во всех новых образцах форм отчетности приведена только подпись руководителя, место для второй подписи отсутствует. Но в пункте 24 ФСБУ 4/2023 сказано: в каждом отчете и в пояснениях помимо подписи руководителя должны быть также подписи лиц, которые отвечают за бухучет. Логично предположить, что речь идет о подписи главбуха или представителя аутсорсинговой организации.
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7. Придется ли переделывать весь учет под новый стандарт? Или трудоемкого перехода не планируется?

Фактически сам стандарт — это логическое продолжение всех новых ФСБУ. Также в стандарте объединили ПБУ 4/99 и приказ Минфина от 02.07.2010 № 66н. При этом в него включили не просто описание состава и структуры отчетных форм, но и их образцы.

Сейчас проект документа не содержит каких-то переходных положений для компаний. Но все действующие ФСБУ уже частично перестроили и подготовили вашу отчетность к новым формам. Тем более что сейчас в принципе многие правила этого стандарта уже актуальны, их можно применять по выбору организации с опорой на ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации» и МСФО.

Так как новый стандарт сближается с правилами МСФО, то, скорее всего, для перехода потребуется не только перестроить систему учета, но также пересмотреть план счетов и структуру аналитического учета.

Новый стандарт все больше сближает учет с МСФО. Поэтому для перехода на ФСБУ 4/2023 бухгалтеру, скорее всего, потребуется перестраивать систему учета компании с пересмотром плана счетов
Журнал «Главбух» №11, 2023 г.

