Об индексации зарплаты

Повышать зарплату требует Трудовой кодекс. Поэтому в компании обязательно должен быть документ об индексации. Если его не будет, работник через суд может взыскать всю недополученную им зарплату вместе с процентами. Но правила индексации компания устанавливает самостоятельно. Что это за правила и как их сформулировать с выгодой для компании, читайте в статье.
На что смотрят инспекторы, когда проверяют индексацию

Трудовой кодекс не устанавливает конкретных правил или требований для индексации зарплаты в коммерческих компаниях. При проверке трудовые инспекторы сочтут, что компания нарушила закон, если:

— не установила в локальных нормативных актах условия и порядок индексации зарплаты;

— не проводит индексацию зарплаты.

Посмотрите, что прописано в ваших внутренних документах и есть ли у вас вообще документ об индексации. Если такой документ есть, вы обязаны исполнять то, что в нем сказано.

Это исчерпывающий перечень требований по индексации. Проверяющие смогут оштрафовать только за то, что компания их не исполняет. На сколько оштрафуют, смотрите ниже.

На заметку

На сколько оштрафуют работодателя, который не индексирует зарплату

Размер штрафа при первом нарушении составит (ч. 1 ст. 5.27 КоАП, письмо Минтруда от 26.12.2017 № 14-3/В-113, постановление Пленума Верховного суда от 23.12.2021 № 45):

— для компании — от 30 000 до 50 000 руб.;

— директора — от 1000 до 5000 руб.

Если нарушение случилось не первый раз, штраф для компании составит от 50 000 до 70 000 руб., а для директора — от 10 000 до 20 000 руб. Вместо штрафа руководителя могут дисквалифицировать на срок от одного года до трех лет (ч. 2 ст. 5.27 КоАП).

Что написать во внутренних документах об индексации

Закон не устанавливает конкретных правил для индексации. Из Трудового кодекса и решений судей следует, что работодатель сам разрабатывает порядок индексации зарплаты и закрепляет его в коллективном договоре, отдельном соглашении или другом локальном нормативном акте, например в положении об оплате труда. Главное, чтобы такой пункт в документе был. Иначе суд компания проиграет (определение Восьмого кассационного суда общей юрисдикции от 08.02.2022 № 88-2903/2022). Образец формулировок об индексации зарплаты смотрите выше.

Проверьте, что сказано в ваших документах об индексации, и при необходимости поправьте их. Минтруд считает, что при индексации следует ориентироваться на уровень инфляции (письмо от 24.12.2018 № 14-1/ООГ-10305). Индекс потребительских цен (ИПЦ) Росстат публикует на своем сайте rosstat.gov.ru. Можно использовать для расчета и другой показатель, например прожиточный минимум.

Коэффициент должен быть один для всех — от вахтера до директора. При этом опасно повышать зарплату только тем работникам, у которых зарплата не дотягивает до МРОТ. Индексировать нужно выплаты абсолютно всем работникам (определение Второго кассационного суда общей юрисдикции от 22.12.2020 по делу № 88-24828/2020). Также недопустимо повышать зарплату только части сотрудников. Индексация не может быть выборочной. Сервис в электронной версии статьи поможет сформировать положение об индексации зарплаты.

С порядком индексации обязательно ознакомьте работников под подпись. Экономическая ситуация в целом не может служить основанием для того, чтобы не повышать зарплату. 
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6. Unpexcauus 3apabotHoti nnatel

6. 1. Exceroao ¢ 1 hespans, HCXORR H3 (HHAHCOBbIX BOIMOXHOCTe! KoMNaHHH,
NPOBOAKTCA MHAEKCALMA 3aPaBOTHOM NaTsl BCeX PaBOTHHKOB. (1K 3TOM KoMnaHHs
OPHEHTHPYETCA Ha HHAGKC MOTPEBHTENCKIX LieH COTNacHo AaHbIM PoccTaTa 3a npouwbii

Yenosus

rop.
HHACKCAIUTE 6.2. 3apaboTHas nnata Bcex paBOTHUKOB KOMNaHHH UHAGKCUPYETCS NPK nokasaTene
Hanuumre, peHTaBenbHOCTH PO/ 32 NPOLLAbIIA KaneHAAPHBIA FOfL He MeHee 20 NPOLIEHTO.
TR Mp# nokasaTerte MeHee 20 IPOLEHTOB KOMNaHNA OCTABASIET 3a COBOM NPABO He NPOBORHTS

MH/EKCaUWIO UM NOBBICHTL 3apaboTHYIO N1aTy Ha MeHbLUKIA IoKa3aTesib, YeM UHAEKC

He 6yneTe nposo-
DaSIenR POCTa NOTPEBHTEALCKHX LieH,
[HTb HHAGKCALMIO.

<.>




Как повышать зарплату, чтобы это признали индексацией

В заработную плату помимо оклада или тарифной ставки входят и другие выплаты (ст. 129 ТК). По усмотрению работодателя можно увеличить не все части зарплаты, а только некоторые. Например, проиндексировать только постоянную часть, а переменную не трогать. Главное, чтобы в целом у всех без исключения сотрудников зарплата выросла. Судьи с этим соглашаются (определение Третьего кассационного суда общей юрисдикции от 23.03.2022 № 88-3884/2022 по делу № 2-813/2021). Но такой алгоритм надо описать в положении об оплате труда.

Важная деталь
Индексировать зарплату нужно всем сотрудникам независимо от их оклада или стажа.

Пример. Можно ли повышение зарплаты выдать за индексацию

Сотрудник обратился в суд с требованием проиндексировать зарплату. При этом работнику регулярно повышали оклад, выплачивали премии и надбавки за профессиональные качества и квалификацию. Но из локальных актов организации не следовало, что работодатель избрал именно такой механизм индексации. В компании такого документа не было. Сотрудник посчитал, что простое повышение зарплаты, тем более не всем сотрудникам, а выборочно, — это не индексация.

В итоге работник отсудил у своей бывшей компании более 4,5 млн руб. — 2,8 млн руб. это зарплата и 1,75 млн руб. — компенсация за задержку (апелляционное определение Тюменского областного суда от 09.12.2019 № 33-6899/2019).

Если в вашей компании возникнет похожая ситуация, в суде вы можете доказать, что индексация — это не единственный способ повысить уровень заработной платы. Судьи в некоторых регионах считают, что сделать это можно, например, если просто увеличить должностные оклады, выплачивать премии т. п. (апелляционные определения Самарского областного суда от 01.10.2019 по делу № 33-12011/2019, Омского областного суда от 24.07.2019 по делу № 33-4759/2019, определение Первого кассационного суда общей юрисдикции от 22.08.2022 № 88-19336/2022). Но без документа об индексации ваши шансы выиграть суд снижаются.
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