Обнаружили, что в уведомлении для налоговой есть ошибка. Как быстро исправить
Если отправили в инспекцию уведомление об исчисленных суммах, а после заметили, что в документе ошибка, не паникуйте. Скорректировать документ не сложно. Посмотрите, как это сделать, и сохраните образцы — пригодятся.

Какие ошибки бывают в уведомлениях

В уведомлении компания приводит два типа информации. Во-первых, реквизиты организации и ее налоговых начислений, о которых надо предупредить инспекцию. Во-вторых, конкретные цифры — суммы налогов и взносов к уплате.

Ошибки в уведомлениях тоже могут быть двух типов. Первый тип — неверные реквизиты компании и начислений к уплате. По ним инспекторы распознают организацию и деньги, которые надо перебросить с ЕНС на конкретный налог. Второй тип — некорректные начисления. Это те самые суммы, которые компания должна заплатить. Мы разберем оба типа ошибок и покажем, как их исправить.

Как скорректировать неверные реквизиты

Если ошиблись в КПП, КБК, ОКТМО или периоде начислений, составьте новое уведомление. Заполняйте его только в отношении начисления, к которому относится ошибка. Например, ошибка произошла в КБК по НДФЛ. Исправьте блок уведомления именно с этим налоговым начислением.

Повторите ошибочные реквизиты, а в сумме укажите 0. В отдельном блоке уведомления отразите верные реквизиты и сумму. Образец 1 — ниже. Корректировка произойдет автоматически, когда исправленное уведомление поступит в инспекцию (информация ФНС от 30.12.2022 № б/н).
Что делать, если нашли ошибку в сумме начисления

Чтобы изменить сумму начисленных налогов и взносов, создайте новое уведомление. Приведите там реквизиты платежа, который указали с ошибкой. Проставьте те же КПП, КБК, ОКТМО, период и впишите новую сумму. Корректировка начислений в базе инспекции произойдет автоматически, когда отправите уведомление (информация ФНС от 30.12.2022 № б/н). Образец 2 — ниже.

Если вдруг так вышло, что вы ошиблись и в реквизитах, и в сумме, корректируйте уведомление так, как сказано в предыдущем разделе статьи. В первом блоке уведомления обнулите неверные начисления, а во втором укажите правильные реквизиты и сумму.
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На заметку

Как скорректировать платежку, которую отправили вместо уведомления

Если ошиблись в реквизитах платежки, которая заменяет стандартное уведомление, направьте в инспекцию уведомление с верными реквизитами (информация ФНС от 30.12.2022 № б/н). Это единственный способ, которым можно уточнить данные. Исправить ошибку с помощью заявления об уточнении платежа не получится — НК такую возможность не предусматривает.
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