Первая отчетность по новым ФСБУ:
что проверить в балансе за 2022 год

Бухгалтерскую отчетность за 2022 год впервые будете сдавать с учетом новых ФСБУ. Убедитесь, что правильно отразили в балансе основные средства, капвложения и аренду.
Словарь
Право пользования активом сокращенно называют ППА, а обязательство по аренде — ОПА.
Как проверить в балансе основные средства и капвложения

Посмотрите, нет ли в балансе активов, которыми планируете пользоваться в дальнейшем, но с истекшим или истекающим сроком полезного использования. Ваш ориентир — балансовая стоимость, которая равна или близка к нулю. Если обнаружите такие объекты, надо понять, есть ли у компании документы или факты, которые подтверждают, что за 2022 год ухудшилось состояние этих активов или изменились планы по их использованию. Если нет, значит, при переходе на ФСБУ 6/2020 неправильно определили СПИ объектов.

Кроме того, стоит убедиться, что ликвидационную стоимость активов вы определили правильно. Нельзя бездумно признавать ее равной нулю, даже несмотря на то, что пункт 31 ФСБУ 6/2020 это позволяет. Ведь ликвидационная стоимость и срок полезного использования — взаимосвязанные величины. То есть чем продолжительнее СПИ, тем меньше ликвидационная стоимость. Ликвидационная стоимость объективно может быть равна нулю, только если после окончания СПИ объект действительно ни на что не будет годен. Разве что для сдачи в утиль. Тогда объект сможете списать, а до этого отражайте его в балансе.
Что в балансе проверить арендатору

Арендатору надо убедиться, что в балансе отражены право пользования активом и обязательство по аренде. Не важно, относится договор к операционной или финансовой аренде. Отражать эти показатели нужно даже тем, кто переходил на новые правила способом ограниченной ретроспекции (п. 50 ФСБУ 25/2018). Не отражать их могут компании, которые имеют право на упрощенный учет либо арендуют только малоценные объекты, или на срок меньше года без продления.

Убедитесь, что обязательство по аренде рассчитали как приведенную стоимость будущих арендных платежей. Берите их без учета НДС — не важно, возмещаемого или невозмещаемого (ФСБУ 25/2018, приложение к письму Минфина от 23.12.2022 № 07-04-09/126779). Подробнее об НДС в составе арендной платы.
Убедитесь, что ставку дисконтирования для расчета ОПА по действующим договорам аренды определили корректно. Установить единую ставку в начале года и приравнять ее к ключевой ставке ЦБ — ошибка.

Обязательство по аренде отражайте в балансе в составе долгосрочной или краткосрочной кредиторки. Это строки 1450 и 1520 баланса соответственно. Исключение — несущественная для компании величина краткосрочных обязательств. Они попадут в строку 1550.

Что касается прав пользования активами, то ФСБУ 25/2018 не указывает, по какой строке баланса их отражать. Главное применять единую политику в отношении ППА и схожих по характеру использования активов (п. 10 ФСБУ 25/2018). Оптимальный вариант — отдельная подстрока статьи «Основные средства» строки 1150 баланса. При условии, что объект относится к основным средствам.
Какие показатели проконтролировать арендодателю

Если объект сдается в субаренду, такая аренда всегда будет финансовой

Проверьте строку 1160 «Доходные вложения в материальные ценности». Минфин считает, что ее некорректно использовать после вступления в силу ФСБУ 6/2020 «Основные средства». Но арендодатели могут показать в ней объекты операционной аренды. Если же аренда финансовая, то наличие показателя по строке 1160 будет ошибкой.

Важно убедиться, что вы правильно классифицировали договоры аренды. Тем более что в течение года могли возникнуть основания для переквалификации. Помните: если объект аренды сдается в субаренду или будет выкуплен, такая аренда всегда будет финансовой.

Для финансовой аренды в балансе предусмотрен новый показатель — инвестиция в аренду. Убедитесь, что основное средство, которое сдаете в финансовую аренду, исключили из строки 1150 или 1160.

В какой именно строке отражать инвестиции в аренду, компания решает сама. В ФСБУ 25/2018 правил нет. Если показатель несущественный, самый простой вариант — включить инвестиции в состав прочих внеоборотных активов из строки 1190. Когда показатель для компании существенный или тем более если сдача имущества в аренду является одним из основных видов деятельности, инвестиции в аренду можно отразить как дебиторку по строке 1230.
На заметку

Расхождения баланса за 2022 год с показателями 2021 года — это нормально

Если заметили, что показатели в бухотчетности за 2022 год не сходятся с идентичными цифрами 2021 года, не спешите искать ошибку. Это нормальная ситуация, ведь заработал новый ФСБУ 25/2018. Наоборот, внимания заслуживает отсутствие таких расхождений.

На что обратить внимание тем, кто составляет упрощенную отчетность

Компании, которые вправе составлять упрощенную отчетность, применяют ФСБУ 6/2020 и ФСБУ 26/2020 в облегченном режиме, но не освобождены от соблюдения требований этих стандартов. Они могут применять оба стандарта перспективно, включать в капвложения только затраты на приобретение активов без учета скидок, наценок или оценочных обязательств, не выполнять обесценение основных средств. Перечень раскрытий в бухотчетности для них сокращен, а вот пояснения к отчетности они делать обязаны.

Организации, которые составляют упрощенную отчетность, могут применять ФСБУ 25/2018 по аренде только по договорам, которые заключены в 2022 году. А арендаторы, которые ведут учет упрощенно, вправе не отражать ППА и ОПА, кроме случаев выкупа и субаренды. Возможно, в их отчетность не потребуется включать эти показатели.

В любом случае арендаторы на упрощенном учете не обязаны рассчитывать приведенную стоимость арендных платежей для исчисления ОПА, а могут его признать по номинальной сумме задолженности. А арендодатели все договоры, кроме тех, которые предусматривают выкуп или субаренду, вправе квалифицировать как операционную аренду. Следовательно, им нужно убедиться, что ФСБУ 25/2018 они применяют по договорам аренды с правом выкупа или субаренды.
На заметку

Что еще стоит проверить в балансе

В балансе должна быть подстрока «Авансовые платежи, связанные с приобретением основных средств». С отчетности за 2022 год она обязательна при отражении показателя «Основные средства» (строка 1150). Конечно, если такие платежи имели место.

А вот подстроки «Малоценные объекты основных средств» быть не должно. Речь идет о разделе «Запасы» (строка 1210). С 2022 года организация сама определяет лимит основных средств. У многих компаний образовалась группа активов с первоначальной стоимостью ниже лимита, которую по старой памяти закидывают в запасы. Однако ФСБУ 6/2020, в отличие от ПБУ 6/01, предусматривает иные правила применения этого лимита — не «ОС или запасы», а «ОС или расходы». Все основные средства, стоимость которых ниже лимита, нужно списать в расходы по основным видам деятельности и отразить в отчете о финансовых результатах. В балансе их показывать не надо.
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