Переводим подотчетные на зарплатные карты сотрудников. Опасно?
Чем рискуете: налоговики могут признать переводы подотчетных на карту доходом сотрудника и доначислить НДФЛ и взносы. Но этого не случится, если заранее подстрахуетесь.

Компания хочет перечислять подотчетные на зарплатные карты сотрудников. Но боится, что налоговики признают эти суммы доходом работников, доначислят страховые взносы и НДФЛ. Обоснованы ли эти опасения?

На самом деле перечислять подотчетные на зарплатные карты можно. Прямого запрета на это нет. Деньги можно отправить на любую карту сотрудника — к кассовым нарушениям это не относится (ст. 15.1 КоАП). Но важно оформить все документами, чтобы налоговики не подумали, что компания переводит сотруднику доход, а не подотчетные суммы.

Безопасно отправлять подотчетные на карту поможет приказ, в котором руководитель распорядится перевести деньги на карточку сотрудника. Также возьмите с работника заявление с реквизитами счета и просьбой переводить подотчетные на его банковскую карту.

Когда перечисляете сотруднику деньги, в платежке лучше указать конкретные цели и основания для перечисления. Если переводите деньги на командировку, в назначении платежа запишите: «Перечисление средств под отчет на командировочные расходы в соответствии с приказом от 01.10.2023 № 1». А если деньги нужны на хозрасходы, например на канцелярию, добавьте в платежку такую формулировку: «Перечисление средств под отчет на оплату хозяйственных нужд компании».

Предупредите своих подотчетников, что компании важно вовремя получать от них авансовые отчеты. Из отчетов должно следовать, что расходы были сделаны в интересах компании. Полный комплект всех подтверждающих документов позволит переводить подотчетные деньги на личные банковские карты сотрудников и избежать вопросов со стороны налоговиков.
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