Покажите этот образец тем, кто хочет получить соцвычет

Здесь найдете готовый образец заявления, которое пригодится сотрудникам, желающим оформить соцвычет по НДФЛ. Покажите его тем, кто хочет получать вычет у работодателя, ведь бланк заявления поменялся.
Заявление о подтверждении права на соцвычеты понадобится сотрудникам, которые хотят получать вычеты через работодателя. Речь о расходах на обучение, медицину и лекарства, добровольное страхование жизни и физкультурно-оздоровительные услуги.

Подавать заявление нужно в инспекцию вместе с бумагами, подтверждающими право на вычет. Например, если речь идет о вычете на собственное обучение работника, то к заявлению понадобится приложить договор с учебным заведением и платежные документы.

Новый бланк заявления на соцвычеты налоговики утвердили приказом от 27.12.2022 № ЕД-7-11/1264. В нем же есть порядок заполнения и электронный формат заявления. Сразу оговоримся: существенных изменений по сравнению с предыдущей версией бланка нет. Его просто привели к актуальным требованиям НК. А еще исключили поля «Дата выдачи» и «Кем выдан» для сведений о документе, удостоверяющем личность.

Заявление состоит из двух листов. Первый — титульный. Он выглядит так же, как выглядят титульники в любом другом отчете, который сдаете в ФНС. Тот, кто подает заявление, указывает на титульном листе свои ИНН и Ф. И. О., номер паспорта и другие данные о себе. Нужен еще код инспекции, которая примет заявление. Посмотреть его можно на сайте ФНС в разделе «Контакты».→nalog.gov.ru

На втором листе необходимо указать, у какого работодателя гражданин планирует получать вычеты. Далее надо привести конкретные суммы по каждому основанию для вычета. Разобраться поможет образец.
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