Проверьте налоговые статусы — от них зависят ставки по НДФЛ

Как понять, резидент или нерезидент
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 В этом году к нам в компанию пришел иностранный сотрудник. Мы с ним посчитали: у нас он работает уже восемь месяцев. И столько же времени пребывает в России с начала года. Я правильно делаю, что удерживаю из его доходов НДФЛ по ставке 13 процентов?
ГАЛИНА ВОЛКОВА, бухгалтер, г. Владимир

Да, удерживайте НДФЛ по ставке 13 процентов. Этот сотрудник — налоговый резидент, то есть физлицо, которое находилось в России суммарно 183 дня и более в течение 12 следующих подряд месяцев (п. 2 ст. 207 НК). Он пребывает в России восемь месяцев, а это более 183 дней. Значит, для него действует обычная налоговая ставка, как для российских сотрудников.

Напомним, что гражданство физлица, место рождения или жительства, наличие недвижимости в РФ и миграционный статус не влияют на налоговый статус (письмо Минфина от 05.10.2018 № 03-04-06/71660). Нужно отталкиваться только от того, сколько времени иностранец пребывает в России.

Словарь
Резидент — это человек, который пробыл в России не менее 183 календарных дней из последних 12 месяцев (п. 2 ст. 207 НК).

ЮЛИЯ МОСЬКИНА, эксперт журнала «Главбух»

Как узнать налоговый статус иностранца
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 К нам впервые устраивается иностранец. Обязана ли компания сама проверить, является ли он налоговым резидентом нашей страны, или сообщить это должен сотрудник?
АНАСТАСИЯ ЯКОВЛЕВА, бухгалтер, г. Ярославль

Обязанность определять статус работников возлагается на компанию (письмо ФНС от 22.05.2018 № БС-4-11/9701). Сотрудник не обязан предъявлять вам документы о своем налоговом статусе, но НК не запрещает его об этом попросить. К тому же это в интересах самого работника: если он резидент, то ставка НДФЛ у него будет ниже. Значит, на руки он сможет получать больше денег. Стоит объяснить это работнику. Пусть запросит в ИФНС подтверждение своего статуса и передаст информацию в бухгалтерию (письмо Минфина от 22.02.2017 № 03-04-05/10518). Так вы снизите риск доначисления НДФЛ и точно будете удерживать с работника правильные суммы.

Чтобы узнать свой налоговый статус, сотруднику не обязательно обращаться в инспекцию лично. Самый простой вариант — воспользоваться электронным сервисом ФНС →service.nalog.ru/nrez. С помощью сервиса гражданин может запросить у проверяющих документ, который подтверждает налоговое резидентство. Если сотрудник — нерезидент, вместо запрошенного документа ему придет отказ. Это будет означать, что доходы работника облагаются НДФЛ по ставке 30 процентов.

Следить за налоговым статусом работника — обязанность компании

МАРИЯ КАПИТОНОВА, эксперт журнала «Главбух»

Что сделать, если работник стал нерезидентом
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 Сотрудник потерял статус налогового резидента и стал нерезидентом. Как пересчитать ему НДФЛ?
КСЕНИЯ МОРОЗОВА, бухгалтер, г. Москва

НДФЛ сотрудника, который стал нерезидентом, пересчитайте в сторону увеличения по ставке 30 процентов с начала года. Кроме того, нерезидент лишается налоговых вычетов. В этом случае ежемесячно из каждой последующей зарплаты работника надо высчитывать не только сумму НДФЛ за текущий месяц, но и сумму неудержанного ранее налога.

Если рассчитали НДФЛ с зарплаты, среднего заработка и других аналогичных выплат, применяйте ограничение суммы удержанного НДФЛ в 20 процентов. Для НДФЛ с иных выплат ограничений нет (письмо ФНС от 26.10.2016 № БС-4-11/20405).

Не исключено, что полностью удержать НДФЛ из доходов работника до конца года не получится. Сообщите об этом в налоговую и самому работнику (п. 5 ст. 226 НК). НДФЛ в таком случае сотрудник доплатит самостоятельно — на основании налогового уведомления.

РОМАН ФРОЛОВ, эксперт журнала «Главбух»

Как пересчитать НДФЛ, если нерезидент стал резидентом
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 В этом году мы взяли на работу иностранного сотрудника. Прошло время, и наш иностранец получил статус резидента. Что необходимо сделать с его НДФЛ, пересчитать?
АННА КОМЛЕВА, бухгалтер, г. Архангельск

С момента, когда сотрудник, получил статус налогового резидента, доходы облагайте НДФЛ по ставке 13 процентов. Базу по НДФЛ определяют нарастающим итогом. Поэтому сразу пересчитайте налог с начала года по ставке 13 процентов с зачетом ранее удержанного по ставке 30 процентов (п. 1 ст. 224, п. 3 ст. 226 НК).

НДФЛ сотрудника, который стал нерезидентом, пересчитайте по ставке 30 процентов с начала года

Вот пример. Допустим, в компании работает иностранец. С января по октябрь он был нерезидентом. За этот период ему выплатили 1 000 000 руб. С этого дохода бухгалтер удержал и перечислил в бюджет НДФЛ по ставке 30 процентов — 300 000 руб.

В ноябре сотрудник получил статус резидента. Получается, что за ноябрь расчет НДФЛ будет такой. С начала года сотруднику выплатили 1 100 000 руб., НДФЛ по ставке резидента составил 143 000 руб. (1 100 000 ₽ × 13%). Всего с начала года у сотрудника удержали 300 000 руб. Так как удержано больше, чем выплачено, НДФЛ в ноябре компания не удерживает, а зачитывает из переплаты. Аналогичная ситуация и с декабрем. Остаток переплаты иностранный сотрудник вернет через налоговую инспекцию (п. 1.1 ст. 231 НК, письмо Минфина от 26.09.2017 № 03-04-06/62126).

АНАСТАСИЯ ЦВЕТКОВА, эксперт журнала «Главбух»
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