Проверьте свои вычеты по НДС за I квартал и подготовьте пояснения
Стала известна безопасная доля вычетов НДС за I квартал. При проверке вашей декларации инспекторы сопоставят заявленный вычет с безопасной долей в вашем регионе. Проверьте свои данные и при необходимости подготовьте пояснения для налоговиков.
Определите свою долю вычетов НДС по формуле и посмотрите на примере, как она работает:
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Пример. Как посчитать долю вычетов за I квартал

Компания зарегистрирована в Липецкой области и занимается оптовой торговлей. В строке 118 раздела 3 декларации по НДС за I квартал 2023 года начисленный НДС равен 70 000 000 руб. Вычеты НДС в строке 190 составляют 43 000 000 руб. Доля вычетов НДС за I квартал составляет 61,4 процента (43 000 000 ₽ : 70 000 000 ₽ × 100).

Налоговики могут запросить пояснения, если у компании доля вычетов превышает средний показатель по региону или цифру, на которую ориентируется ФНС, — 89 процентов.

Цифры по вашей компании могут не совпадать со средними показателями. Вписываться в эти значения вы не обязаны. Если налоговики спросят, вы вправе пояснить, чем вызвано расхождение. Возможно, в I квартале вы приобрели большую партию товара или оплатили дорогостоящие работы. Да и у поставщиков или подрядчиков могли вырасти цены. Обо всем этом смело пишите налоговикам в ответ на их запрос. Дополнительно можете приложить документы, которые подтвердят ваши объяснения: копии договоров, счетов-фактур, актов, товарных накладных и пр.
Безопасная доля вычетов НДС за I квартал по регионам
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