Смотрите, что изменилось в отчетности за 9 месяцев из‑за летних поправок в Налоговом кодексе
Законодатели внесли поправки в НК, не дожидаясь конца года. Мы их изучили и к отчетному периоду подготовили цикл статей. Читайте и отчитывайтесь без ошибок.
6-НДФЛ. Отчет по НДФЛ сейчас напоминает квест, в котором немудрено запутаться. Заполнять его надо за «рваные» периоды, причем не все разделы, да и показатели тоже. Образцы и примеры в статье подскажут, по каким правилам оформлять 6-НДФЛ.

Налог на прибыль. В налоговом учете можно списать новые расходы и даже не подтверждать их документами. Но только если речь о компенсации дистанционщикам и она не превышает 35 руб. в день. Учесть затраты на добровольное имущественное страхование получится, если соблюдать особые требования. А вот списать траты на модернизацию НМА можно без всяких условий.

РСВ. Поменялись правила расчета взносов, из-за этого понадобилась новая форма РСВ. Но отчет могут принять и на старом бланке. Читайте, как вам отчитываться и что делать, если превысили лимит по выплатам. А еще проверьте, значитесь ли вы в реестре МСП.

НДС. От уплаты НДС освободили реализацию рекламных сувениров дешевле 300 руб. Но что, если вы заявили налог к вычету раньше нового лимита? Тогда НДС придется восстановить. Учтите, что в этом случае надо вести раздельный учет доходов и расходов. Читайте, как действовать и что перепроверить в декларации по НДС.

Взносы на травматизм. Проверьте, насколько хорошо вы знаете часть ЕФС-1, которая касается взносов на страхование от НС. Предлагаем разобрать ситуации, которые мы упаковали в пять кейсов. Найдете решения — можете быть спокойны за свой отчет.

Уведомления по НДФЛ. Сдавать промежуточное уведомление — право компании. В статье прочитаете, чем оно удобно. В образце увидите, как оформить документ и сдать в налоговую.
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