Соцфонд подсказал, как получить сведения для расчета больничного пособия
Работодатель вправе запросить у СФР данные о зарплате застрахованного физлица. Например, если в компанию устроился сотрудник, у которого нет справки о заработке по форме № 182н от предыдущего работодателя. Об этом напомнили специалисты Соцфонда на своем сайте. →sfr.gov.ru

Обратиться в фонд нужно через СЭДО — систему электронного взаимодействия с фондом. Полученные сведения могут пригодиться компании для расчета пособия за первые три дня болезни.

Чтобы запросить информацию, отправьте в СФР специальное сообщение через СЭДО (тип 320). Приведите регистрационный номер, ИНН и КПП компании, СНИЛС, Ф. И. О., дату рождения и пол сотрудника, вид договора с ним. Укажите, за какой период запрашиваете сведения, отметьте, что сотрудник дал согласие на предоставление данных, и впишите дату начала страхового случая. В ответ на запрос получите от Соцфонда сообщение типа 321. Если все в порядке, увидите в нем запрошенные сведения.

С 2023 года работодатели не обязаны выдавать увольняющимся работникам справки о сумме зарплаты по форме № 182н. Если справки нет, все данные для расчета пособия можно получить напрямую в фонде.

Источник: сообщение на сайте Соцфонда от 29.05.2023 →sfr.gov.ru
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