Траты на новогодний корпоратив можно списать этим способом

У вас есть возможность учесть расходы на новогодний корпоратив так, чтобы у налоговиков не возникло претензий. Читайте, как все оформить, чтобы при необходимости отстоять расходы. Также расскажем, понадобится ли рассчитать НДФЛ и взносы.

Как учесть расходы на корпоратив

По общему правилу затраты на корпоративный праздник не учитывают при расчете налога на прибыль, поскольку они не считаются экономически оправданными (п. 1 ст. 252 НК). Так же как и расходы на отдых сотрудников и посещение культурных мероприятий (п. 29 ст. 270 НК). Однако возможность учесть праздничные расходы все-таки есть. Вот что для этого нужно сделать.

Пригласите на новогодний корпоратив деловых партнеров. Организуйте мероприятие как деловую встречу. При правильном документальном оформлении расходы на такое мероприятие можно учесть как представительские и списать в пределах 4 процентов от расходов на оплату труда. Но не забывайте, что список представительских трат ограничен. Учесть можно только те, что перечислены в пункте 2 статьи 264 НК. Например, аренду базы отдыха, а также мероприятия развлекательного характера и расходы на приглашенных артистов признать не получится.

Правильно оформите документы. Составьте приказ о проведении корпоративного мероприятия и смету расходов, сохраните первичку: накладные и акты. Убедитесь, что первичные документы оформлены без ошибок и содержат все необходимые реквизиты (ст. 9 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ).

В смете отразите перечень запланированных расходов и примерные суммы, которые выделили. Дополнительно оформите программу официального приема, отчет о представительских расходах.

В программе предусмотрите время, дату, место и состав участников переговоров. В отчете зафиксируйте, что на праздник приглашены не только сотрудники компании, но и представители других компаний. Отчет необходим для обоснования произведенных расходов, которые будут на новогоднем корпоративе. Составьте его в произвольной форме и утвердите в положении о представительских расходах или другом локальном документе.

Платить ли взносы и НДФЛ, когда сотрудники участвуют в корпоративе

Удерживать НДФЛ с приглашенных на корпоративный праздник сотрудников не нужно. Ведь чтобы рассчитать налог, необходимо оценить и документально подтвердить доход, который получил конкретный человек (подп. 2 п. 1 ст. 223 НК). А когда сотрудники участвуют в подобных мероприятиях, нельзя определить размер дохода каждого из участников.

В рамках корпоратива компания может тратиться, например, на деловые обеды или ужины. А значит, сотрудники получают доходы в натуральной форме. Но чаще всего невозможно оценить, на какую сумму поел или выпил каждый человек. Выходит, оснований удерживать НДФЛ у компании не возникает (письма Минфина от 03.08.2018 № 03-04-06/55047, № 03-04-06/33039). Это касается и страховых взносов. Не начисляйте их, поскольку не получится рассчитать доход каждого участника в отдельности (определение ВАС от 26.11.2012 № ВАС-16165/12, постановление ФАС Центрального округа от 21.09.2012 № А14-13077/2011).

На заметку

Как составить отчет о представительских расходах

Унифицированного бланка отчета не существует — составьте его в произвольной форме, утвердите в положении о представительских расходах или другом локальном документе. В отчете отразите дату и место проведения встречи, состав участников, сумму затрат, программу мероприятия и результат переговоров.

По итогам переговоров стороны могут не прийти к соглашению. Однако учесть расходы по налогу на прибыль возможно.

В отчете укажите, например, что цель встречи — установление новых контактов, ведение переговоров о новой сделке. Не будет лишним, если перечислите вопросы, которые обсудили на переговорах. По возможности обозначьте причину, по которой пока не удалось достигнуть договоренностей. Например, необходимо решить вопросы доставки товаров или нарастить объемы производства. Тогда у налоговиков не будет повода исключить эти затраты из декларации по налогу на прибыль.
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OLIECTBO C OrpaHHieHHOM OTBETCTBEHHOCTbIO «Anbhar

MPUKA3 Ne 451

O nposeaeHuH MeponpuUATHA
r. Mockea 01.12.2023

B casan ¢ nposepeniem 26 aekabps 2023 r. MePONPHATHA, NOCBALIEHHONO NOABEACHHIO
uroros paborsi 000 «Anbchas 3a 2023 FOA H NPOBEAEHHIO NPE3EHTALMH HOBbIX OBPa3LIOB
NPOAYKLUAH A1 ACIOBBIX NaPTHEPOB,

NPUKA3bIBAIO:

1. Opranw30BaTh MEPONPHATHE AN COTPYAHHKOB U Ae0BbIX napTHepos 000 «Ansdan
8 KoHGepeHL3ane, pacnonoxerHom o aapecy: r. Mocksa, yn. Jlecwas, 4. 28. Bpems
nposeaens MeponpuaTis:  17.00 4o 20.00.

2. OTBETCTBEHHBIMM 32 POBEAGHHE KOPNOPATHEHOTO MEPONPHSTHS HA3HAYHTD:

— HauanbHHKa oTAena ynpas/enus nepcokanom E.3. Fpomosy;

— HauanbHHKa oTaena Mapkeruira A.C. Kongparbesa;

— rasHoro uibkerepa A.B. Bonkosa;

— rnasHoro Byxrantepa A.C. Ine6osy;

— cexperaps E.M. Usarosy.

3. HauansHiky oTaena ynpasnenns nepconanom E.3. [pomosoi & cpok 4o 8 Aekabps
2023 r. NOATOTOBHTS U NPEACTABHTS Ha YTBEPXAEHHE NPOTPaMMy MepONPHSTHS.

4. HauanbHuky oraena MapkeTutra A.C. KoapaTbesy i FiagHOMY UikeHepy
AB. Bo/kOBY NOATOTOBHTb NPe3eHTALMH 418 ACTIOBbIX N2PTHEPOE:

— nopaepenHe uroros pabotsi 000 «Anbchar;

— Npe3eHTaLMiO HOBbIX OBPA3LioR NPORYKLMH Ha 2024 rog;

— NPe3EHTALIO HOBbIX HANPABAGHHH CEPBHCHOrO OBCAYKHBAHHA NoKynaTeneit
npoaykun 000 «Anscpar;

— Npe3eHTaLMIO HOBO CHCTeMbI CKHAOK U BoHyCOB Ha 2024 rop A nokynatene
000 «Anbdpas.

5. Cexperapio .. Usarosoit & cpok a0 8 fekabps 2023 r. NOATOTOBMTb W NpeACTasHTb
Ha yTBepACHHE CTHCOK COTPYAHHKOE 000 ¢Afibchas, TPHHAMAIOLIMX yuacTHe
8 MEPONPHSTHM, & Tak)Ke CTHCOK NIPE/ACTABUTENeH NPT AALLICHHBIX KOMNaHHi.

6. Tnasomy Gyxrantepy A.C. [1e6080M B cpok 4o 8 Aekabps 2023 r. NOArOTOBHTL
1 NP/ACTaBUTL Ha YTBEPXAEHHE CMETY PACXOA0B Ha POBEASHHE MEPONPHATHS.

7. KoHTPOAs 32 HCMOHEHHEM HACTORLIErO NPHKA3a OCTaBNSIo 38 COBOM.

| Tenepanssii gupextop AB. flbsos

C npHKasom osakomneHsi:
>
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