Три типа сотрудников, в трудовых договорах которых можно не писать точное место работы
Из трудового договора должно быть понятно, где расположено рабочее место сотрудника. Но компании не всегда выгодно писать точный адрес. Узнайте, когда можно обойтись общими формулировками без риска претензий от трудинспекторов.
Сотрудник на удаленке

Данные о месте работы дистанционного сотрудника надо отражать в трудовом договоре (письмо Роструда от 07.10.2013 № ПГ/8960-61). Бывает так, что компании не важно, где работает удаленщик. Поэтому в трудовой договор эту информацию вообще не включают либо пишут «Россия» или даже «Весь мир». Это неправильно, ведь договоры о дистанционной работе нужно составлять по общим правилам (ч. 2 ст. 57 ТК). На это укажет любой трудинспектор, который придет в компанию с проверкой.
Важная деталь
Можно не указывать точный адрес места работы дистанционного сотрудника.
Почему условие о месте работы сотрудника имеет значение? Этот пункт поможет решить, например, вопрос о назначении работнику северных надбавок или о выплате командировочных. Поэтому информация о месте работы должна присутствовать в трудовом договоре.

ТК устанавливает особенности для трудовых договоров с дистанционщиками. Например, местом заключения договора будет адрес работодателя, даже если подписывали бумаги по электронке. А вот место исполнения обязанностей по договору сотрудник вправе выбрать самостоятельно (разъяснения Роструда в разделе «Особенности регулирования труда дистанционных работников» →онлайинспекция.рф).

Можно не вдаваться в подробности и не указывать точный адрес места работы дистанционного сотрудника. Достаточно написать название компании и город, в котором находится работник. Трудинспекторы говорят, что такой вариант их устроит (письмо ГИТ по г. Москве от 30.08.2021 № 77/7-26342-21-ОБ/10-30862-ОБ/1366). А раз в договоре будет указан город, то и с расчетом дополнительных выплат в пользу сотрудника не ошибетесь.

Чтобы корректно сформулировать условие о месте выполнения работы дистанционного сотрудника, нужно правильно подобрать термины. ТК использует несколько понятий: «рабочее место», «место работы», «место выполнения работы» и «местность выполнения трудовой функции». Посмотрите возможную формулировку о месте работы для дистанционщика.
Важная деталь
Для описания места выполнения работы можно использовать как термин «место выполнения работы», так и термин «местность выполнения трудовой функции».
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1.3. Mectom paboTsi Paborhiia senserca 000 «Benepa, r. Boporex:. Pabothik
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PaGOTHHIKOM TPYAOBOF (hyHKLIMH, 33 HCKIOHEHHEM C/lyHaes HanpaBeHHs 8 CryKeGHble
KOMaHAMPOBKH, ABASIETCH ropoA BpAHCK.
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Сотрудник в филиале

В договоре с сотрудником, который будет работать в филиале или обособленном подразделении, напишите название этого подразделения и адрес (ч. 2 ст. 57 ТК, обзор Верховного суда от 26.02.2014).

При оформлении сотрудника в филиал в некоторых случаях можно не указывать улицу и номер офиса. При переезде филиала это избавит компанию от необходимости составлять допсоглашение к трудовому договору. Также не придется запрашивать согласие сотрудника на работу в другом месте (ст. 72.1 ТК). Но обойтись без уточнений можно, если филиал находится в одной местности с головным офисом. Когда же принимаете сотрудника на работу в филиал или обособку, расположенные в другом городе или регионе, то надо указать точный адрес. Ниже смотрите формулировку о месте работы в филиале.
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1.3. Mecto sbinonmenns pabotsi: Cankr-TetepByprekwit ounuan 000 «Anbcpan,
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Сотрудник на вахте

В разделе для общих положений трудового договора с сотрудником, который отправился на вахту, напишите, что работник трудится вахтовым методом. Плюс укажите местность вахты. Местом работы при вахтовом методе считают объекты или участки, на которых ведется трудовая деятельность (ч. 2 п. 1.1 постановления Госкомтруда СССР, Секретариата ВЦСПС, Минздрава СССР от 31.12.1987 № 794/33-82). Также надо указать обособленное структурное подразделение и его местонахождение.

В договоре с вахтовиком в пункте о месте работы можно перечислить объекты и участки, на которых он будет трудиться (письмо ГИТ по г. Москве от 19.05.2020 № 77/10-18059-ОБ/18-1299). Например, как показано в примере ниже. Но это остается на усмотрение работодателя.
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На заметку

Допустима ли общая формулировка об адресе, если дистанционщик трудится из-за рубежа

Минтруд считает, что нет. ТК не предусматривает возможность заключить трудовой договор с удаленщиком, который работает за пределами России. Такие отношения надо регулировать договором ГПХ (письма Минтруда от 07.08.2015 № 17-3/В410, от 07.12.2016 № 14-2/ООГ-10811). Что же происходит с трудовым договором работника, который уехал за границу, из позиции Минтруда не ясно. Более глубоких разъяснений на этот счет пока нет, несмотря на то что многие работники в 2022 году обосновались за рубежом. Чтобы избежать неопределенности, не употребляйте в договоре формулировки, которые позволяют работать за границей. Как только появятся новые предписания законодателей на этот счет, мы предупредим вас на страницах «Главбуха».
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