Трудинспекторы объяснили, когда главбух отвечает за воинский учет

Вести воинский учет работодатель вправе поручить любому сотруднику. Главный бухгалтер не исключение. Важное условие — чтобы компетенция ответственного сотрудника позволяла выполнять эту работу. Так считают специалисты Роструда.

По общему правилу возложить на работника дополнительные обязанности, которые не предусмотрены трудовым договором или должностной инструкцией, можно только по его письменному согласию. Работник же вправе отказаться от исполнения дополнительных обязанностей. И это не будет нарушением трудового законодательства.

Если согласны вести еще и воинский учет, закрепите это на бумаге. Например, подпишите допсоглашение к трудовому договору. В этом документе надо указать содержание и объем дополнительной работы, срок, в течение которого будете ее выполнять, а также размер вознаграждения. Такой вариант обезопасит вас от того, что новые задачи, связанные с воинским учетом, будут сыпаться от руководства бесконтрольно. Аналогичным образом стоит поступать, когда речь идет о любой дополнительной работе.

Источник: ответ Роструда на вопрос от 24.10.2023 № 188792 →онлайнинспекция.рф
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