У всех ваших сотрудников теперь тоже есть ЕНС — как им пользоваться

Теперь можно полноценно посмотреть начисления и списания по вашим личным налогам. Заработал специальный раздел ЕНС в личном кабинете физлица на сайте ФНС →lkfl2.nalog.ru/lkfl. Мы изучили, как там все функционирует, и готовы рассказать вам. Прочитайте статью сами и покажите ее сотрудникам, чтобы и им было проще сориентироваться в обновленном кабинете и использовать его возможности.

Где найти раздел ЕНС и что там смотреть

Первое, что бросается в глаза, когда попадаешь в личный кабинет физлица, — это большой голубой прямоугольник с цифрой слева и стопкой монет справа. Это и есть тот самый раздел ЕНС. В нем содержится вся информация о суммах, внесенных на единый счет. Видно, в счет каких налогов пошли деньги, сколько можно вернуть или надо доплатить, чтобы не остаться в долгу перед бюджетом.

Баланс на счете может быть положительным, отрицательным или нулевым. Бухгалтеры еще используют слово «сальдо» — в случае с ЕНС это то же, что и остаток на счете.

На рисунке 1 стопка монет с зеленой галочкой — значит, баланс ЕНС положительный. То есть заплатили больше, чем должны. Остаток можно вернуть или просто оставить на счете — тогда инспекторы зачтут его в счет будущих налогов.

Рис. 1. Главная страница ЛК
Здесь увидите баланс своего единого счета, включая детализацию, сможете пополнить счет и оформить возврат переплаты.
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Удобно, что заявление на возврат денег можно сформировать в этом же разделе. Разыскивать его на других вкладках не понадобится. Достаточно нажать кнопку «Вернуть» прямо под суммой переплаты. Далее вам предложат выбрать банк и счет для возврата либо ввести новые реквизиты. Заявление сформируется автоматически. Останется ввести пароль и нажать кнопку «Отправить».

Рис. 2. Возврат переплаты
Можно вернуть всю сумму излишне уплаченных денег или только часть.
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Если стопка монет красная и с восклицательным знаком — это отрицательный баланс. Значит, есть долг перед бюджетом. На него могут начислить пени, а еще налоговики вправе подать в суд и взыскать деньги через приставов.

Погасить долг так же легко, как и вернуть переплату: просто нажмите кнопку «Оплатить» под суммой долга.

Рис. 3. Оплата долга
Кликните по кнопке «Оплатить» и следуйте дальнейшей инструкции, которую выдаст система.
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Нулевой баланс предполагает, что долгов и переплат у вас нет. Но это не значит, что платить в ближайшее время ничего не придется. Ведь долг появится только после окончания срока уплаты налога. Перейдите в раздел «Предстоящие платежи», чтобы посмотреть, что и когда нужно заплатить. Если есть срочные платежи — жмите кнопку «Пополнить» и перечисляйте деньги на ЕНС.

Рис. 4. Предстоящие платежи
Посмотрите, что и когда вам надо заплатить, чтобы на едином счете не образовался долг.
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На заметку

Что рассказать сотрудникам о ЕНС

С 2023 года налоговики всем открыли единые налоговые счета, сокращенно ЕНС, где учитывают все налоги. Теперь даже физлица не платят отдельные налоги, а пополняют свой единый счет. Дальше инспекторы самостоятельно списывают с него нужные суммы в счет конкретных налогов. Проблема в том, что ФНС не успела как следует подготовиться к нововведению, поэтому до июня в личных кабинетах на сайте ФНС — что у компаний, что у физлиц — доступа к разделу ЕНС не было. Только сейчас можно посмотреть, что творится у вас на едином счете.

Как проверить начисления по личным налогам

Если сумма в голубом прямоугольнике на стартовой странице личного кабинета вызывает у вас сомнения, можно зайти внутрь раздела и посмотреть, из чего она сложилась. Для этого нажмите кнопку «Далее».

Рис. 5. Операции на ЕНС
Здесь можно посмотреть все движение денег на вашем едином счете.
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В разделе «Платежи/Операции» увидите детализацию движений по ЕНС. Там в хронологическом порядке выстраиваются все операции по счету. Красным цветом выделены начисления по декларациям и данным налоговиков, а также суммы возврата с ЕНС после рассмотрения деклараций 3-НДФЛ. Поступления денег на ЕНС выделены зеленым цветом. Отдельно показаны также зачеты, суммы пеней и штрафов.

В самом конце таблицы увидите «Стартовое сальдо по налогу». Это общая сумма по всем вашим налогам по состоянию на 1 января 2023 года — день, когда всем налогоплательщикам страны открыли единые счета.

Рис. 6. Стартовое сальдо
Это баланс вашего единого счета по состоянию на 1 января 2023 года. Все операции за 2023 год можно скачать в формате Excel.
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Ознакомиться можно и с архивом операций. Там будут все сведения за 2022 год и ранее. Так вы сможете разобраться, свежая ли задолженность на ЕНС или она тянется с прошлых периодов.

В разделе ЕНС вы также увидите все предстоящие платежи по имущественным налогам за транспорт, землю и недвижимость. Здесь появится и информация о задолженности по НДФЛ, если компания, в которой вы работаете, не смогла или забыла его удержать.

Как сообщить налоговикам об ошибке

Если увидите в отраженных суммах ошибку, прямо из раздела ЕНС можно просигнализировать о ней налоговикам. Нажмите кнопку «Сообщить об ошибке», и откроется бланк формы обращения.

Рис. 7. Подача обращения
Можно выбрать одну или несколько тем для обращения в ФНС об ошибке.
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Всего есть шесть тем обращений на выбор: баланс по счету, переплата, задолженность, предстоящие платежи, отсутствует платеж или непонятна информация по ЕНС. У вас есть возможность выбрать как одну, так и сразу несколько тем.

Само обращение составьте в произвольной форме. Опишите подробно, почему считаете какие-то операции неверными. По возможности, приложите документы для подтверждения ваших слов.

На заметку

Какие еще удобные функции есть в личном кабинете физлица

	Получить вычет без декларации. В кабинете появился новый раздел «Упрощенные вычеты». В нем отражаются сведения, которые позволяют получить социальный или имущественный вычет без подачи декларации 3-НДФЛ.
	Отсканировать чек для соцвычетов. Прямо через личный кабинет можно сделать сканы чеков, например на покупку лекарственных средств, для получения соцвычетов в упрощенном порядке.
	Перейти в личный кабинет ИП или самозанятого. Если занимаетесь бизнесом как ИП или зарегистрированы как самозанятый, можно одной кнопкой переключиться на соответствующий личный кабинет.
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