Увидели, что в ЕГРИП есть ошибка. Как исправить?
Что сделать: отправьте в инспекцию заявление с просьбой внести корректировку в ЕГРИП, если исправляете техническую ошибку.
Проверьте информацию в ЕГРИП о предпринимателях, которым помогаете вести учет. Даже если уверены, что подавали в инспекцию актуальные сведения о бизнесменах и их деятельности, неточности в едином госреестре все равно не исключены. Иногда они возникают по техническим причинам — в процессе внесения информации в реестр.

Любые неточности в ЕГРИП безопаснее оперативно устранять. Может случиться так, что предпринимателю срочно понадобится выписка из реестра и в ней должна быть корректная информация.

Выписка будет нужна, например, чтобы подать иск в суд (п. 9 ч. 1 ст. 126 АПК). Или чтобы оставить заявку на участие в открытом конкурсе, закрытом аукционе (ст. 51, 88 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ). К тому же любая ошибка в ЕГРИП — это в любом случае недостоверные сведения, которые могут помешать взаимодействию предпринимателя с потенциальными покупателями или клиентами или же с банками.

Чтобы исправить ошибку в ЕГРИП, которая появилась не по вине налоговиков, подайте в инспекцию предпринимателя специальное заявление. Форма — свободная. Унифицированного бланка для такого случая нет: об этом предупредили чиновники из ФНС на своем сайте в разделе «Часто задаваемые вопросы».→nalog.gov.ru Мы уже подготовили для вас образец, который можно использовать в работе. Сохраните его, чтобы был под рукой.

Госпошлину за исправление ошибки в ЕГРИП налоговики не берут. На то, чтобы внести в реестр корректировки, у них есть пять рабочих дней с даты получения заявления. Об исправлении ошибок инспекция проинформирует предпринимателя письменно в течение трех рабочих дней (п. 10, 13 Порядка, утв. приказом Минфина от 30.10.2017 № 165н). Кроме заявления, от ИП больше ничего не требуется.

Среди унифицированных заявлений есть форма № Р24001 (утв. приказом ФНС от 13.01.2020 № ММВ-7-14/12). Ее предприниматели подают в инспекцию, чтобы внести изменения в ЕГРИП. Но подходит она только для случаев, когда информация о бизнесмене и его деятельности изменилась и нужно оповестить об этом проверяющих. Например, если ИП начал вести новый вид деятельности. Для исправления технических ошибок в ЕГРИП, которые возникли по вине налоговиков, заявление № Р24001 не годится. Поэтому в подобных ситуациях его не используйте.
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3asBnexne
06 ucnpasnenun ownbku 8 EFPUN

31 sueaps 2023 roga UM Usanos Anekceii Anekcaaposis nonywn sbinucky 3 ETPUN.
Tlocne NpoBepKi caeneHHi Gbina OBHapyXeHa OLIHBKa: BMECTO paHee JaABNEHHOTO
OKB3/] 10.51.9 «MpoK3BOACTBO Nposieit MONONHO/ NPOAYKUMH» YKa3aH KOA
10.52 «[1poH3soACTEO MOpOSKeHOrO».

Ouwnbia 8 EFPUIT nossinack He o Buke npeanpuHmatens. MosToMy npoLy 3aMennTs
8 ETPUN owwBosbii Ko BUAA AesTenbHOCTH a koA 10.51.9 «TlpouasoacTso npovelt
MONIOYHOM NPOAYKLMHS.

Vs ayanbHsiit NPEATPHHAMATE A.A. Msaros
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