Уточнили РСВ и 6‑НДФЛ — корректировать ли уведомления?
Сдали РСВ и 6-НДФЛ за полугодие, а после обнаружили, что забыли отразить в отчетах сверхнормативные суточные, которые выплатили в мае. Отправили в инспекцию уточненки с суммами взносов и НДФЛ к доплате. Уведомления об исчисленных суммах за май тоже корректировать?
ОЛЬГА БОРИСОВА, главный бухгалтер, г. Псков

Нет, корректировать уведомления не нужно. Актуальную информацию о ваших начислениях инспекторы возьмут из отчетности. Сдавать уточненные уведомления после сдачи деклараций и расчетов не требуется. Это подтверждает информация ФНС от 30.12.2022.

Исправляйте уведомления, только если ошибку обнаружили до окончания отчетного периода. Например, в первых числах июля выяснили, что в уведомление не попала какая-то сумма взносов или НДФЛ за май. В этом случае уведомления за май безопаснее уточнить, чтобы у налоговиков была достоверная информация о ваших начислениях, и доплатить налог или взносы, если забыли их вовремя перечислить.

Уведомления вы сдаете, чтобы инспекторы понимали, какую сумму по какому налогу или взносам нужно списать с ЕНС. Этот документ позволяет налоговикам контролировать ваши начисления и сопоставлять их с платежами внутри отчетного периода, а не только по его итогам. Но, сдавая декларацию или расчет, вы закрываете отчетный период. Отчетность по значимости перекрывает ранее сданные уведомления. Именно поэтому инспекторы их уже не смотрят, а ориентируются на те цифры, которые вы указали в отчетности. Не важно, о каком отчете идет речь: исходном или уточненном.
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