Участвуйте в новом эксперименте, чтобы не пропустить просроченный товар

Если ваша компания продает в розницу продукты, табак, воду и алкоголь, можете поучаствовать в эксперименте по автоматическому выявлению просрочки и контрафакта. Эксперимент проводят Минпромторг, Минфин, ФНС и еще несколько ведомств. Продлится он до 1 августа 2023 года. Участие добровольное, для этого надо подать заявку в Минпромторг. Форму такой заявки и правила ее подачи ведомство утвердит в ближайшее время.

Смысл эксперимента — протестировать специальное ПО для кассовых аппаратов, которое будет блокировать продажу просрочки или контрафакта. ККТ автоматически заблокирует продажу на этапе сканирования товара, если код маркировки не зарегистрирован в системе, заблокирован или уже выведен из оборота. Или если товар незаконно введен в оборот либо у него вышел срок годности по данным системы мониторинга.

Если эксперимент пройдет успешно, новую систему внедрят для всех розничных продавцов. Тестировать же ее будут на ограниченном перечне товаров. Это некоторые виды молочки, бутилированная питьевая и минеральная вода, пиво, слабоалкогольные напитки, табак. Компании выгодно поучаствовать в эксперименте и в перспективе оснастить свои кассовые аппараты новым ПО. Например, сейчас, случайно продав просрочку, компания может получить штраф — минимум 20 000 руб. (ст. 14.4 КоАП). В будущем за счет технических настроек такие продажи будут невозможны. Это исключит риск штрафа.
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