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Рекомендации Правового управленияФАНО России   
по заключению подведомственными ФАНО России организациями 

коллективных договоров

В декабре 2015 г. между Федеральным агентством научных организаций (далее – ФАНО России) и Профессиональным союзом работников Российской академии наук, Профессиональным союзомработников здравоохраненияРоссийской Федерациии Профессиональным союзомработников агропромышленного комплекса Российской Федерации(далее совместно – Профсоюзы,а по отдельности – Профсоюз работников РАН, Профсоюз работников здравоохранения, Профсоюз работников АПК) было подписаноМежотраслевое соглашение по организациям, подведомственным Федеральному агентству научных организаций, на 2015-2018 годы(далее  – Межотраслевое соглашение или Соглашение).
Согласно пункту 1.4.1Межотраслевого соглашения ФАНОРоссии иПрофсоюзы, являющиеся полномочными представителями работодателей и работников подведомственных ФАНО России организаций, осуществляют ведомственный учетзаключенных в организациях коллективных договоров, их анализв целях контроля за состоянием и эффективностью договорного регулирования социально-трудовых отношений, обобщение опыта коллективно-договорного регулирования.

С этой целью в апрелеи повторно в июне 2017 г. в подведомственные ФАНО России организации были направлены                                      запросы о необходимости предоставленияв Правовое управление копий коллективных договоров для проведения их анализа и обобщения опыта коллективно-договорного регулирования. 

По состоянию на 14 февраля 2018 г. из 592 организаций, являющихся федеральными государственнымибюджетными иавтономными учреждениями, коллективные договоры предоставили430 организаций, 83организации уведомили ФАНО России о том, что коллективные договоры ими не заключены, от 79 организаций информация не поступила.
Из общего количества коллективных договоров подведомственных ФАНО России научных организаций, поступивших в Правовое управление, Профсоюзом работников РАН для проведения Федеральным агентством научных организаций анализа были отобраны коллективные договоры 33 научных организаций, ранее подведомственных Российской академии наук.

Проведенный Правовым управлением анализ условий указанных договоров(за исключением условий по оплате и по охране труда, анализ которых проводится другими управлениями ФАНО России)позволил выявить некоторые наиболее часто встречающиеся несоответствия условий коллективных договоров требованиям трудового законодательства Российской Федерации и положениям Межотраслевого соглашения.  
В соответствии со статьей 41 Трудового кодекса Российской Федерации(далее – ТК РФ или Кодекс), а также основнымиположениямиТК РФ о социальном партнерстве целью заключения коллективного договора является достижение оптимального согласования интересов работодателя и работников по вопросам, в том числе об установлении формы,системы и размеров оплаты труда; выплаты пособий и компенсаций; механизма регулирования оплаты труда с учетом роста цен, уровня инфляции, выполнения показателей, определенных коллективным договором; занятости, переобучения, условий высвобождения работников; рабочего времени и времени отдыха; улучшения условий и охраны труда; оздоровления и отдыха работников и членов их семей; частичной или полной оплаты питания работникови другим вопросам, определенным сторонами социального партнерствас учетом особенностей деятельности каждой конкретной организации.

Между тем, некоторые из рассмотренных Правовым управлением коллективных договоров представляют собой перенос (переписывание)в коллективные договорынорм ТК РФ, не относящихся к вопросам, которые должны быть урегулированы в рамках коллективного договора, атакже дублирование минимальных гарантий и компенсации работникам, предусмотренныхТК РФ.
Такое переписывание норм из Кодекса в коллективные договоры                     не только не  несёт никакой правовой нагрузки (так как указанные нормыКодекса действуют независимо от  включения или невключения их в коллективный договор) и перегружает текст,но иприводит к искажениюсмысла положений Кодекса и даже к нарушению трудовых прав работников, так как нередко выполняется некорректно и не в точном соответствии с терминологией Кодекса (то есть, «своими словами»).

В этой связи, при подготовке проекта коллективного договора (внесении изменений в действующий коллективный договор) помимо названной выше статьи 41 ТК РФ целесообразно руководствоваться также разработаннымМинистерством труда и социального развития Российской Федерации 06.11.2003 макетомколлективного договора
 (прилагается), в котором отражены преимущественно те взаимные обязательства работников и работодателя, ради которых заключается коллективный договор(далее – Макетколлективного договора).

Согласно предисловию к Макету коллективного договора, «как правило, в коллективный договор должны включаться нормативные положения, если в законах и иных нормативных правовых актах содержится прямое указаниеоб обязательном закреплении этих положений в коллективном договоре.».

Нормативные положения,которые могут или должны быть урегулированы коллективным договором, предусмотрены следующими  статьями ТК РФ:частью 1 статьи 59; частью 4 статьи 70; частями 2,4 статьи 73; частями 3, 8 статьи 74; частью 1 статьи 76; частью 3 статьи 81; частью 4 статьи 82; частью 2 статьи 83; частью 2 статьи 84; частями 2,3 статьи 92; частями 3, 4 статьи 94; частями 3, 4, 6 статьи 96; статьей 97; частью 1 статьи 100; частью 1 статьи 101; частью 3 статьи 103; частью 2 статьи 104; частью 2 статьи 111; частью 3 статьи 112; частью 4 статьи 113; частью 2 статьи 116; частями 3, 4 статьи 117; частью 1 статьи 119; частью 2 статьи 128; частью 2 статьи 131; частью 2 статьи 135; частями 3, 4, 6 статьи 136; частью 6 статьи 139; частью 9 статьи 143; частью 1 статьи 144; частью 3 статьи 147; статьей 149; частью 1 статьи 152; частями 2, 5статьи 153;частью 3 статьи 154;частью 5 статьи 157; статьей 158;статьей 159;частью 4статьи 168; частью 4 статьи 169;частью 6статьи 173;частью 6 статьи 174;частью 3 статьи 176; частью 4 статьи 178;частью 3 статьи 179; частью 4 статьи 180; статьей 181.1; частями 1, 2 статьи 189; частью 2 статьи 190; частью 2 статьи 191; частями 2, 5, 6 статьи 196; частью 3 статьи 219; частью 1 статьи 222; частью 2 статьи236; частью 3 статьи 261; статьей 263; частью 2 статьи 270; статьей 272; частью 3 статьи 292; частью 3 статьи 301; частью 4 статьи 302;  частью 8 статьи 312.2; частью 2 статьи 313; статьей320;частями 1, 3 статьи 323;частью 1 статьи 372;частью 14 статьи 374;частью 3 статьи 375;статьей 377;частями 5,7 статьи 414.
Например, статьей 92 ТК РФ предусмотрено, что продолжительность рабочего времени конкретного работника, относящегося к одной                            из категорий работников, для которых указанной статьей 92 установленасокращенная продолжительность рабочего времени, устанавливается трудовым договором на основании отраслевого (межотраслевого) соглашения и коллективного договора с учетом результатов специальной оценки условий труда.

Учитывая изложенное, в связи с вопросами, поступающимивФАНО России от подведомственных организаций о том, является ли заключение коллективного договора обязательным для организации, Правовое управлением сообщает, чтов соответствии со статьей27 ТК РФ заключение коллективного договора является одной из форм социального партнерства, которое подразумевает добровольность принятия сторонами на себя обязательств (статья 24 ТК РФ)                                    и, соответственно, при отсутствии инициативы работников или работодателя на заключение коллективного договора (статья 36 ТК РФ) коллективный договор может не заключаться. 

Вместе с тем, как было указано ранее,рядом статей ТК РФ предусмотрена необходимость урегулирования отдельных вопросов                     в коллективном договоре.

Кроме того, согласно пункту1.3Межотраслевого соглашенияположения Соглашенияраспространяются на работодателей и работников подведомственных ФАНО России организаций, от имени и в интересах которых оно заключено,являются обязательными для выполнения и служат основой при заключении коллективныхи трудовых договоров.

То есть, Профсоюзы,являющиеся полномочными представителямиработников подведомственных ФАНО России организаций,                                     и ФАНО России, являющееся полномочным представителем    работодателей подведомственных ФАНО России организаций,        достигли договоренности о том, что положения Межотраслевого соглашения будут являться для работодателей и работников организаций, подведомственных ФАНО России, обязательными для выполнения и включения  в коллективные договоры. 
Такими положениями и рекомендациями, обязательными для выполнения, учета в работе или включения в коллективные договоры подведомственных организаций, являются, в том числе  положения:   

1) 
по обеспечению защиты прав и интересов молодых ученых              и специалистов  путем  заключения с ними дополнительных соглашений                к коллективным договорам (пункт 2.1.10 Соглашения);
2)
по защите трудовых прав работников из числа молодежи (пункт 2.1.11 Соглашения);

3)
предусмотренные пунктами 3.2, 4.3.1-4.3.15, 5.1.2-5.1.6, 6.2.1-6.2.26,7.4.5,7.5, 8.2,  8.4, 8.5, 9.2-9.5 Соглашения).
Проведенный Правовым управлением анализ 33коллективных договоров показал, что из 17 коллективных договоров, заключенных после подписания Соглашения (то есть,в 2016-2017 гг.) и имеющих ссылки на Межотраслевое соглашение как на одно из оснований заключения коллективного договора, только6организацийвключилив коллективные договоры отдельные рекомендации и положенияМежотраслевого соглашения. 
Между тем, обязательность выполнения положений отраслевых (межотраслевых) соглашенийпредусмотрена статьями 24  и 48 ТК РФ.
Согласно части 7 статьи 48 Кодекса соглашением (отраслевым, межотраслевым)  может быть предусмотрено, что в случае невозможности реализации по причинам экономического, технологического, организационного характера отдельных положений соглашения работодатель и выборный орган первичной профсоюзной организации или иной представитель (представительный орган), избранный работниками, вправе обратиться в письменной форме к сторонам соглашения с мотивированным предложением о временном приостановлении действия отдельных положений соглашения в отношении данного работодателя. Стороны соглашения рассматривают это предложение и могут принять соответствующее решение о временном приостановлении действия отдельных положений соглашения в отношении данного работодателя.

Таким образом, невключение подведомственными ФАНО России организациями вколлективные договоры положений и рекомендаций Межотраслевого соглашения является неисполнением Межотраслевого соглашения.   

В этой связи необходимо отметить, что если невключение                           в коллективные договоры рекомендаций Межотраслевого соглашения было связано с тем, что на момент подписания организациями коллективных договоров Межотраслевое соглашение ещё не было заключено или текст Межотраслевого соглашения на момент подписания коллективных договоров не был доведён до сведения организаций, то после доведения текста Межотраслевого соглашения организации должны были подготовить дополнительные соглашения о включении в действующие коллективные договоры рекомендаций Соглашения.    
Кроме перечисленных выше несоответствий условий коллективных договоров положениям трудового законодательства Российской Федерации и Межотраслевого соглашения, Правовым управлением были выявлены также следующие отдельные недостатки содержания коллективных договоров, которые являются, скорее всего, результатом формального подхода работодателей и представительных органов работников к  разработке  и  заключению коллективных договоров.  
Так, некоторые организациииспользуют на титульном листе  коллективного договора формулировки «Утверждаю» (со стороны работодателя), «Согласовано» (со стороны представительного органа работников), что противоречиткак правовой природе договора, являющегося соглашениемдвух или более сторон, так и основным принципам социального партнерства, закрепленным в статье 24 ТК РФ, а именно: принципам равноправия, уважения и учета интересов сторон договора.
Нередко в коллективных договорах встречаются формулировки «коллективный договор действует до тех пор, пока стороны не заключат новый коллективный договор», которые не соответствуют статье43 ТК РФ, предусматривающей, что  коллективный договор может быть заключенна срок не более трех лет и вступает в силу со дня подписания его сторонами либо со дня, установленного коллективным договором. 
Из изложенной выше нормы статьи 43 ТК РФ о моменте вступления коллективного договора в силу вытекает необходимость указания                         в договоре конкретной датыего подписания или даты вступления договора в силу, в связи с чем использование на титульном листе формулировки, касающейся периода действия коллективного договора, например, «на период с 2015 по 2018 гг.» без указания (на титульном листе или в тексте коллективного договора) даты подписания либо даты вступления договора в силу, является недостаточным. 

Нередко в разделе коллективных договоров об оплате труда работодатели ограничиваются указанием на то, что заработная плата работникам устанавливается в соответствии с законодательными актами Российской Федерации либо предусматривают, что заработная плата выплачивается на основании постановлений Правительства Российской Федерации, актов ФАНО России и так далее. 

Между тем, согласно статье 135 ТК РФ заработная плата устанавливается работникам трудовым договором в соответствии с действующими у данного работодателя системами оплаты труда. 

Согласно статье 144 ТК РФ  системы оплаты труда (в том числе тарифные системы оплаты труда) работников федеральных государственных учреждений устанавливаются коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

В целях оказания содействия подведомственным ФАНО России организациям при разработке и установлении систем оплаты труда Федеральным агентством научных организаций разработаны и утверждены Примерные положения об оплате труда работников федеральных государственных бюджетных и автономных учреждений, в соответствии с которымиподведомственным организациям рекомендовано  привести системы оплаты труда в соответствие с Примерными положениями. 

С учетом изложенного, заработная плата работникам подведомственных ФАНО России организаций устанавливается трудовыми договорами в соответствии с действующими в организациях Положениями об оплате труда. 

Также достаточно часто в коллективных договорах в разделе                    об оплате труда не указываются конкретные дни (даты) выплаты заработной платы работникам. Встречаются такие формулировки,                     как, например,«заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца» или «заработная плата выплачивается в сроки с 5 по 10 число и с 20 по 25 число».

Такие формулировки не соответствуют положениям статьи136 ТК РФ, согласно которой в правилах внутреннего трудового распорядка, в коллективном договоре либо в трудовом договоре должна быть установлена конкретная дата выплаты заработной платы, которая выплачивается не реже чем каждые полмесяца. То есть, указание в коллективных договорах на то, что заработная плата выплачивается 2 раза в месяц, без установления конкретной даты является незаконным. Требование об установлении конкретной даты связано, в том числе с тем, что статьей 236 ТК РФ предусмотрена материальная ответственность работодателя за нарушение установленного срока выплаты заработной платы в виде денежной компенсации, которая  выплачивается работнику за каждый день задержки, начиная со следующего дня после установленного срока выплаты.
Достаточно распространено в коллективных договорах в разделе о времени отдыха положение о том, что работодатель по согласованию с Профкомом может переносить выходной день на другой день с тем, чтобы объединить его с ближайшим праздничным днем. 

Вместе с тем согласно статье 112 ТК РФ выходные дни могут переноситься на другие дни только федеральным законом или нормативным правовым актом Правительства Российской Федерации.

Также вколлективных договорах встречаются ссылки на утратившие силу законодательные и нормативные правовые акты Российской Федерации, в том числе на Закон Российской Федерации                 от 11.03.1992 № 2490-1 «О коллективных договорах и соглашениях», а также на неприменимые к подведомственным ФАНО России организациям отраслевые соглашения Российской академии наук, постановления Президиумов РАН, региональных отделений РАН.

Нередко в коллективных договорах можно встретить такие устаревшие или непредусмотренные действующим трудовым законодательством Российской Федерации термины, как: «администрация», «предприятие», «сотрудники», «трудовой коллектив», «отпуск без содержания», «существенные условия трудового договора» и другие термины, которые содержались ранее, в частности, в Кодексе законов о труде Российской Федерации, утратившем силу.

Некоторые коллективные договоры имеют ненадлежащее оформление, в том числе: 

не указана дата подписания коллективного договора, и, соответственно, дата вступления коллективного договора в силу;

в коллективном договоре отсутствуют подписи сторон;

коллективный договор утверждается или вводится в действие приказом; 

срок окончания действия коллективного договора устанавливается «до дня заключения нового договора».
Также организации включают в коллективный договор положения,  не имеющие отношения к предмету договора, из-за чего договор становится перегруженным посторонними, излишними условиями. 
Достаточно часто организации включают в коллективные договоры обязательства, имеющие неопределенный, неконкретный характер, выполнение которых, кроме того, ставится под условие наличия достаточного финансирования организации. В итоге, после заключения такого коллективного договора  работники  не приобретают никаких дополнительных льгот и гарантий, а сам договор превращается в формальность.
В связи с указанным необходимотакже отметить, что стороны коллективного договора на стадии подготовки проекта коллективного договора должны учитывать финансовые возможности организации и включать в коллективный договор преимущественно те дополнительные меры социальной поддержки и льготы работникам, которые являются для данной организации выполнимыми.  

Учитывая изложенное выше, исходя из понимания цели заключения коллективного договора как соглашения, направленного на  улучшение положения работников посравнению с правами и гарантиями, предусмотренными законодательством Российской Федерации, полагаем целесообразным всем подведомственным ФАНО России организациям проанализировать положения действующих коллективных договоров на предмет соответствия их трудовому законодательству Российской Федерации и Межотраслевому соглашению и внести в договоры недостающие положения, а также учесть в работе                 при разработке проектов коллективных договоров или внесении изменений                           в коллективные договоры настоящие рекомендации Правового управления. 
� Носит рекомендательный характер для сторон, участвующих в разработке и заключении коллективного договора.





