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ИНФОРМАЦИЯ
	
	О практике работы территориальных организаций Профсоюза по реализации Основных направлений деятельности Профсоюза на 2021-2025 годы в области молодежной политики
	


Уважаемые коллеги!

Анализ работы территориальных организаций Профсоюза по реализации Основных направлений деятельности Профсоюза на 2021-2025 годы в области молодежной политики показал, что в основном, молодежь рассматривается комитетами профсоюзных организаций всех уровней как основа дальнейшего развития и укрепления Профсоюза. В соответствии с этим разрабатываются и принимаются программы, политики, направленные на вовлечение молодежи в профсоюзную работу, повышение уровня компетенций и навыков, формирование активной гражданской позиции.

По данным статистической отчетности Профсоюза за 2022 год, в организациях отрасли, где действуют первичные профсоюзные организации, учится и работает более 321,5 тысяч молодежи, из которых более 220 тысяч являются членами Профсоюза (это составляет 43,8 процентов от общего числа членов Профсоюза).

Молодежные советы (комиссии) созданы в Мордовской, Северо-Осетинской, Удмуртской, Чувашской, Якутской республиканских, Пермской, Приморской, Ставропольской краевых, Архангельской, Белгородской, Вологодской, Воронежской, Калужской, Кировской, Курской, Ленинградской, Московской, Нижегородских, Новгородской, Новосибирской, Оренбургской, Пензенской, Псковской, Ростовской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Тверской, Томской, Тюменской, Ульяновской, Челябинской областных, Московской городской, Межрегиональной организация Республики Крым и г. Севастополь.

Молодежными советами (комиссиями) проводится профсоюзное обучение, гуманитарные и патриотические акции, ведется информационно-пропагандистская работа среди молодежи. Проведены мероприятия, направленные на обеспечение информационных, культурных и спортивных потребностей молодых людей.
В Профсоюзе действует Молодежный совет, который возглавляет Евгения Стрибань. За последние два года Молодежный совет значительно активизировал свою работу и в плане обучения, и в плане информационно-пропагандистской работы. Ведется работа по привлечению внимания к проблемам молодежи, усилению их правовой и социальной защищенности, формированию современного имиджа Профсоюза, предлагаются и реализуются инновационные формы и методы профсоюзной работы.
По решению Президиума Профсоюза в 2021-2022 годах проведен цикл вебинаров, на которых представители Молодежного совета Профсоюза выступили с лекциями по основным направлениям профсоюзной деятельности, в том числе по вопросам информационной работы: «Эффективная информационная работа – инструмент укрепления Профсоюза», «SMM для начинающих. Практические советы по ведению социальных сетей». В каждом вебинаре участвовали более ста человек: председатели территориальных и первичных профсоюзных организаций, профсоюзные активисты, члены Профсоюза. 
Молодежный совет Профсоюза провел кампанию по увеличению подписчиков группы «МС АПК» в социальной сети «ВКонтакте». В течение года привлечено более 600 человек, организован канал в мессенджере Telegram, регулярно проводятся интернет-акции и опросы среди молодежи. 

Результатом стало значительное увеличение числа страниц профсоюзных организаций и информационного присутствия председателей структурных организаций и активистов Профсоюза в социальных сетях и мессенджерах.
В 2022 году по инициативе Молодежного совета Профсоюза Центральным комитетом Профсоюза совместно с Комитетом Башкирской республиканской организации проведен Молодежный образовательный форум Профсоюза «Цифровое село». Обсуждены вопросы внедрения цифровых технологий в производство, цифровизации сельских территорий и другие. Состоялись лекции и мастер-классы, посвященные вопросам совершенствования информационной работы и цифровизации профсоюзной деятельности. 

Молодежь активно участвует в коллективных действиях и акциях солидарности, вносит предложения по улучшению работы с молодежью.
Председатель Молодежного совета Тюменской областной организации Профсоюза Анна Безбородова и заведующая отделом организационной работы аппарата Профсоюза Дарья Шорохова являются членами Молодежного совета Федерации Независимых Профсоюзов России. 

Члены молодежных советов (комиссий) и молодые профсоюзные активисты территориальных организаций Профсоюза регулярно принимают участие в семинарах, форумах и слетах, в конкурсах профессионального мастерства и спортивных профсоюзных мероприятиях, проводимых территориальными организациями Профсоюза, ФНПР, Российского союза сельской молодежи (РССМ) - «Стратегический резерв 2022», «Школа молодого профсоюзного лидера», интернет-акция «Предлагай и делай!», проекты реализации студенческих инициатив, социально-профессиональной интеграции обучающихся «Точка опоры», «Профсоюзная молодежь - за здоровый образ жизни!» и демонстрируют высокий уровень подготовки и активности. 
Победителем конкурса «Молодой профсоюзный лидер - 2023» (1 место) признана Наталья Половинкина - член Молодежного совета Профсоюза, председатель молодежного совета Самарской областной организации, участник Всероссийской молодежной программы ФНПР «Стратегический резерв 2022», организатор многих профсоюзных акций в регионе. 

С ее участием состоялся проект «Самара молодая». Проект реализован Самарской областной организацией Профсоюза при поддержке Департамента культуры и молодежной политики администрации городского округа Самара и направлен на активизацию молодежного движения. Подготовлена и записана серия видеороликов, в которых молодые специалисты рассказывают о своих увлечениях, возможностях профессионального и личностного роста. На собственном примере демонстрируют, что у каждого молодого человека есть огромные возможности, успех зависит лишь от желания. Ролики размещены в группах в социальных сетях с высоким уровнем молодежной аудитории, информация о проекте - в общественных местах города. 

Заместитель председателя первичной профсоюзной организации обучающихся Воронежского государственного аграрного университета имени императора Петра I Екатерина Иванова заняла III место в конкурсе «Студенческий лидер Воронежской области-2022» с инициативой «Проектный офис», реализованной во ВГАУ. На площадке проектного офиса члены Профсоюза учатся, как разрабатывать проекты для участия в грантовых конкурсах, готовить документацию.
В мероприятиях программы «Стратегический резерв 2022» приняли участие молодые члены Профсоюза Башкирской республиканской организации, Вологодской, Орловской, Пензенской, Самарской, Ленинградской, Тюменской областных организаций, Межрегиональной организации Республики Крым и г. Севастополь.
Для участников были организованы стажировки по отдельным направлениям профсоюзной деятельности под руководством наставников. Наставником программы по направлению «Органайзинг» стала заместитель Председателя Профсоюза Г.М. Юрова. Молодые стажеры участвовали в лекционных и практических онлайн-занятиях. Узнали, что такое органайзинг, научились составлять анкеты и проводить опросы, выявлять потенциальных лидеров и активистов, определять проблемы и находить пути их решения. Большой интерес у обучающихся вызвала лекция по ведению переговоров. Ребята делились полученным опытом, применяли знания на практике в своих профорганизациях, разбирали ошибки. В завершение состоялась разработка и защита проектов.

Молодые активисты в рамках первомайской акции 2022 года приняли участие во Всероссийском автопробеге под девизом «Za мир! Труд! Май!», «Zа мир без нацизма!». В 2023 году члены Молодежного совета Профсоюза приняли участие в реализации фотопроекта «Карта Первомая», разработчиком которого выступил Молодежный совет Межрегиональной организации Республики Крым и г. Севастополь Профсоюза. В 2021-2022 годах проведены интернет-акции, приуроченные ко Всемирному дню действий за достойный труд 7 октября. 
Наиболее активную работу ведет Молодежный совет Межрегиональной организации Республики Крым и г. Севастополь. С 2021 года проводится фотоконкурс «#КрымАграрный» в социальной сети «ВКонтакте», приуроченный ко Дню работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Конкурс поддержан Министерством внутренней политики, информации и связи Республики Крым. В апреле 2021 года проведен Форум «Планирование и реализация проектной деятельности рабочей молодежи». В рамках форума проведено расширенное заседание Молодежного совета Профсоюза. Кроме крымчан, участниками форума стали молодые члены Профсоюза из Вологодской области, Республики Башкортостан, Краснодарского края, Свердловской области, Оренбургской области. Тренерами выступили молодые члены Профсоюза Кристина Лукашова (г. Екатеринбург) и Сергей Усенко (г. Оренбург). В марте 2023 года проведена встреча представителей молодежных движений Крыма с активной молодежью освобожденных территорий. Проведен телемост по вопросам сотрудничества аграрной молодежи Крыма и Ленинградской области.

Уважаемые коллеги!

Целенаправленная и системная работа с молодежью ведется Белгородской, Брянской, Вологодской, Кировской, Курской, Оренбургской, Орловской, Пензенской, Самарской, Свердловской, Томской, Тюменской, Челябинской областными, Башкирской республиканской организациями.
Так, главными направлениями работы комитета Свердловской областной организации Профсоюза по реализации молодежной политики определены: закрепление молодежи на производстве; развитие ее трудовой активности и ответственности за принимаемые решения; вовлечение в Профсоюз; информационная работа; воспитание и обучение молодежи; контроль за заключением коллективных договоров и соглашений и их реализацией; защита социально-трудовых прав и интересов молодежи; а также формирование кадрового резерва Профсоюза из состава молодежи. Вопросы о проводимой работе с молодежью районными и первичными организациями регулярно обсуждаются на балансовых комиссиях.
Ряд территориальных организаций: Башкирская республиканская, Алтайская краевая, Вологодская, Нижегородская, Томская, Тюменская, Челябинская областные организации Профсоюза развивают партнерские отношения с Российским союзом сельской молодежи (РССМ).
Бурятской, Дагестанской, Ингушской, Кабардино-Балкарской, Хакасской республиканскими, Забайкальской, Камчатской, Красноярской, Хабаровской краевыми, Астраханской, Владимирской, Калининградской, Кемеровской, Новосибирской, Псковской, Сахалинской, Тамбовской, Тульской, Ярославскими областными организациями Профсоюза не созданы молодежные советы. Даже если комитетами выше названных организаций и проводились какие-то мероприятия, в Центральный комитет, аппарат Профсоюза информация о работе с молодежью не поступала. Надеюсь, что присутствующие здесь председатели сделают правильные выводы.
Уважаемые коллеги!
Выполняя решения VII Съезда выборные профсоюзные органы территориальных организаций взаимодействуют с органами законодательной и исполнительной власти субъектов, органами местного самоуправления в решении вопросов занятости, доступности жилья, профессионального образования и других проблем работающей молодежи. 
При экспертном участии членов ЦК Профсоюза, членов молодежных советов (комиссий) территориальных организаций в субъектах Российской Федерации ведется работа по обеспечению притока молодых кадров в организации агропромышленного комплекса. 
Хороший опыт совместной работы социальных партнеров накоплен в Удмуртской Республике. Бюджетом республики предусмотрена единовременная выплата специалистам агропромышленного комплекса, не достигшим возраста 36 лет, которые закончили обучение и трудоустроились в течение одного года в сельхозорганизации, с обязательством отработать не менее пяти лет. Единовременные выплаты предоставляются согласно утвержденного порядка, но не ранее окончания первого года работы в организации; вторую часть - не ранее окончания третьего года работы в организации. Молодому специалисту на обустройство предусмотрена сумма до 250 тысяч рублей, а по рабочим профессиям – до 140 тысяч рублей. За 2022 год такую выплату смогли получить 261 молодой работник сельскохозяйственной отрасли республики на сумму 23,5 млн рублей. 

В Томской области анализ, проведенный социальными партнерами, показал, что в сельскохозяйственной отрасли работает более 7 тысяч человек, из них молодежи до 30 лет всего 13%, а если взять работников массовых профессий, то это 10,6%. Так, трактористов-машинистов из числа молодежи в области всего 93 человека, руководителей и специалистов – 175 человек, из них 6 молодых агрономов и 23 ветеринарных врача. Для закрепления молодежи в организациях отрасли социальные партнеры договорились оказывать молодым специалистам, прибывающим на работу к сельхозтоваропроизводителям, в областные государственные учреждения ветеринарии социальную поддержку на обустройство и хозяйственное обзаведение. С 2022 года размер социальной выплаты составляет 500 тысяч рублей. 
В Саратовской области широко используется сельская ипотека на приобретение жилья, которой в первую очередь пользуется молодежь. Комиссией при министерстве сельского хозяйства области в 2022 году одобрено 300 заявок на сумму 1 млрд рублей. При кредитной ставке 2,7-3%, ориентировочная сумма выплаты в погашение кредита составляет ежемесячно в пределах 5 тысяч рублей.
Решениями Центрального комитета структурным организациям Профсоюза рекомендовано при подготовке и заключении отраслевых соглашений и коллективных договоров предусматривать меры социальной защиты молодежи, решения ее социально-бытовых проблем.
В Отраслевом соглашении по агропромышленному комплексу Российской Федерации на 2021-2023 годы Стороны считают приоритетными направлениями совместной деятельности в области молодежной политики – закрепление молодежи в организациях АПК, содействие повышению профессиональной квалификации, служебному росту, правовой и социальной защищенности молодежи в интересах развития кадрового и интеллектуального потенциала отрасли. 
На федеральном уровне, в рамках работы в Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, рассматривались вопросы об оценке эффективности осуществляемых мер по закреплению молодых кадров и о мерах по формированию системы дополнительных экономических и социальных стимулов привлечения и закрепления молодых кадров, в том числе в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях и другие вопросы. Активное участие в этой работе принимает председатель Архангельской областной организации Александр Анатольевич Тимофеев - член постоянной комиссии Генсовета ФНПР по защите социально-экономических прав трудящихся Арктической зоны Российской Федерации, районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей.  
Отраслевым соглашением по АПК Курской области на 2021-2023 годы предусмотрен комплекс мер по реализации молодежной политики. В их числе: формирование системы дополнительных экономических и социальных стимулов привлечения и закрепления молодежи в организациях АПК; создание условий для прохождения производственной (технологической) практики студентами и обучающимися в образовательных организациях среднего и высшего профессионального образования на предприятиях и в организациях АПК; проведение профессионально-ориентационных мероприятий (экскурсии на предприятия, уроки профориентации в общеобразовательных учреждениях и др.) с целью формирования осознанного выбора профессии и повышения информированности молодежи о ситуации на рынке труда области; разработка и реализация программ по адаптации молодых работников на производстве; развитие института наставничества.
Имеется хороший опыт работы и в первичках. Примерами являются: коллективный договор ОАО «Атмис-сахар» группы компаний «Сюкден» (Пензенская область). В действующем коллективном договоре увеличены размеры материальной помощи, оказываемой в связи с рождением ребенка (с 5 тысяч до 10 тысяч рублей), помощи женщинам, находящимся в отпуске по уходу за детьми до 3 лет (с 1 тысячи до 3 тысяч рублей). Работодатель оказывает материальную помощь работникам в связи с регистрацией брака в размере 5 тысяч рублей. Выделяются денежные средства на приобретение абонементов в бассейн, тренажерный зал (в 2022 году расходы на приобретение абонементов в бассейн составили 45 тыс. рублей, на приобретение абонементов в тренажерный зал – 182 тыс. рублей). В целях стимулирования здорового образа жизни, работники, участвующие в сдаче нормативов «ГТО» и получившие знаки отличия, премируются: за золотой знак отличия «ГТО» - в размере 10 тысяч руб.; за серебряный знак отличия – в размере 7 тысяч руб.; за бронзовый знак отличия – в размере 5 тысяч рублей.
В коллективном договоре Производственного сельскохозяйственного кооператива «Новая жизнь» (Курская область) предусмотрен специальный раздел по молодежной политике. В хозяйстве 24 работника из 172-х – в возрасте до 35 лет. Особое внимание уделяется развитию спорта, организации досуга, чтобы молодые люди были заинтересованы работать в кооперативе. Выплачивается пособие по 50 тыс. рублей на рождение каждого ребенка. Для молодых работников, не имеющих земельных паев, выделяется по 1 тонне зерна, как и для работников, имеющих паи. Стимулируется и подрастающее поколение: за отличные результаты в учебе и общественной жизни школьникам выплачивается стипендия по 3 тысячи рублей за каждую четверть. В летний период школьникам с 14 лет и студентам, в том числе из города, предоставляется работа в хозяйстве. С ними заключаются трудовые договоры и выплачивается заработная плата.

Кооператив участвует в системе дуального образования – молодым работникам, желающим получить сельскохозяйственное образование, оплачивается обучение и предоставляются рабочие места для прохождения практики с дальнейшим трудоустройством.
Ряд профсоюзных организаций проводит работу по развитию института наставничества: в целях создания положительного позитивного образа работника сельского хозяйства и закрепления молодых специалистов в отрасли, проводится профориентационная работа с молодежью, оказывается содействие созданию условий для прохождения производственной (технологической) практики студентами, повышению уровня профессиональной квалификации и карьерному росту молодых специалистов, за молодыми специалистами закрепляются более опытные работники.
Президиум Ленинградской областной организации Профсоюза в 2023 году утвердил Положение о наставничестве, которое регламентирует участие профактива в процессе передачи знаний и практических навыков опытных работников молодым. Избрал состав рабочей группы по развитию наставничества.
Молодежь сегодня выбирает для прохождения практики те организации, где они могут получить реальный опыт работы. Принцип «Постой здесь, подержи метлу, а научишься потом» не работает. Об этом недавно говорилось во время круглого стола, проведенного Кировской областной организацией в рамках Года развития и укрепления социального партнерства в АПК РФ.
В целях содействия созданию условий для профессионального роста, популяризации профессий агропромышленного комплекса, формирования у молодых работников гражданско-патриотической позиции, в территориях с участием Профсоюза широко проводятся конкурсы профессионального мастерства среди работников АПК, чемпионаты «Молодые профессионалы» по линии «ВорлдСкиллз Россия».
Башкирская республиканская организация Профсоюза учредила специальные призы для победителей отраслевого республиканского конкурса «Лучший наставник АПК Республики Башкортостан», конкурса научно-технического и инновационного творчества «АгроЮность-2023», конкурса учебно-исследовательских работ «Хозяин Земли» в специальных номинациях
Комитет Курской областной организации Профсоюза совместно с Министерством сельского хозяйства Курской области ежегодно проводят трудовое соревнование за достижение высоких показателей на уборке зерновых культур. В отдельную номинацию выделено трудовое соревнование среди сельской молодежи с присвоением званий «Лучший молодой комбайнер», «Лучший молодой водитель». 

В Кировской области проводится ежегодный областной конкурс среди молодых работников сельскохозяйственного производства на звание «Лучший по профессии», главная цель которого — мотивация к повышению качества и производительности труда молодежи. Организаторами являются Министерство образования и Министерство сельского хозяйства и продовольствия области, Кировская областная организация Профсоюза, Областной дворец молодежи.
В Ставропольском крае в ООО «Агросмета» для молодых трактористов-машинистов, занятых на механизированных работах, ремонте тракторов, сельскохозяйственной и мелиоративной техники, устанавливаются пониженные нормы выработки – 40% в течение первых 3 месяцев с начала самостоятельной работы. В СПК племзавод «Восток» организуются временные рабочие места для трудоустройства молодёжи в возрасте 14-18 лет на период проведения уборки урожая. При обучении новых работников используется потенциал наставников. Работникам, в том числе молодым специалистам, выдаются беспроцентные займы на покупку жилья, лечение, обучение детей, приобретение личного подсобного хозяйства и др.
Территориальные организации Профсоюза проводят мероприятия, направленные на вовлечение аграрной молодежи в профсоюзное движение, консолидацию профсоюзных рядов.

Башкирская республиканская организация Профсоюза, Башкирский государственный аграрный университет при поддержке Министерства сельского хозяйства Республики на площадке международной специализированной выставки «Агрокомплекс 2023» провели образовательный Форум молодежи АПК. С участием представителей органов государственной власти, отраслевых образовательных учреждений рассмотрены вопросы: «Роль молодежных советов в развитии профсоюзного движения», «Механизмы, методы и условия создания профсоюзной организации в АПК», «Роль молодежи в развитии социального партнерства в АПК РБ», «Развитие АПК республики Башкортостан, внедрение цифровых технологий», «Российский союз сельской молодежи – конструктивная площадка развития». 

На состоявшемся в рамках форума заседании молодежного совета республиканской организации обсуждены мероприятия по поддержке социальных, творческих, образовательных и предпринимательских инициатив сельской молодежи, содействию ее социальному, духовному и физическому развитию, воспитанию гражданственности и патриотизма, вопросы участия во Всероссийском проекте «Подвиг села: наставники».
Вологодская областная организация Профсоюза ежегодно проводит слет-конкурс «Молодые аграрии Вологодчины». В слете принимают участие представители исполнительных и законодательных органов власти региона и муниципальных образований, Общественной палаты, Федерации профсоюзов области. Обсуждаются актуальные вопросы поддержки организаций АПК и работников отрасли.
Кировская областная организация Профсоюза совместно с первичной профсоюзной организацией студентов Вятского государственного агротехнологического университета провела Форум работающей молодежи, участники которого получили советы по трудоустройству, вовлечению коллег в общественную жизнь предприятия, учились справляться с психологическим выгоранием и разрабатывать карьерную стратегию. 1 сентября проведено заседание дискуссионной площадки «Диалог на равных» с участием студенческого профсоюзного актива. Профком студентов Вятского ГАТУ проводит заседания студенческого дискуссионного клуба «Профком-Бранч». Это площадка для дискуссии экспертов со студенческой молодежью на тему «Правовое просвещение членов студенческого профкома, формирование социальных ценностей молодежной политики профсоюзного движения».
Брянская областная организация проводит для выпускников Брянского ГАУ профсоюзные уроки – знакомят с трудовым законодательством, правами и обязанностями работников, дают практические советы по заключению трудовых договоров, рассказывают о работе профсоюзных организаций по защите интересов работников. 
Татарстанская республиканская организация Профсоюза уделяет значительное внимание развитию молодежного движения, закреплению молодых специалистов в отрасли. Проведен выездной семинар для молодых профактивистов. Молодежь посетила сельскохозяйственные предприятия, использующие современные производственные технологии, обсудила вопросы деятельности молодежных советов первичных профсоюзных организаций. 

Проект Тюменской областной организации Профсоюза «Областной конгресс рабочей молодежи агропромышленного комплекса «Профагро» победил во Всероссийском конкурсе молодежных проектов среди физических лиц (организатор Росмолодежь). Приказом Федерального агентства по делам молодежи от 19.10.2022 г. №380 на реализацию проекта выделено 300 000 рублей. Автор проекта - заместитель председателя Тюменской областной организации Профсоюза по молодежной политике на общественных началах, член Молодежного совета ФНПР Анна Безбородова. Конгресс способствовал вовлечению аграрной молодежи в профсоюзное движение. По итогам мероприятия создан молодежный совет областной организации Профсоюза.

Ульяновская областная организация Профсоюза провела семинар «Успешная профсоюзная организация сегодня - уверенное будущее завтра», где председатели профсоюзных организаций поделились положительным опытом работы вовлечения молодежи в профсоюзное движение. 
Молодежный совет Белгородской областной организации Профсоюза совместно с молодежными советами (комиссиями) территориальных организаций Профсоюза в 2023 году открыли школы профсоюзного актива на базе Вейделевского агротехнологического техникума имени Грязнова, Корочанского сельскохозяйственного техникума, Ракитянского агротехнологического техникума, Яковлевского политехнического техникума.

При поддержке Оренбургской областной профорганизации в Оренбургском государственном аграрном университете первичная профсоюзная организация студентов на протяжении многих лет проводит форум «ПРОФАКТИВ. Школа молодого профлидера», школу профсоюзного актива «Запуск», конкурс «Профсоюзный лидер ОГАУ». Это уникальные площадки, включающие комплекс тренингов, мастер-классов, практических мероприятий, помогают студентам подготовиться к общественной жизни в вузе и на будущем месте работы, получить практические знания и навыки, раскрыть творческие и организаторские способности, развить важные личностные качества.
Московской городской организацией Профсоюза в 2021-2023 годах проведено обучение профсоюзной молодежи на базе Учебно-исследовательского центра Московской Федерации Профсоюзов по программам дополнительного профессионального образования: «Публичные выступления», «Психология ведения переговоров», «Рациональное использование времени», «Управление проектами», а также по программе «Волонтер» с целью формирования социально-психологических компетенций, необходимых при организации и осуществлении волонтерской деятельности в профсоюзной среде.
Для поддержки талантливых молодых членов Профсоюза, повышения мотивации молодых людей к профсоюзной работе Президиум Профсоюза ежегодно назначает 20 стипендий Профсоюза для студентов вузов, которые на отлично сдали экзаменационную сессию, активно участвуют в профсоюзной работе и общественной жизни учебного заведения. Краснодарская, Ставропольская краевые, Белгородская и Саратовская областные организации Профсоюза назначают стипендии студентам и учащимся образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования из средств профсоюзного бюджета территориальных организаций.
В 2021-2022 годах 112 студентам и учащимся образовательных учреждений высшего и среднего образования вручены стипендии Профсоюза. 

Коллеги!
В целях сохранения и развития кадрового и технического потенциала, привлечения и закрепления молодежи, эффективного участия молодых работников (до 35 лет) в производственном процессе, обеспечения преемственности опыта, профессионального роста и социальной защищенности молодежи нам необходимо разрабатывать и реализовывать программы по работе с молодежью, поддерживать и реализовывать инновационные профсоюзные молодежные проекты. Выделять целевые средства для поддержки деятельности молодежных советов (комиссий). Содействовать обучению и повышению уровня профессиональной подготовки молодых работников. Проводить среди молодых работников научно-технические конференции, конкурсы профессионального мастерства по различным профессиям, проводить профсоюзные молодежные образовательные форумы и слеты, выявлять и поощрять лучших.

Необходимо обеспечить создание молодежных советов (комиссий) в организациях Профсоюза всех уровней, уделив особое внимание участию в них представителей рабочей молодежи и предусмотреть выделение целевых средств на их работу.
Уважаемые коллеги!

В 2024 году в первичных, а затем и в территориальных организациях Профсоюза начнется единая отчетно-выборная кампания.

Седьмой съезд Профсоюза поручил всем комитетам профсоюзных организаций проводить системную подготовку молодежного актива и при овладении ими необходимых знаний и опыта выдвигать представителей молодежи в резерв профсоюзных кадров.

Несмотря на добрые слова, которые мы говорим в адрес молодежного профактива, в резерв кадров на должности председателей территориальных организаций Профсоюза на уровне субъектов России включены только 9 человек. Такой смелый шаг сделали Адыгейская, Бурятская, Татарстанская республиканские, Ставропольская краевая, Костромская, Ростовская, Самарская, Саратовская областные организации, Межрегиональная организация Республики Крым и г. Севастополь. 

Выборным профсоюзным органам всех структурных организаций Профсоюза необходимо еще раз внимательно посмотреть на профсоюзный молодежный актив.

Способная и активная молодежь у нас есть. Наша задача заинтересовать, обучить и продвинуть. И конечно включить представителей молодежи в состав кадрового резерва профсоюзных организаций. Вырастить из них будущих лидеров структурных организаций Профсоюза. 

Уважаемые члены Центрального комитета!

Предлагаю объявить 2024 год в Профсоюзе работников АПК РФ «Годом молодого профсоюзного лидера». Организовать и провести смотр-конкурс «Молодой профсоюзный лидер АПК РФ».
Спасибо за внимание!

