Текст выступления на митинге Кропотина И.Н. – 
председателя УРОО Профсоюза работников АПК РФ.
Здравствуйте все. Я буду говорить от имени селян.  Президент Путин сказал, что и про селян не забыли и поэтому с 1 января 2019 года будет введен в действие  закон, согласно которого увеличится страховая пенсия на 25 % для бывших работников сельского хозяйства, проработавших более 30 лет в этой отрасли и проживающих в сельской местности. Этот закон был принят еще в 2015 году по инициативе нашего Профсоюза, но Государственная Дума заморозила его до 2020 года.
 Президент в своем выступлении  не обратил внимание, что мужчины на селе в некоторых регионах  до 65 лет не доживают. По данным Удмуртстата у нас в республике средняя продолжительность жизни мужчин, проживающих в деревнях и селах в настоящее время составляет 63 года и 7 месяцев. Поэтому эта категория граждан страны выпадает из новой пенсионной системы в части получения пенсии, но продолжая ежемесячно в течение всей своей трудовой деятельности вносить в Пенсионный фонд  деньги из своей зарплаты и, не получив пенсии хотя бы один раз, умереть. Примерно каждый по 2,5 – 3 миллиона рублей. Картину  дополняет массовое хроническое заболевание. Например, в Балезинском районе, по данным диспансеризации в районной больнице, 60% мужчин к 60 годам имеют различные хронические заболевания.
Мы обращаемся ко всем ветвям власти республики и всей страны, будьте справедливы и к крестьянам. Мы хотим самого простого, чтобы мужчины, работающие в сельском хозяйстве, получали пенсии как все остальные граждане России. Труженики села не только кормильцы страны, они такие же, как Вооруженные силы, выполняют стратегическую задачу обороны страны, обеспечивая ее продовольственную безопасность.
Мы предлагаем в переходный период развития пенсионной системы установить возраст выхода на пенсию 60 лет в тех регионах, в которых мужчины, работающие в сельском хозяйстве и проживающие в сельской местности, по среднестатистическим данным не доживают до 65 лет.
Низкая  продолжительность жизни работников сельского хозяйства республики это, как лакмусовая бумага, показатель низкого уровня их жизни. У нас самая низкая заработная плата в сельском хозяйстве. К тому же из-за резкого падения закупочной цены на сырое молоко зарплата сельхозпроизводителей снизилась за полугодие уже на 6,5%. По этой же причине сельхозпроизводителями уже недополучено выручки на сумму более 1 млрд и 300 млн рублей. На 2018 год сельское хозяйство получило из республиканского бюджета на 300 млн руб. меньше. Власть и депутаты не хотят слышать сельхозтоваропроизводителей республики и сегодня.    
Да что там 300 млн рублей, они отняли у работников АПК даже 5 млн рублей, которые выделялись на их санаторно-курортное лечение, которые были заложены в Программе развития АПК республики до 2020 года. Рука у них не дрогнула. Хотя за 5 лет санаторно–курортного оздоровления  удалось восстановить и продлить трудоспособность более 1300 работникам отрасли. По численности получилось, что увеличение числа работников сельского хозяйства произошло на целый крупный район республики. И это серьезный вклад в развитие сельского хозяйства республики. Эти работники, в том числе внесли свой весомый вклад, чтобы Удмуртия занимала в последние годы 3 место по России по валовому производству молока, собирала рекордные урожаи зерна. Многие регионы вводят новые льготы, а у нас отнимают.
Наше второе предложение к республиканской власти.  Мы просим срочно вернуть 5 млн. рублей, ЧТОБЫ еще УСПЕТЬ в этом году использовать в полном объеме эти деньги для оздоровления работников агропрома республики в рамках старого Положения. И требуем власть поддержать финансово сельхозпроизводителей республики на уровне прошлого года!
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