ИНФОРМАЦИЯ
о работе Ставропольской краевой организации Профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ по выполнению в 2016 году Отраслевого соглашения по агропромышленному комплексу Ставропольского края на 2015 – 2017 годы
Обязательства в области производственных и 
экономических отношений

Выполняя свои обязательства в области производственных и экономических отношений, краевой комитет Профсоюза принимал непосредственное участие в совершенствовании экономических и социально-трудовых отношений в сфере агропромышленного комплекса, добиваясь повышения уровня жизни и улучшения условий труда работников через постоянное взаимодействие с органами исполнительной и законодательной власти, Министерством по труду и занятости Ставропольского края, Министерством сельского хозяйства Ставропольского края, Региональным объединением работодателей «Агропромобъединение Ставропольского края», а также через представительство в краевой трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений и других координационных советах и рабочих группах. 
В 2016 году деятельность краевого комитета, районных, городских и первичных профсоюзных организаций    была направлена на выполнение Целевой программы по вопросам правовой защиты трудовых прав и социальных гарантий членов Профсоюза (2016-2020гг).
С этой целью были использованы следующие формы работы:

•
Личный прием членов Профсоюза;

•
Работа с письменными обращениями членов Профсоюза;

•
Оказание практической помощи председателям профсоюзных комитетов и членам постоянно действующих комиссий при подготовке проектов новых коллективных договоров, при внесении дополнений и изменений в действующие коллективные договоры, при разработке иных локальных нормативных актов; 

•
Проведение правовой экспертизы проектов новых коллективных договоров и локальных нормативных актов с целью выявления нарушений действующего трудового законодательства и соблюдения социальных гарантий работников;

•
Проведение анализа выполнения мероприятий коллективных договоров;

•
Выездные проверки работодателей на предмет соблюдения трудового законодательства;

•
Организация и проведение обучения    профактива по вопросам трудового законодательства, порядку применения норм действующего   законодательства, навыкам ведения переговоров при участии в социальном партнерстве.
В отчётном году, при   краевом комитете Профсоюза, продолжила работу Общественная юридическая приемная, цель которой – оказание бесплатной юридической помощи членам Профсоюза, а также оказание методической и практической помощи кадровым службам предприятий, постоянно действующим комиссиям, что является одним из методов усиления мотивации профсоюзного членства.  Аналогичные Общественные юридические приемные действуют в Предгорной районной и Пятигорской городской организациях Профсоюза.
Всего в 2016 году в профсоюзные организации всех уровней поступило 412 жалоб и обращений, принято на личном приёме в краевом, районных и городских организациях – 596 человек. Всем обратившимся была оказана правовая помощь.

Особое внимание уделялось вопросам разработки проектов коллективных договоров, ведению переговорного процесса по принятию коллективных договоров, а также изучению вопросов деятельности профсоюзных комитетов по подведению итогов выполнения мероприятий коллективных договоров.

Совместная работа всех звеньев территориальных организаций и профсоюзных комитетов отрасли, направленная на улучшение содержания коллективных договоров, позволила добиться включения в коллективные договоры положений об индексации заработной платы, установление минимального размера оплаты труда на уровне прожиточного минимума, установленного в Ставропольском крае.

Была продолжена работа по проведению правовой экспертизы проектов коллективных договоров.  В 2016 году было принято – 20 новых коллективных договоров, на остальных предприятиях действуют коллективные договоры, принятые ранее; помимо этого, проводилась правовая экспертиза локальных нормативных актов: «Правила внутреннего трудового распорядка», внесение изменений в «Положения по оплате труда», «Положения по премированию работников», «Соглашения по охране труда». 

Всего было проверено 20 проектов колдоговоров, и 6 локальных нормативных актов.

За отчетный период проведены 74 проверки работодателей, из них 39 комплексных (по всем вопросам трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права).  В результате проведенных проверок было выявлено 138 нарушений, работодателям было направлено 131 представление на их устранение. 

Все нарушения были устранены в указанные сроки.  

Регулярно проводилось информирование председателей профсоюзных комитетов об изменениях трудового законодательства, новой пенсионной реформы, социального страхования, о порядке проведения СОУТ. 

Краевой комитет Профсоюза продолжил предварительные проверки организаций, которые попали в график проверок Государственной инспекции труда, с целью устранения нарушений норм действующего трудового законодательства по вопросам охраны труда и правозащитной работы. Для проведения данной работы, ежемесячно проводится   3 – 4 выезда в организации техническим и правовым инспектором труда, совместно со специалистами отдела социально-трудовых отношений ФПСК.

Предварительно в эти организации направляется перечень документов и вопросов, необходимых для изучения в порядке подготовки к предстоящей проверке со стороны государственных органов надзора и контроля.
В октябре 2016 года, в Петровском районе, краевым комитетом совместно с региональным объединением работодателей «Агропромобъединение Ставропольского края» был проведён митинг сельских тружеников, профсоюзного актива и работодателей агропромышленного комплекса Ставропольского края «Сохраним село Ставрополья!».

В митинге приняли участие: министр сельского хозяйства Ставропольского края – В. Ситников, главы сёл Привольное и Дмитриевское Красногвардейского района В. Брыжахин и Ю. Макаренко и более 1000 человек со всех районов Ставрополья. 

На митинге от краевого комитета выступил Борисенко Н.В. – председатель первичной профсоюзной организации СППК «Софиевский» Ипатовского района.

По итогам мероприятия была принята резолюция, в которой решено обратиться к членам Совета Федерации и депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, депутатам краевой Думы с учетом особенностей и роли отрасли в реализации общенациональных целей, государственной продовольственной безопасности – не допустить принятия законопроектов, ущемляющих работников сельского хозяйства и жителей села.
Оплата и нормирование труда
Вопросам оплаты труда краевой комитет Профсоюза уделяет особое внимание. В целях осуществления контроля за соблюдением работодателями норм трудового законодательства и своевременной защиты законных прав и интересов работников, в отчётном году краевым комитетом ежемесячно проводился мониторинг о невыплате или задержке выплаты заработной платы в организациях агропромышленного комплекса Ставропольского края.
Следует отметить, что за отчётный период в первичных профсоюзных организациях отрасли не было задолженности по выплате заработной платы и перечислению в фонды. Заработная плата согласно установленных дат в коллективных договорах организаций выплачивалась два раза в месяц.
На предприятиях отрасли выполняются условия коллективных договоров по своевременной и в полном объёме выплаты заработной платы. 
В Ставропольском крае средняя заработная плата составляет 25 387 рублей.

Средняя заработная плата в организациях агропромышленного комплекса неодинаковая, у работников сельского хозяйства она составляет 24 731 рубль (97,4 % от среднекраевой), у работников ветеринарии – 16 982 руб., у работников администрации – 20 437 рублей, у работников производства пищевых продуктов – 20 159 рублей (79, 4 % от среднекраевой) 
Так в организациях ФГБУ Управление «Ставропольмелиоводхоз» заработная плата у работников – 9 823 рубля, а у руководителей – 19 011 рублей. Индексации в 2016 году не проводилось. Минимальная заработная составляет 7 500 рублей. В бюджетной организации минимальную заработную плату получают работники неквалифицированного труда. В не государственных организациях минимальный размер заработной платы выплачивается на уровне прожиточного минимума, установленного в Ставропольском крае.

В ряде организаций отрасли, среднемесячная зарплата составляет: СПК «Выбор» Предгорного района – 24 300 рублей; СПА «Колхоз имени Ворошилова» Новоалександровского района – 16 804 рубля; ОАО филиал «АгроПервое Мая» Благодарненского района – 18 225 рублей; ООО «имени С.М. Кирова» Петровского района – 15 660 рублей; КХ «Молчановых» Труновского района – 22 002 рубля. 

Охрана труда и здоровья, экологическая безопасность

Одним из приоритетных направлений деятельности Ставропольской краевой организации Профсоюза работников агропромышленного комплекса остается обеспечение безопасных условий и охраны труда работников и здоровья членов Профсоюза.

Вопросы охраны труда регулярно рассматриваются краевым комитетом Профсоюза, обсуждаются в городских, районных комитетах Профсоюза, в первичных профсоюзных организациях.

Регулярно проводится учеба профактива по вопросам охраны труда. Осуществляется информационное и методическое обеспечение первичных профсоюзных организаций по вопросам охраны труда.

В Отраслевом соглашении определено, что работодатели направляют на финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда не менее 0,3 % от суммы затрат на производство продукции (в ст. 226 ТК РФ - 0,2%).
В марте 2016 года краевым комитетом была принята Целевая комплексная программа Ставропольской краевой организации Профсоюза по защите прав и интересов трудящихся в области охраны труда и окружающей среды на 2016-2017 годы. 

В соответствии с коллективными договорами предприятий агропромышленного комплекса, для работников, занятых на работах с вредными и опасными условиями труда, установлен ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск и минимальный размер повышения оплаты труда в связи с вредными и опасными условиями труда, не ухудшающие положение работников по сравнению с трудовым законодательством и Отраслевым соглашением по агропромышленному комплексу Российской Федерации на 2015-2017 годы. 

Первичные профсоюзные организации ежегодно принимают участие в различных смотрах-конкурсах, в том числе республиканских, и конкурсах, проводимых Министерством труда и социальной защиты населения Ставропольского края, Территориальным союзом «Федерация профсоюзов Ставропольского края» на звание «Лучший уполномоченный (доверенный) по охране труда». По итогам смотра-конкурса на звание «Лучший уполномоченный по охране труда Федерации профсоюзов Ставропольского края» за 2016 год, дипломом 3-й степени и денежной премией в размере 10 000 рублей награждена Борисова Т.В., уполномоченный по охране труда ОАО «Ставропольсахар» (Генеральный директор – Чуриков А.А., председатель первичной профсоюзной организации – Пернакий В.Б.), объявлена благодарность Терновщукову Ю.А. – уполномоченному по охране труда СПК племзавод «Восток» Степновского района (Председатель СПК –Лобанов П.В., председатель первичной профсоюзной организации –Жигалов А.И.).

В первичных профсоюзных организациях, входящих в состав краевой организации Профсоюза, в отчетном году было избрано и проводили работу по осуществлению общественного контроля за состоянием охраны труда на предприятиях 247 уполномоченных лиц по охране труда.

 В отчётный период уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда организаций проведено 349 проверок, в результате которых выявлено и устранено 626 нарушений требований охраны труда.

В 2016 году затраты на мероприятия по охране труда в целом по предприятиям Профсоюза составили 71 800 тыс. рублей, что составляет 2980 рублей на одного работающего. Для сравнения, в 2015 году на финансирование мероприятий по охране труда было потрачено 64 800 тыс. рублей, что составило 2680 руб. на одного работающего.

На предприятиях и в учреждениях Профсоюза своевременно проводятся предварительные и периодические медицинские осмотры работающих. В соответствии с установленными нормами работники обеспечиваются средствами индивидуальной защиты.

В 2016 году 63 работника Профсоюза воспользовались санаторно-курортным лечением. Общая сумма затрат на санаторно-курортное лечение составила 1 млн. 49 тыс. рублей.

  Главным техническим инспектором труда краевого комитета совместно с отделом социально-трудовых отношений ФПСК было проведено 37 проверок состояния условий и охраны труда, коллективных договоров на предприятиях, имеющих первичные профсоюзные организации. 

В течение 2016 года Главный технический инспектор труда краевого комитета принял участие в расследовании 11 несчастных случаев на производстве с тяжелыми последствиями, происшедших на сельскохозяйственных предприятиях края, а также в краевых семинарах-совещаниях «О задачах инженерных служб по проведению в осенне-зимний период 2016-2017 годов ремонта сельскохозяйственной техники» в с. Вознесеновское Апанасенковского района на базе СПК «Дружба», и в с. Солдато-Александровском Советского района на базе СПК – колхоз «Русь».

На данных совещаниях рассмотрены вопросы организации работы всех подразделений инженерной службы края по выполнению планов подготовки техники к весенне-полевым работам 2017 года, снабжения запасными частями, обеспечения выполнения сельскохозяйственных работ горюче-смазочными материалами, состоянии охраны труда и пожарной безопасности. 

Внимание участников совещаний было обращено на безусловное выполнение мероприятий по обеспечению условий и охраны труда, определенных «Отраслевым соглашением по агропромышленному комплексу Ставропольского края на 2015 – 2017 годы».

Молодёжная политика
Молодёжная политика в отношении работающей и учащейся молодежи проводится посредством создания молодежных комиссий профсоюзных организаций как одной из эффективных форм работы с молодежью. 
Такой формой достигаются основные цели молодежной политики: дойти до каждого молодого человека, помочь ему в формировании активной гражданской позиции, обеспечить социальную защиту и профессиональный рост.
Основными направлениями деятельности краевого комитета Профсоюза по работе с молодёжью являются:

- защита прав молодежи в системе социального партнерства;
- вовлечение молодежи в Профсоюз и общественную деятельность; 
- привлечение молодежи к культурно-массовой и спортивной работе; 
- обучение профсоюзного актива из числа молодёжи.
Также следует отметить, что реализация эффективной молодежной политики в отрасли по-прежнему затруднена по ряду объективных причин:
- низкая заработная плата на селе;
- трудности в решении жилищных вопросов;
- отсутствие развитой социальной инфраструктуры;
- отсутствие или недостаточное финансирование реализуемых программ, проектов;
- отсутствие положительной мотивации в обществе к сельскохозяйственному труду.

С целью разъяснения вопросов трудоустройства, создания благоприятных условий труда и обеспечения социальными гарантиями молодых специалистов в отрасли агропромышленного комплекса, в рамках выставки «Агроуниверсал – 2016» прошёл круглый стол, организованный по инициативе краевого комитета Профсоюза, на тему: «Социальное партнёрство – приоритетное направление в области молодёжной политики формирования кадрового потенциала агропромышленного комплекса».
В работе круглого стола приняли участие заместитель министра сельского хозяйства СК Ридный С.Д., председатель комитета Думы СК по аграрным вопросам, продовольствию, земельным отношениям и землеустройству Богачёв И.А., директор ГБПОУ «Георгиевский техникум механизации, автоматизации и управления» Фенёва Л.М., руководители ведущих сельскохозяйственных предприятий и фермерских хозяйств, преподаватели, студенты специализированных учебных заведений, работающая молодёжь. 
На круглом столе много было сказано о состоянии и перспективах развития агропромышленного комплекса Ставропольского края, а также об основных проблемах работающей молодёжи в организациях отрасли и основных формах и мерах по закреплению молодых специалистов на селе, уделялось внимание подготовке квалифицированных рабочих кадров и специалистов среднего звена, которая является неотъемлемой частью сферы образования и одним из важных компонентов обеспечения устойчивого и эффективного развития человеческого капитала и социально-экономического развития Ставропольского края.
По итогам круглого стола принята резолюция, содержащая предложения и рекомендации участников по решению проблем молодёжи сторонами социального партнёрства, а именно:
в целях изменения существующей ситуации в направлении улучшения положения молодёжи, необходимо внести следующие предложения в федеральные и региональные органы государственной власти:

1. Рассмотреть возможность разработки отдельной долгосрочной целевой ведомственной программы закрепления молодежи и в частности, выпускников аграрных учебных заведений в аграрный сектор экономики, предусматривающую выплаты «подъемных» и упрощенное выделение земельных участков молодым специалистам, трудоустроившимся в агропромышленном комплексе.
2. Повысить эффективность расходования финансовых средств на реализацию Федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014 – 2017 годы и на период до 2020 года» и Государственной программы Ставропольского края «Развитие сельского хозяйства».
3. Создание механизмов квотирования рабочих мест для молодёжи в организациях независимо от их организационно-правовой формы и формы собственности.
В 2016 году представители работающей молодежи первичных организаций Профсоюза работников агропромышленного комплекса приняли участие во Всероссийском молодежном профсоюзном форуме ФНПР «Стратегический резерв – 2016». 

В работе этой престижной профсоюзной площадки приняло участие более 1000 молодых профактивистов со всей России, а также из Азербайджана, Узбекистана, Молдовы, Казахстана и Беларуси. 
Основные темы форума – развитие социального партнерства, коллективно-договорное регулирование трудовых отношений, технологии ведения переговоров, лидерство, эффективные коммуникации, информационная политика профсоюзов, мотивация профсоюзного членства и многое другое.
Ставрополье представляла большая делегация профсоюзной молодежи. От Ставропольской краевой организации Профсоюза работников агропромышленного комплекса в Форуме приняли участие: Рычкова К.А. – главный специалист Ставропольской краевой организации Профсоюза, Пацев В.С. – главный экономист ФГБУ «Управление эксплуатации Кумских гидроузлов и Чограйского водохранилища», Шеховцова А.М. – студентка ГБПОУ «Александровский сельскохозяйственный колледж», Серажетдинова Т.А. – бухгалтер ООО СХП «Темижбекское» Новоалександровского района, Зайкова Н.Ю. и Давыдова Т.А. –  старшие ветеринарные врачи ГБУ СК «Советская районная станция по борьбе с болезнями животных» Е.А. Арсентьева и Е.Ю. Арсентьев – инженер по технике безопасности и водитель ООО семеноводческое хозяйство «Стодеревское» Курского района.
Развитие социального партнёрства в агропромышленном комплексе, и координация действий сторон Соглашения
В агропромышленном комплексе Ставропольского края в отчётном году реализовывалось 9 Соглашений, в том числе 8 – территориальных (городских и районных) и 164 коллективных договора, что составляет 94 % от общего числа.

В коллективные договоры предприятий включены меры, предусмотренные недопущение ущемления трудовых прав работников, предусмотрена социальная защита при ликвидации, реорганизации и смене собственности предприятия.

Во всех коллективных договорах для женщин сохранена сокращенная продолжительность рабочего времени – 36 часов в неделю.

Через коллективные договоры предоставляются льготы, оказывается материальная помощь, в таких предприятиях как ОАО «Агростройсервис» (Председатель первичной профсоюзной организации Дяченко О.А.), СПК «Агро» (Председатель первичной профсоюзной организации Танова С.И.) предоставляется беспроцентная ссуда от 1 000 до 40 000 рублей.

Ко всем колдоговорам прилагается Соглашение по охране труда, в котором включены нормы, предоставляющие уполномоченным по охране труда время для выполнения общественного контроля, оговариваются меры поощрения членов комиссий и уполномоченных за успешную работу.  Перечень профессий работников, получающих средства индивидуальной защиты утверждаются работодателем по согласованию с профсоюзными комитетами.

Совместная работа Пятигорского городского комитета Профсоюза (председатель Мусатова Т.В.) и профсоюзных комитетов предприятий и организаций отрасли, позволила добиться того, чтобы во все вновь заключаемые коллективные договоры были включены положения об индексации заработной платы и минимальный размер оплаты труда установлен на уровне прожиточного минимума, установленного в Ставропольском крае.

В рамках развития социального партнерства работодатели ряда предприятий выделяют средства на оздоровление и организацию летнего отдыха для своих работников и членов их семей. В 2016 году на эти цели было выделено 506 000 рублей.

Ежегодно краевым комитетом Профсоюза, совместно с Региональным объединением работодателей «Агропромобъединение Ставропольского края» проводятся смотры-конкурсы «Лучший коллективный договор организации агропромышленного комплекса Ставропольского края». Победитель данного смотра-конкурса, как правило, представляется на конкурс «Лучший коллективный договор организации АПК России».


В 2016 году, лучшими коллективными договорами организации агропромышленного комплекса России за 2016 год признаны: СПК колхоз «Родина» Красногвардейского района (Руководитель – Душка Л.Г., председатель первичной профсоюзной организации – Гуденко В.А.), второе место – крестьянское хозяйство «Молчановых» Труновского района (Глава КХ – Молчанов В.М., председатель первичной профсоюзной организации – Молчанова Е.А.). Подробная информация по данному вопросу опубликована в информационно-аналитическом вестнике Профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ «Агропрофкурьер» в 2016 году.


Коллективные договоры ПК «Минераловодский хлебокомбинат» (Руководитель Е.И. Ивасенко; председатель первичной профсоюзной организации И.В. Масленникова) и СПК «Выбор» (руководитель –Баранников С.В., председатель первичной профсоюзной организации –Казьмина О.К.) стали призёрами краевого конкурса «Коллективный договор – эффективность производства – основа защиты социально-трудовых прав работников».  
