Баланс глазами налоговой: 
на что смотрит ФНС

Узнайте, увидят ли налоговики риски в вашем балансе и в отчетности контрагентов.
Важная деталь
Полный список налоговых рисков, включая опасные размеры дебиторки, выручки и прибыли, найдете в сервисе Главбух Контрагенты.
Откройте сервис Главбух Контрагенты. Введите ИНН партнера или своей компании (рис. 1). Откройте «Баланс глазами налоговой» (рис. 2). Безопасные показатели будут подсвечены зеленым, сомнительные — желтым, опасные — красным (рис. 3).

Основные средства. Контрагент, у которого в балансе нет основных средств, привлечет внимание проверяющих. Если это производственная, строительная организация или перевозчик, налоговики усомнятся, что такой бизнес можно вести без основных средств, например оборудования или транспорта. Поэтому заранее обезопасьте себя от претензий налоговой. Запросите у контрагента сведения о том, будет ли он арендовать необходимое имущество и у кого. Получите письменный ответ и копию договора аренды. Если стоимость основных средств не превышает 200 000 руб., уточните у контрагента, достаточно ли у него имущества для исполнения вашей сделки. 200 000 руб. — это сумма, на которую ориентируется ФНС.

Активы. Если активы составляют только 10 000 руб., можно считать, что баланс практически нулевой. Ведь контрагент отразил в нем только минимальный уставный капитал. Налоговики решат, что контрагент по факту не ведет бизнес, и могут отказать вам в вычетах НДС и расходах. Если стоимость активов не превышает 1 млн руб., для налоговиков это один из признаков неблагонадежности.

Большие расходы. ФНС считает фактором риска долю расходов 95 процентов и больше по отношению к доходам. Контрагента с такими расходами проверяйте более тщательно. Например, если у него недостаточно персонала, сотрудничать рискованно.

Запасы. Если в балансе у контрагента нет запасов, налоговики заподозрят, что он не мог поставить товары. Уточните, почему он не показал запасы. Возможно, он проводил рекламную акцию и на 31 декабря распродал остатки товаров. Если ответа не получите, посмотрите, есть ли другие опасные факторы. Например, нулевая численность. Если есть, предупредите директора о рисках.
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