В ФНС рассказали, для чего переводить договоры в цифру и какой формат выбрать

Теперь вы можете составлять договоры с контрагентами в электронном виде. ФНС утвердила уже два формата для таких документов. Какой из них выбрать и для чего вообще переводить договоры в цифру, рассказала разработчик ХML-формата договора Ольга Лапина. В ФНС она занимается вопросами, связанными с переходом на ЭДО первичных документов.
ОЛЬГА ЛАПИНА — советник государственной гражданской службы РФ 2-го класса, автор бестселлера «Годовой отчет», к. э. н., имеет диплом DIPiFR. С 2012 года советник руководителя ФНС по вопросам электронного документооборота первичных учетных документов. Разработчик утвержденных ФНС форматов УПД, УКД, акта расхождений при приемке, акта приемки выполненных работ. Принимала активное участие в формировании методологии формата транспортной накладной.

ГЛАВБУХ: Ольга Гелиевна, налоговая служба утвердила уже два формата для электронных договоров: XML и PDF/A-3 (приказы ФНС от 16.02.2023 № ЕД-7-26/115, от 24.03.2022 № ЕД-7-26/236. — Примеч. ред.). В наименовании форматов фигурирует термин «договорной документ», а не просто «договор». Почему выбрали эту формулировку?
ОЛЬГА ЛАПИНА: Соглашусь, что термин необычен. Но такое название появилось неспроста. Учитывали, что нельзя ограничивать компании в свободе волеизъявления при заключении сделок. А это значит, что организации сами смогут выбрать способ заключения сделок, текст, форму и название для документа. Поэтому термин «договорной документ» по своей сути — это обобщение для всех случаев заключения договоров. Форматы подойдут для договоров с приложениями, а также для дополнительных соглашений.

Получается, что ФНС сделала два формата одного и того же документа?
Да, чтобы у компаний был выбор. Сейчас можно использовать любой удобный для себя формат договора. Такой документ подойдет для обмена как с контрагентом, так и с налоговиками. Но я бы еще отметила, что альтернатив, по сути, не две, а три. ФНС теперь готова принимать и документ, который стороны изначально создали в формате PDF и подписали электронными подписями.

Так в каком формате представлять договор, если он понадобится налоговым инспекторам при проверке: PDF/A-3, PDF или XML?
Исключительно в том формате, в котором он был создан. Нет никакой нужды задумываться о какой-либо конвертации, поскольку все три формата уже технически указаны как возможные к приемке-передаче при взаимодействии с ФНС. Тем более что сама возможность и порядок легитимной конвертации пока не определены, хотя обсуждения ведутся уже несколько лет.

Важная деталь
Представлять в ФНС договор нужно в том формате, в котором он был создан.

На что компаниям ориентироваться при выборе формата договора? Можете назвать преимущества и недостатки каждого из форматов: PDF/A-3, PDF и XML?
Начнем с договора в формате PDF. Его легко создать — подойдут стандартные средства. Им можно обмениваться быстро с минимальными расходами на доставку. Но как и у бумажного договора, у договора в PDF есть важный недостаток: информация в нем не подлежит автоматизированной обработке в информационных системах.

А вот если заключить договор в формате PDF/A-3, его основные данные не понадобится вводить в информационные системы вручную. Особенность этого формата в том, что он совмещает в себе две структуры: картинки текста в PDF и отдельные показатели в формате XML. Это позволяет отказаться от ручного переноса данных в систему учета компании. Но есть нюанс: XML-часть документа смогут извлечь не все. Для этого понадобится специально настроить свое ПО. Но и это еще не все. Дело в том, что однозначно юридически значимой в формате стандарта PDF/A-3 является PDF-часть, а XML-часть — только при отсутствии противоречий с текстовой частью.

Проще
Прочитать XML-документ можно с помощью сервиса визуализации ФНС. →edo2.nalog. gov.ru/visual#/

Что касается XML-формата, то в его структуре нет дублирования данных, все фрагменты текста имеют юридическое значение. Это формат, который не требует ручного ввода и не имеет дополнительных рисков, связанных с возможным появлением в автоматизированной системе искаженных по отношению к тексту договора данных.

Выбор формата, на мой взгляд, должен также определяться и потребностью компании в машинной обработке информации, которая содержится в договоре. Например, XML-формат больше подходит, когда нужно автоматически использовать информацию о датах отгрузок и оплат, сроках между операциями по договору. В том числе чтобы предупреждать работников о сроках необходимых действий и формировать проекты первички. Если такой потребности нет, то может хватить и свойств PDF-форматов.

Если компания получит договор в XML-формате, как прочитать его содержание?
ФНС уже работает над программным обеспечением для визуализации договоров в XML-формате на своем сайте.→nalog.gov.ru Это значит, что с таким договором сможет работать практически любая организация. Получили подписанный первой стороной договор, посмотрели через сайт ФНС, согласились и поставили свою электронную подпись. Надо будет — посмотрели еще раз или скачали скан-копию.

Планируется ли сделать формат XML обязательным для электронных договоров? Если это так, то как следовало бы действовать сейчас компаниям, которые уже имеют электронные договоры в других форматах?
Я уже отмечала, что сейчас передать в инспекцию можно договор, созданный в любом из трех форматов. Вряд ли эти возможности в среднесрочной перспективе будут сокращены до одного формата. Так что поводов что-то резко менять просто на фоне утверждения XML-формата я не вижу.

На заметку

Преимущества электронных договоров
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	Не понадобится делать скан-копии бумажных договоров, загружать в систему учета компании, подписывать электронной подписью. Это сократит время на обмен документами с ФНС.
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	В электронный документ невозможно внести изменения после подписания КЭП. Это защитит бизнес от недобросовестных клиентов и поставщиков.
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	Доступный всем формат решает проблему роуминга операторов ЭДО между контрагентами.
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	Электронные договоры обладают юридической силой наравне с бумажными документами, поэтому могут являться доказательством в суде.
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