Верховный суд определил, когда руководителя и главбуха нельзя привлекать к субсидиарке
Налоговики не вправе привлекать к субсидиарной ответственности руководителей, если не доказали, что долги у компании возникли по вине руководства.

Верховный суд рассмотрел дело о привлечении к субсидиарке бывших руководителей компании, которую налоговики исключили из ЕГРЮЛ как недействующую. Долг по НДС, который остался у банкрота, инспекторы попытались взыскать с его руководителей. Проверяющие посчитали, что молчаливое согласие на ликвидацию компании — это недобросовестность, а значит, есть основания для субсидиарной ответственности. Но судьи решили по-другому. Они объяснили, что долги компании, образовавшиеся до ликвидации, не могут быть причиной для привлечения к субсидиарке. Инспекторы должны были доказать связь между действиями управленцев и невозможностью погасить требования кредиторов компании.

К контролирующим компанию лицам инспекторы часто причисляют и главных бухгалтеров. Отсутствие фактов, которые бы подтверждали принятие бухгалтером решений, затрудняющих взыскание долгов с компании-банкрота, может помочь в суде. Так было в деле главбуха Галины Ахмадеевой, процесс над которой тянулся пять лет и завершился в мае 2021 года.

Источник: определение Верховного суда от 07.02.2023 по делу № 18-КГ22-106-К4
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