Выдаем иностранным сотрудникам зарплату из кассы. Оштрафуют?
Чем рискуете: за наличные выплаты иностранцам ИФНС вправе оштрафовать как компанию, так и директора с главбухом. Размер штрафа зависит от размера наличных выплат.

Трудовой кодекс не ограничивает работодателя в способах выдачи зарплаты. Расплачиваться с сотрудниками можно как наличными, так и в безналичной форме. Но когда речь идет об иностранцах без вида на жительство, опираться надо не на нормы ТК, а на требования валютного контроля (Федеральный закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ). Закон о валютном контроле предписывает рассчитываться с работниками-нерезидентами исключительно в безналичном порядке (подп. «б» п. 6, п. 9 ч. 1 ст. 1, ч. 2 ст. 14 Закона № 173-ФЗ, письмо ФНС от 29.08.2016 № ЗН-4-17/15799, определение Верховного суда от 18.11.2019 по делу № А51-25687/2018).

За тем, как компании и предприниматели соблюдают требования валютного контроля, следят налоговики. Они же контролируют кассовую дисциплину в организациях и у ИП. Если при проверке обнаружат, что сотрудник-нерезидент без вида на жительство получил зарплату из кассы, работодателю грозят штрафы. Оштрафовать могут компанию, ИП и должностных лиц: директора организации или главбуха.

Штраф на компанию и ИП привязан к размеру незаконной выплаты наличными. Его обычный диапазон — 20—40 процентов от зарплаты, которую выдали с нарушением правил, но может достигать и всей суммы выплаты. Штраф для директора или главбуха аналогичный, но не более 30 000 руб. (ч. 1 ст. 15.25 КоАП).

Есть еще один риск. Если провести незаконную наличную выплату, заплатить штраф, а после повторно нарушить законодательство о валютном контроле аналогичным образом, можно нарваться на дисквалификацию деятельности. Директору могут запретить занимать свою должность на срок от шести месяцев до трех лет (ч. 5.1 ст. 15.25 КоАП).

Поэтому при приеме на работу иностранца без вида на жительство предложите ему открыть расчетный счет в банке и получить карту для перечисления зарплаты. Это защитит вас и компанию от штрафов.

Если же иностранец имеет вид на жительство, то зарплату ему можно выдавать любым способом. Ведь на него уже распространяются нормы Трудового кодекса (ст. 131, 136 ТК).

Когда будете перечислять в безналичном порядке зарплату нерезидентам, в поле «Назначение платежа» платежки перед текстовой частью укажите код валютной операции 70060 из приложения 1 к Инструкции ЦБ от 16.08.2017 № 181-И.
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