Две новые справки о расчетах на ЕНС облегчат вашу работу
Главное изменение: разобраться с цифрами на едином счете помогут две новые справки от ФНС. Заказать их можно через спецоператора или напрямую в налоговой.
Компании и ИП могут запросить в инспекции данные о состоянии ЕНС по новым рекомендуемым формам. Их разработали в дополнение к действующим справкам. Об этом сообщили чиновники из ФНС (письмо от 14.09.2023 № КЧ-4-8/11712). Вот, какие два новых документа теперь выдают инспекторы.

1. Сведения о наличии (отсутствии) задолженности в размере отрицательного сальдо ЕНС (КНД 1120518);

2. Справка о принадлежности сумм денежных средств, перечисленных в качестве единого налогового платежа в виде агрегированных данных (КНД 1120525).

Первая форма позволяет компании или ИП узнать о наличии или отсутствии долга в размере отрицательного сальдо ЕНС на конкретную дату. До перехода на ЕНС можно было запросить в инспекции подобную справку, чтобы, например, представить ее для участия в конкурсе или тендере. А вот в 2023 году такой возможности у бизнеса не было.

Вторая полезность от налоговиков — агрегированные данные о принадлежности сумм денежных средств ЕНП. В такой справке налоговики покажут общую сумму, зачтенную в конкретный налог или взносы за день. По словам чиновников, компании справка поможет проверить, правильно ли инспекторы зачитывают ЕНП в налоги и взносы.
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Новые документы с 19 сентября можно запросить у налоговиков через спецоператора или в бумажном виде. Форму бумажного запроса ФНС направила в том же письме № КЧ-4-8/11712. Вот только в приложении к письму ее почему-то нет. Налоговики позже разместили шаблон заявления на своем сайте (новость от 28.09.2023→nalog.gov.ru).

Как нам объяснили в ФНС, запрашивать новые справки скоро можно будет в личных кабинетах компаний и ИП на сайте ФНС. Пока такой возможности нет.

Если в полученных сведениях найдете ошибку, выяснить причину можно через личный кабинет или сервис «Оперативная помощь: разблокировка счета и вопросы по ЕНС» (nalog.gov.ru > Сервисы и госуслуги > Обратная связь/Помощь).
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