Допрос и вызов в ИФНС для дачи пояснений — разные процедуры

Что с чем путают: считают, что допрос и дача пояснений — одно и то же.

Главное отличие: дача пояснений — разговор с инспекторами для выяснения каких-либо обстоятельств, допрос — серьезная процедура, на основании которой могут доначислить налоги.

Важная деталь

Вызывать для дачи пояснений налоговики вправе при камеральной и выездной проверках, вне проверок и при встречных проверках.

Рассказываем, чем отличаются дача пояснений и допрос. Налоговики сами путаются в этих понятиях, а иногда и злонамеренно подменяют их: вызывают якобы для пояснений, а склоняют к допросу. Бухгалтеру важно понимать, в чем различие, чтобы противостоять уловкам инспекторов. Читайте сами и дайте посмотреть директору, его это тоже касается.

Вызов для дачи пояснений — когда есть вопросы

Инспекторы вправе вызвать представителя компании в ИФНС, чтобы уточнить непонятные моменты (подп. 4 п. 1 ст. 31 НК). Это может быть все, что касается налогов и взносов. Часто вызывают, например, чтобы выяснить, почему у компании низкая налоговая нагрузка. Или еще вариант: компания регулярно задерживает платежи. В таком случае инспекторы вправе поинтересоваться, почему так происходит. Также могут спросить о взаимоотношениях с контрагентами и деятельности вашей организации.

Вызов для пояснений еще не означает, что у инспекторов есть к вам конкретные претензии. Велика вероятность, что ваши объяснения проверяющих устроят и дальнейших действий они не предпримут.

Для дачи пояснений вызывают уведомлением. За неявку оштрафуют на сумму от 2000 до 4000 руб. (ч. 1 ст. 19.4 КоАП). При этом, если по вызову явились, но пояснения давать отказались, штрафа не будет.

Чем отличаются вызов для пояснений и допрос

	Вызов для дачи пояснений
	Допрос

	Кого могут вызвать

	Только представителя компании
	Любого человека

	Каким документом пригласят в ИФНС

	Уведомлением о вызове налогоплательщика
	Уведомлением о вызове свидетеля

	Какие будут действия инспекторов по итогу

	Проверят полученные сведения и могут сразу снять все претензии
	Приобщат ответы к материалам проверки и используют их для доначислений

	Какие штрафы предусмотрены

	2000–4000 руб. за неявку, за отказ давать пояснения штрафа нет
	1000 руб. за неявку, 2000 руб. за повторную неявку и 3000 руб. за отказ давать показания


Допрос — когда компанию подозревают в налоговых схемах

На допрос налоговики вызывают свидетеля. Им может быть любое лицо: бухгалтер, другой сотрудник, представитель контрагента. Бывает даже, что на допрос вызывают бывших работников компании — это не запрещено (письмо Минфина от 01.09.2020 № 03-02-08/76651). Главное, чтобы у свидетеля были необходимые сведения об операциях и сделках организации (п. 1 ст. 90 НК). Инспекторы сами определяют, кто может обладать этими сведениями. Обосновывать свой выбор они не обязаны.

Допросить свидетеля однозначно могут при выездной проверке. Но ФНС не против допросов в рамках камералок и встречек и даже вне рамок проверок. Налоговое законодательство этого не запрещает (ст. 90 НК, письма ФНС от 10.03.2021 № СД-19-2/141, от 09.08.2019 № ЕД-4-15/15859).

На допрос раньше вызывали повесткой, а теперь — уведомлением о вызове свидетеля в налоговый орган для дачи показаний (письмо ФНС от 22.02.2024 № СД-4-2/2063). Если не прийти, свидетеля оштрафуют на 1000 руб., за повторное нарушение — на 2000 руб. Причем в отличие от вызова для пояснений, если на допрос явиться, а затем заявить об отказе от дачи показаний, штраф составит уже 3000 руб. На столько же свидетеля оштрафуют за дачу ложных показаний (п. 2 ст. 112, п. 4 ст. 114, абз. 1 ст. 128 НК, письмо Минфина от 08.08.2022 № 03-02-07/76644).

Свидетель не вправе отправить вместо себя на допрос представителя (письмо ФНС от 17.08.2020 № ЕА-4-15/13203). Но можно взять юриста, адвоката, главбуха или любого другого сопровождающего. Комментарии этого человека внесут в протокол. На вопросы свидетелю все равно придется отвечать лично, но называть какие-то факты во вред себе он не обязан (п. 3 ст. 99 НК, ст. 51 Конституции).

Если вас вызвали на допрос, будьте готовы, что налоговики постараются найти ваши ошибки или ошибки ваших коллег. Когда вопрос инспекторов требует описания, отвечайте как можно более лаконично. Каждое слово стоит как следует обдумать: вы не ограничены во времени на ответы. Настройте себя на неторопливый темп и приучайте инспектора к неспешному ведению разговора.

Начать проверяющие могут с разговора по душам. Допрашиваемому в таком случае инспектор кажется добрым и понимающим человеком, которому можно доверить информацию. Не ведитесь на это, говорите по существу и держите дистанцию. Еще налоговики любят задавать один и тот же вопрос несколько раз. Подозрение вызовут как противоположные ответы на одни и те же вопросы, так и необычно полное совпадение показаний. То есть как будто вы заранее заучили ответ на каверзный вопрос.

Если в ходе допроса инспектор внезапно стал нервничать, повышать голос или запугивать, воспринимайте это как хороший знак. Скорее всего, это означает, что против вас ничего нет.

На заметку

Инспекторы принуждают к допросу: как противостоять

Путаницей с пояснениями и допросами пользуются налоговики. Они вызывают компанию для дачи пояснений, но на месте заявляют: вот уведомление о допросе, который состоится через пять минут. Утверждают, что это нормально, ссылаются на НК. Пугают: «Вы все равно уже здесь, не согласитесь — вызовем на завтра». Стойте на своем, инспекторы не вправе подменять одно мероприятие налогового контроля другим. Вас заблаговременно не известили о допросе, а значит, лишили права подготовиться, выстроить защиту, пригласить помощника. Настаивайте, что не против дать показания, но только при строгом соблюдении процедуры.
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