Заплатили налоги или взносы в свою ИФНС, а не в Тулу. Как исправить?

Что сделать: в ФНС считают, что ничего предпринимать не нужно. Инспекторы сами отыщут платежи компании.

В одной из первых налоговых платежек за 2023 год бухгалтер по привычке указал в качестве получателя реквизиты своей инспекции. А надо было привести реквизиты УФК по Тульской области. Ведь теперь именно Тула аккумулирует все платежи, которые перечисляют компании и предприниматели на свои единые счета независимо от региона.

Если указали в платежке на ЕНП старые реквизиты получателя, ошибку можно не исправлять

Когда ошибку в платежном поручении обнаружили, встал вопрос, как ее исправить и надо ли вообще это делать. За разъяснениями мы обратились к чиновникам из ФНС и вот, что они нам ответили.

Налоговики нас заверили, что исправлять ошибку не нужно. Да, в качестве получателя действительно надо указывать в налоговых платежах УФК по Тульской области. Именно оттуда происходит распределение налогов и взносов, которые перечисляют компании. Но инспекторы на местах идентифицируют платежи по КБК и ИНН плательщика. По крайней мере сейчас это происходит именно так, ведь инспекции пока сами не до конца настроили работу с едиными счетами и ЕНП. Поэтому компании ничего предпринимать не нужно. Но будущие платежки стоит перепроверять перед отправкой, чтобы там точно стояли верные реквизиты, да и все поля были заполнены в соответствии с новыми правилами. С 11 февраля порядок заполнения платежек по налогам и взносам официально обновили.

Если беспокоитесь за суммы, которые учтены на ЕНС вашей компании, запросите у налоговиков справку об остатках на едином счете. Либо пройдите сверку платежей. По словам налоговиков, с 1 марта сверки по остаткам на ЕНС должны работать в штатном режиме, а не как в начале года, когда у инспекторов были технические трудности. Как пройти сверку, мы рассказывали в прошлом выпуске журнала. 
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