Зарегистрировать компанию по массовому адресу можно, 
но это грозит проверкой
Новую компанию можно открыть по адресу массовой регистрации. То есть там, где уже числится большое количество других организаций. Отказать в регистрации из-за массовости адреса налоговики не вправе. Но предупреждают: они могут взять компанию на контроль и провести проверку посерьезнее. Цель — установить, действительно ли организация размещена по заявленному месту нахождения или его зафиксировали только на бумаге.

Массовым налоговики считают адрес, по которому зарегистрировано пять и более юрлиц (приказ ФНС от 11.02.2016 № ММВ-7-14/72). Во время проверки инспекторы оценят пригодность адреса для эксплуатации под коммерческие нужды. Если обнаружат, что адрес непригоден для работы и, более того, по нему нет никого из представителей компании, у организации могут возникнуть проблемы.

Если адрес массовой регистрации, по мнению налоговиков, действительно окажется фиктивным, в ЕГРЮЛ компании поставят отметку о недостоверности данных (приказ ФНС от 28.12.2022 № ЕД-7-14/1268). Эта черная метка позволит рассматривать организацию как контрагента, с которым опасно иметь дело. А впоследствии компанию и вовсе могут исключить из единого реестра юрлиц.
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