Используйте в работе новые коды доходов и вычетов по НДФЛ
Приводите в справках о доходах, которые запрашивают сотрудники, новые коды вычетов и доходов. Эти коды налоговики разработали и для справок, которые компании сдают в составе годового 6-НДФЛ. Коды найдете в приказе ФНС от 09.01.2024 № ЕД-7-11/3. Применять их нужно в справках, которые выдаете начиная с 20 февраля.

ФНС скорректировала наименования кодов стандартных детских вычетов с 126-го по 149-й. Сами коды при этом остались прежними. Но они теперь распространяются и на вычеты на детей или подопечных, которых суд признал недееспособными.

Налоговики добавили три новых кода доходов. Ставьте их в справках о доходах за 2024 год, которые, в том числе, будете выдавать сотрудникам:

— 2017 — для выплат при разъездном характере работы и надбавок вахтовикам. Код применяют для сумм свыше 700 руб. за каждый день выполнения работы в России и свыше 2500 руб. — за ее пределами;

— 2018 — для компенсаций за каждый день дистанционной работы, которые превысили 35 руб. при отсутствии подтверждающих документов;

— 253 — для вычета суммы накопленного процентного (купонного) дохода.

А вот прежний код 601 «Сумма, уменьшающая налоговую базу по доходам в виде дивидендов» вам больше не понадобится. Его отменили начиная с отчетности за 2024 год.

Источник: приказ ФНС от 09.01.2024 № ЕД-7-11/3
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