Как заполнить новое согласие на раскрытие налоговой тайны
Утвердили новую форму согласия на раскрытие налоговой тайны. Заполните и отправьте документ в инспекцию, чтобы рассекретить дополнительные сведения о компании. За основу берите наш образец.
Что относят к налоговой тайне. Налоговая тайна — это сведения о компании, которые есть у ФНС, МВД, фондов и таможни, за исключением общедоступных (п. 1 ст. 102 НК). Сюда входят данные налогового учета и отчетности, первичных документов, реквизиты счетов, информация о контрагентах, условиях сделок и прочие коммерческие сведения.

Зачем раскрывать налоговую тайну. Это может быть выгодно организации. Например, если она хочет выглядеть надежным партнером в глазах потенциальных покупателей и заказчиков, особенно когда собирается участвовать в конкурсах или тендерах.

С 1 августа 2022 года инспекторы вправе делиться сведениями о компаниях и их деятельности с третьими лицами (п. 2.3 ст. 102 НК). Прежде всего, такую информацию налоговики передают контрагентам организаций по их запросу. Например, если контрагент хочет узнать в инспекции, точно ли его будущий партнер добросовестный. Но без согласия компании инспекторы не вправе раскрывать третьим лицам сведения, которые считаются налоговой тайной.

Как раскрыть налоговую тайну. Заполните согласие на новом бланке из приказа ФНС от 14.11.2022 № ЕД-7-19/1085. До этого налоговики временно просили заполнять форму 2016 года. Осенью ФНС рекомендовала бланк согласия в письме от 29.08.2022 № АБ-4-19/11332, и вот сейчас чиновники наконец утвердили форму официально. Смотрите, как ее заполнить.
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