Компания приняла осужденного работника. Может ли бухгалтер не отчитываться о нем?

Чем рискуете: компанию могут оштрафовать на сумму до 5000 руб., а директору или бухгалтеру грозит административный штраф или уголовная ответственность.

В компанию уголовно-исполнительная инспекция направила осужденного, чтобы он проходил там исправительные работы. Отдел кадров оформил прием сотрудника. Из его зарплаты бухгалтерия теперь обязана удерживать суммы, предусмотренные приговором суда (ст. 40 Уголовно-исполнительного кодекса). Работодатель получил извещение, в котором главбуху предписано ежемесячно направлять в инспекцию таблицу с расчетными сведениями о работе осужденного и удержаниях из его зарплаты. Для главбуха это еще один отчет. Что будет, если его не сдавать?

Если компания не представит в инспекцию расчетные сведения, возможна как административная, так и уголовная ответственность.

Административная ответственность. Если компания не сдаст сведения, она рискует получить штраф от 3000 до 5000 руб., а руководитель — от 300 до 500 руб. (ст. 19.7 КоАП).

Но небольшим штрафом дело не ограничится. Если компания не удерживает часть заработка осужденного или не представляет расчетные сведения, это можно рассматривать как нарушение порядка исполнения наказания. Инспекция вправе выдать компании предписание с требованием выполнить обязанности, также она может воздействовать через суд или прокуратуру.

Уголовная ответственность. Если компания не подала сведения на осужденного и проигнорировала предписание, не исключена уголовная ответственность. Для этого инспекция должна доказать два факта:

— у компании была возможность исполнить судебный акт;

— компания проигнорировала обязанности, перечисленные в извещении.

Если руководитель, бухгалтер или другой сотрудник не исполняют приговор, для них возникает риск получить одно или несколько наказаний: штраф до 200 000 руб. или в размере зарплаты или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев, лишение права занимать определенные должности или вести определенную деятельность до пяти лет, обязательные работы до 480 часов, принудительные работы до двух лет, арест до шести месяцев либо лишение свободы до двух лет (ч. 2 ст. 315 УК).
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