На новые счета‑фактуры будете переходить в течение года
Что конкретно и когда поменяют в счете-фактуре, рассказал чиновник из ФНС
Счет-фактуру дополнят новой графой «Стоимость товара, подлежащего прослеживаемости, без налога на добавленную стоимость, в рублях». Обновленный бланк документа уже готовят, сообщили в ФНС. Также доработают форматы счета-фактуры — обычного и корректировочного. Сейчас они утверждены приказами ФНС от 19.12.2018 № ММВ-7-15/820 и от 12.10.2020 № ЕД-7-26/736.

Новые бланк и форматы понадобились из-за того, что с 1 октября 2023 года скорректировали правила оформления счетов-фактур по прослеживаемым товарам. К обязательным реквизитам добавили стоимость прослеживаемого товара, в том числе в составе комплекта.

Пока обновленных бланка и форматов счетов-фактур нет, но, как заявили в ФНС, это не страшно. Чиновники предусмотрели переходный период, который продлится минимум год с даты вступления в силу изменений. Его ввели, чтобы все участники оборота прослеживаемых товаров успели доработать и наладить свои учетные системы.

В течение переходного периода, то есть вплоть до 1 октября 2024 года, ФНС разрешила использовать как текущую версию форматов обычного и корректировочного счета-фактуры, так и доработанные форматы, когда они появятся.

Источник: письмо ФНС от 26.09.2023 г. № ЕА-4-15/12314
Журнал «Главбух» №20, 2023
