Налоговики временно не будут взыскивать долги и штрафовать за неуплату налогов
ФНС поручила инспекциям временно приостановить взыскание долгов по налогам и взносам в виде отрицательного сальдо ЕНС, в том числе пеней (письмо от 26.01.2023 № ЕД-26-8/2). Этот запрет будет действовать до тех пор, пока налоговики не отладят систему для направления требований об уплате задолженности.

Кроме того, ФНС распорядилась провести индивидуальные сверки с каждым налогоплательщиком, который не согласен с суммой, учтенной на едином счете. Срок — до 1 марта 2023 года.

Инспекции пока не будут штрафовать компании и ИП, которые не представили уведомления об исчисленных налогах и взносах. Это связано с тем, что ФНС еще не опубликовала разъяснения, при каких условиях наступает ответственность за такое нарушение.

Есть еще одно послабление. За неуплату или неполную уплату налогов и взносов также перестанут штрафовать. Исключение — случаи, когда инспекторы выявили неверный расчет налогов или взносов по результатам проверок. Ограничение ввели до 1 мая 2023 года, а по некоторым видам налогов — до окончания декларационной кампании 2022 года. Ведь сальдо за периоды до 1 января 2023 года еще окончательно не сформировалось. Подробности читайте в следующем номере «Главбуха».
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