Налоговики дали совет тем, кто зачастил с платежками по НДФЛ

ФНС рассказала, как избежать ошибок на ЕНС, если вместо уведомлений по НДФЛ представляли платежки с заполненными реквизитами. Некоторые компании в течение одного периода, к примеру с 23 января по 22 февраля, перечисляли НДФЛ не общей суммой, а частями: каждый раз, когда перечисляли доход сотрудникам и удерживали НДФЛ. То есть не одной, а несколькими платежками-уведомлениями, в которых ставили статус 02, КБК, ОКТМО и одинаковый период оплаты.

Проблема в том, что на ЕНС отображаются начисления только по последней платежке, заменяющей уведомление за конкретный период. В итоге у компании некорректные сведения на едином налоговом счете.

Если и вы так делали, придется подать в ИФНС по месту учета уведомление из приказа ФНС от 02.11.2022 № ЕД-7-8/1047. В нем укажите коды периодов — например, 21/01, 21/02 и 21/03, а также общую сумму НДФЛ к уплате за каждый из этих отчетных периодов.

Помните, что подача такого уведомления лишит вас права перечислять налог платежками со статусом 02. Но другой возможности скорректировать суммы на ЕНС нет. Подробнее об этом.
Источник: новость на сайте ФНС от 10.03.2022 →nalog.gov.ru
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