Налоговики собрали все для МЧД на одном портале. Как им пользоваться
На новом портале можно проверить действие МЧД, отменить или отозвать ее

С 1 сентября удостоверяющие центры больше не выдают квалифицированные сертификаты ЭП сотрудников. Теперь для представления интересов компаний и ИП в электронном пространстве нужно использовать машиночитаемую доверенность в связке с сертификатом электронной подписи физлица. Чтобы вам было проще оформлять МЧД для себя и коллег, налоговики запустили специальный портал →m4d.nalog.gov.ru. Как с ним работать, показываем в статье.
На новом портале →m4d.nalog.gov.ru компании и предприниматели могут создавать МЧД в едином формате для обмена как с государственными ведомствами, так и между собой. Портал содержит много полезной информации о МЧД: что это такое, для чего нужна, как работает и как оформить, где хранить, как отозвать и т. п.

Рис. 1. Информация об МЧД
На портале можно найти подробную информацию об МЧД и о том, как с ней работать.
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Также здесь можно проверить действие МЧД, если ее создали не на сайте ФНС, а в стороннем сервисе. Например, через спецоператора ЭДО.

Рис. 2. Сервисы для МЧД
Портал содержит различные сервисы: от создания машиночитаемой доверенности до проверки ее статуса.
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МЧД хранятся в специальном блокчейн-хранилище, его еще называют распределительным центром ФНС. Это позволяет контрагентам и контролерам в режиме онлайн проверять актуальный статус машиночитаемой доверенности. Благодаря блокчейну данные о доверенностях становятся прозрачными, а поддельные МЧД исключены.

В разделе портала «Как сформировать МЧД?» есть активная ссылка, по которой можно перейти. Вы попадете в форму создания доверенности, где пошагово нужно ввести данные. Система подскажет, что и в какой момент от вас потребуется. Вот как это выглядит.

Рис. 3. Создание МЧД
Чтобы создать доверенность, выберите тип МЧД, введите все необходимые сведения и дождитесь результата.
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Также предусмотрена возможность отмены действия доверенности. Это можно сделать в разделе «Как доверителю отменить МЧД?». Кликните на активную ссылку «распоряжение на отмену МЧД», и откроется форма для ввода сведений. Введите эти данные в систему.

Рис. 4. Отмена МЧД
Выберите одну из форм для заявления об отмене доверенности и введите данные, которые попросит система.
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Кроме того, на новом портале можно проверить электронную подпись на актуальность. Сделайте это, если контрагент передал вам МЧД напрямую. Активную ссылку на сервис проверки электронных подписей найдете в разделе портала «Как проверить электронную подпись у МЧД?». Сначала на стартовой странице сервиса нужно отметить, что вы даете согласие на обработку своих персональных данных. После этого система предложит выбрать режим проверки. Простой — когда сервис сам подбирает необходимую проверку по вашему запросу. Или расширенный — когда выбираете проверку самостоятельно. Затем система предложит выбрать тип проверки и загрузить МЧД. Результат проверки увидите, когда выполните все действия.

Рис. 5. Проверка КЭП
Пройдите три шага и посмотрите результат проверки подписи.
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