Налоговики спрашивают, почему не подали уведомление. Что отвечать?
Что сделать: если уверены, что не должны были подавать уведомление, можете проигнорировать письмо налоговиков. В противном случае поспешите уведомить ИФНС об исчисленной сумме налога.
В конце января ваши коллеги стали получать от налоговиков необычные сообщения. Возможно, такое письмо пришло и вашей компании. Инспекторы информируют о том, что организация не представила уведомление об исчисленной сумме налога, и рекомендуют подать его как можно скорее.

Проверяющих особенно интересует уведомление об исчисленном НДФЛ за период с 1 по 22 января 2023 года. Этот налог надо было включить в уведомление со сроком сдачи 25 января 2023 года.

Если проигнорируете сообщение налоговиков и не направите ответ, ничего страшного не случится. Это информационное письмо, которое инспекции рассылают всем налогоплательщикам. Такие письма, как правило, не требуют ответа. Главное убедитесь, что действительно не должны были подавать уведомления.

Есть две причины, которые освобождают вас от обязанности отправлять уведомления.

Первая причина — вы перечисляли налоги не единым налоговым платежом, а на конкретные КБК для налогов или взносов. В этом случае платежные документы признаются уведомлениями. Дополнительно уведомлять инспекцию уже не требуется (ч. 12, 13, 14 ст. 4 Федерального закона от 14.07.2022 № 263-ФЗ).

Вторая причина — налог, о котором спрашивают инспекторы, вы не начисляли или не удерживали, как в случае с НДФЛ. Поэтому сумма к уплате равна нулю. А значит, у вас нет обязанности уведомлять инспекцию.

Если все же хотите подстраховаться, можете направить в ИФНС ответ в произвольной форме. В нем объясните, почему не подали уведомление.

Если уведомление не отправили, а уважительной причины нет, сделайте это как можно скорее. Не волнуйтесь, штрафа не будет. Налоговики временно не штрафуют за отсутствие уведомлений.
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