Налоговики упростили поиск на портале, где хранятся адреса компаний
Искать и проверять адреса компаний по ЕГРЮЛ, например ваших потенциальных контрагентов, стало проще. Налоговики обновили бесплатный портал Федеральной информационной адресной системы (ФИАС), который аккумулирует информацию о месте нахождения юридических лиц →fias.nalog.ru.

Теперь для поиска адреса достаточно ввести улицу и номер дома, чтобы увидеть все сведения об этом месте: ОКТМО, ИФНС, к которой относится адрес, и пр.

В расширенной версии поиска стал доступен поиск по частям адреса, почтовому индексу, кодам ОКТМО, ОКАТО и кадастровым номерам. Например, заполнив поле «Индекс», найдете все адреса, которые к нему относятся.

Кроме того, при регистрации компаний и ИП или внесении изменений в ЕГРЮЛ, ЕГРИП сами налоговики проверяют адрес по этому сервису. Если в реестре адреса нет, то можно получить отказ в регистрации. Поэтому безопаснее себя предварительно проверить.

Как отмечено на сайте ФИАС, сейчас там собраны данные более чем о 106 млн адресов. Информацию налоговики постоянно актуализируют, поэтому сохраните ссылку на портал в закладках компьютера, если раньше не пользовались этим сайтом-помощником.

Источник: информация на сайте ФНС от 29.05.2023 →nalog.gov.ru
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