Не сообщили в ИФНС о «всплесковой уплате» налогов. Оштрафуют?

Чем рискуете: штрафа за то, что проигнорировали запрос инспекции, не будет. Это нам подтвердили в ФНС.
В декабре ваши коллеги массово получали от налоговиков необычные запросы. Возможно, такой запрос приходил и вашей компании. Инспекторы настоятельно просили выслать им информацию о том, как компания собирается пополнять бюджет в I квартале 2023 года. В том числе перечислять НДС, налог на прибыль и страховые взносы.

Особенно проверяющих интересовали данные о так называемой «всплесковой уплате» налогов. То есть ситуации, когда в I квартале 2023 года организация планирует заплатить в бюджет как минимум на 10 процентов больше или меньше, чем за аналогичный период прошлого года.

Рассылка запросов о «всплесковой уплате» налога — инициатива отдельных инспекций. Вас не оштрафуют за то, что не дали ответ

Такое «всплесковое» отклонение инспекторы просили обосновать конкретными причинами, поскольку оно кажется проверяющим значительным. Также в запросе налоговики указывали, что данные им нужны для построения прогнозов по поступлениям в бюджет. Но заниматься таким прогнозированием налоговики обязаны сами. Права перекладывать эту работу на плечи бухгалтеров у проверяющих нет.

Если проигнорировали декабрьский запрос налоговиков и теперь переживаете из-за этого, можете расслабиться: ничего страшного не случится. Санкции компании и вам лично не грозят. Ведь налоговики отправляли не официальные требования, а массовую рассылку, которая ни к чему вас не обязывает. Это нам подтвердили в ФНС.

Чиновники из ФНС, которых мы опросили, добавили: их ведомство не просило проверяющих на местах собирать с компаний данные по предстоящей уплате налогов и взносов. Такие запросы — инициатива отдельных инспекций. Да и вообще понятия «всплесковая уплата» Налоговый кодекс не содержит. Этот термин придумали инспекторы на местах. Поэтому и к штрафам, которые закреплены в НК, привязать его нельзя.
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