Новая форма ЕФС‑1 и другие перемены, которые готовят чиновники
IV квартал 2023
ЕФС-1 будете сдавать по новой форме

Отчет ЕФС-1 придется сдавать на новом бланке (ID проекта 141755→regulation.gov.ru). В новой форме в подраздел 1.2 раздела 1 добавят новый реквизит — «Назначение выплат по ОСС». В табличную часть подраздела 1.3 раздела 1 введут столбец «Работники, не включаемые в расчет среднесписочной численности». А в порядке заполнения ЕФС-1 предусмотрят основания для отказа в приеме отчета. Форму не примут, если ее подает человек, полномочия которого не подтверждены, или когда отчет подписали недействительной КЭП. Еще одна причина для отказа — неверный формат.
2024
Предпринимателям перенесут срок уплаты НДФЛ

Срок уплаты авансовых платежей по НДФЛ для предпринимателей на общей системе перенесут с 25-го на 28-е число (ID законопроекта 134916 →regulation.gov.ru). В 2023 году срок для большинства налогов и взносов унифицировали. Но почему-то забыли о предпринимателях. Новыми поправками в НК это исправят. При этом срок перечисления НДФЛ по итогам года трогать пока не планируют. Заплатить его нужно не позднее 15 июля.
1 апреля 2025
Перевозчикам будет проще подтверждать нулевой НДС

Компании, которые оказывают услуги по международной перевозке, платят НДС по нулевой ставке. Но ее нужно подтверждать. Минфин предложил упростить действующий порядок (ID законопроекта 141375→regulation.gov.ru). Вместо копий транспортных и товаросопроводительных документов с отметками таможни в ИФНС надо будет сдавать электронный реестр. В него войдут сведения из перевозочных документов. Но инспекторы все равно могут потребовать копии бумаг из реестра, если обнаружат несоответствие данных.
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