Новые правила для налога на имущество и другие грядущие изменения
1 июля 2023
Малый и средний бизнес ликвидируют быстрее

Налоговики будут в упрощенном порядке исключать малый и средний бизнес из  ЕГРЮЛ (законопроект №  164662-8 →sozd.duma.gov.ru). Новые правила заработают с 1 июля 2023 года и коснутся компаний из реестра МСП без имущества и долгов. Инспекторы будут рассматривать заявления учредителей и принимать решения о ликвидации малых и средних компаний за пять дней. Госдума уже приняла такие поправки в третьем чтении.
2024
Налог на имущество станете считать только по кадастровой стоимости

Минфин предлагает считать налог на недвижимое имущество организаций строго исходя из кадастровой стоимости. Речь идет о налогообложении всех объектов недвижимости, за исключением отдельных сооружений. Объясняют эту идею необходимостью выровнять налоговую нагрузку.

В ФНС сообщили, что в курсе таких предложений Минфина (письмо от 19.04.2023 № БС-19-21/114). Но для их реализации понадобятся поправки в НК. Как только кодекс перепишут, мы расскажем, что поменять в работе.
2026
Будете указывать ИНН и номер паспорта получателя перевода

Росфинмониторинг разработал законопроект, который обязывает указывать данные получателя при денежных переводах. Кроме информации о плательщике, придется предоставлять сведения и о получателе-физлице: его ИНН и данные паспорта. Сведения о  получателе разрешат не  приводить, если перевод совершается через систему быстрых платежей. Изменения могут заработать с 2026 года и затронут переводы по картам и счетам.
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