Новый стандарт бухучета и другие перемены
1 сентября 2023
Результаты СОУТ разрешат оформлять в электронном виде

С 1 сентября 2023 года формировать отчет о проведении спецоценки условий труда разрешат не только на бумаге, но и в форме электронного документа. Такие поправки Правительство внесло в Госдуму (законопроект № 325736-8 →sozd.duma.gov.ru). Члены комиссии смогут завизировать электронный отчет усиленной квалифицированной или неквалифицированной электронной подписью. К тому же экспертам организаций, которые проводят СОУТ, перестанут выдавать бумажные сертификаты. А чтобы проверить их полномочия, достаточно будет сформировать электронную выписку из спецреестра.
1 января 2024
Малому бизнесу упростят подачу статотчетности

Минэкономразвития предлагает перевести малый бизнес на регулярную сдачу первичных статистических данных из специального перечня (ID 02/04/03-23/00137063 →regulation.gov.ru). Вместо многочисленных форм надо будет отчитываться по  отдельным показателям. Авторы законопроекта уверяют, что большинство субъектов малого предпринимательства будут подавать первичные статданные не более четырех раз в год. Также появится возможность подавать данные через ЛК на цифровой аналитической платформе.
2025
ФСБУ «Инвентаризация» станет обязательным

Минфин утвердил новый ФСБУ 28/2023 «Инвентаризация» (приказ от 13.01.2023 № 4н). Обязательным он станет с 1 апреля 2025 года, но новые правила можно начать применять досрочно. В стандарте три раздела. Первый раздел содержит общие положения. Второй устанавливает требования к инвентаризации активов и обязательств. А в третьем разделе закрепили случаи, сроки и порядок проведения обязательной инвентаризации. 
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