От НДФЛ освободят 1 млн руб. Перемены, которые готовят чиновники
2026
Необлагаемую материальную помощь увеличат в 20 раз

Скоро начнете иначе удерживать НДФЛ и рассчитывать взносы с материальной помощи сотруднику, у которого родился ребенок. Президент поручил Правительству поднять лимит матпомощи, которая не облагается НДФЛ и взносами, с 50 000 до 1 млн руб. Новую сумму необлагаемой выплаты компании смогут учитывать в расходах при расчете налога на прибыль (перечень поручений от 24 января 2025 года по итогам заседания Госсовета по вопросам социальной поддержки семей в РФ →kremlin.ru). «Главбух» выяснил, что проект поправок уже готов, они вступят в силу с 2026 года.

III квартал 2025
Рекламу в некоторых соцсетях запретят

Расскажите директору, что компания с 1 сентября 2025 года не сможет размещать рекламу в запрещенных соцсетях. Закон с поправками уже подписал Президент. В частности, под новый запрет подпадет реклама на сайтах и в приложениях Instagram и Facebook (принадлежат компании Meta, признанной экстремистской и запрещенной на территории РФ). Ответственность за нарушение будут нести и рекламодатель, и рекламораспространитель. Штраф составит до 500 000 руб. для компаний и до 20 000 руб. для руководителей бизнеса (Федеральный закон от 07.04.2025 № 72-ФЗ).

1 сентября 2025
Правила ночной работы переутвердили

Еще шесть лет за работу ночью надо платить минимум на 20 процентов больше, чем за дневное время. Например, если за работу днем сотрудник получает 200 руб. в час, то за работу с 22.00 до 6.00 ему положено 240 руб. в час. Правительство сохранило норму, но сделало ее временной: она действует с 1 сентября 2025 года до 1 сентября 2031 года. Так поступили, чтобы через шесть лет проверить правила на актуальность (постановление Правительства от 04.04.2025 № 436).

Срочная новость от 1 мая

Сотрудниц с детьми могут освободить от НДФЛ

Расскажите сотрудницам, что их могут освободить от НДФЛ. Депутаты внесли в Госдуму законопроект с такими поправками. Если их примут, то женщин, которые родят или усыновят первого ребенка, освободят от налога до достижения 30 лет. При этом размер доходов такой женщины должен быть не больше трех МРОТ. За рождение или усыновление второго ребенка предлагают освобождать от НДФЛ независимо от возраста при условии, что зарплата женщины не превышает четырех МРОТ. Поправки предлагают ввести в действие с 1 января 2026 года (проект № 887866-8 можно скачать в конце статьи). В мире уже есть подобный опыт — разработчики ссылаются на опыт Венгрии, где ввели аналогичную льготу.
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