Перемены в вашей работе, которые готовят чиновники
2023
Участникам ВЭД разрешат получать наличную валюту

Правительство хочет позволить компаниям получать от нерезидентов валюту и рубли наличными по внешнеторговым контрактам. Эти деньги можно будет без зачисления на банковские счета использовать для расчетов с нерезидентами и зачислять на счета, открытые в расположенных за пределами России банках. Также полученную наличку разрешат ввозить в Россию. Но в этом случае в течение 30 рабочих дней деньги потребуется продать уполномоченному банку, зачислить на свой счет в уполномоченном банке или внести в кассу (ID проекта 02/07/12-22/00134096 regulation.gov.ru).

I квартал 2023
Изменят справку о доходах для сотрудников

Справку о доходах будете заполнять по новым правилам. Из нее уберут слово «перечисленных». В ней надо будет показывать весь налог, который посчитали и удержали, даже если еще не успели перечислить в бюджет (законопроект № 239738-8 sozd.duma.gov.ru). Сейчас справка содержит сведения о доходах физлица, а также о суммах налога, исчисленных, удержанных и перечисленных в бюджет. Если изменения примут, то их придется учесть уже в 2023 году.
1 марта 2023
Уничтожать персональные данные будете по новым правилам

Персональные данные работников, которые хранятся в информационных базах компании, запретят просто так удалять из системы. Если компания обрабатывает сведения о сотрудниках вручную, то ей будет достаточно составить акт об уничтожении. Но если она использует специальную программу, помимо акта придется выгрузить данные из журнала регистрации событий. Новые правила заработают в марте 2023 года (приказ Роскомнадзора от 28.10.2022 № 179). Подробнее о том, как их применять, читайте в ближайших номерах журнала «Главбух».
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