Перемены в вашей работе, которые готовят чиновники
2023
Наказание за налоговые преступления смягчат

Во время обращения к Федеральному собранию Президент потребовал пересмотреть экономические составы преступлений в уголовном законодательстве. С такой инициативой депутаты выступали еще в августе прошлого года. Но правительственная комиссия только 20 февраля 2023 года одобрила поправки к УК по смягчению наказания за налоговые преступления. Согласно поправкам должны существенно сократиться сроки привлечения к ответственности за уклонение от уплаты налогов. Фактически их приравняют к срокам хранения отчетной документации.

1 января 2024
МРОТ поднимут дважды

С 1 января 2024 года федеральную минималку снова увеличат — до 19 242 руб. Об этом заявил Президент во время послания Федеральному собранию. Ранее он распорядился повысить МРОТ в 2023 году во второй раз. Правительство должно решить, как изменится новая минималка относительно инфляции и средней зарплаты по стране с 1 июля 2023 года (Перечень поручений, утв. Президентом 26.01.2023 № Пр-144). Пока новая величина МРОТ неизвестна. Сейчас федеральная минималка составляет 16 242 руб. Ее ввели с 1 января 2023 года.

2024
Вычеты по НДФЛ увеличат

В своем послании Федеральному собранию Президент сообщил об увеличении предельного размера социальных вычетов по НДФЛ. Так, размер вычета на образование детей поднимут с 50 000 до 110 000 руб. в год. На собственное обучение и лечение — со 120 000 до 150 000 руб. в год. Но конкретный срок внесения изменений пока не озвучили. Не исключено, что поправки начнут действовать и до 2024 года, например, как было с вычетами на лекарства — закон приняли в июне 2019 года, а заработал он задним числом, с января того же года.
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