Плановые проверки бизнеса отменили на восемь лет
Мораторий на плановые проверки сохранится до 2030 года. Речь идет о мероприятиях, которые проводят пожарные, инспекции по труду, Росприроднадзор, Роскомнадзор, МЧС, местные власти и др. Плановые проверки эти ведомства будут проводить только на объектах высокого и чрезвычайно высокого риска.

Вместо плановых ревизий проверяющие будут приходить с однодневными профилактическими визитами. Главная цель — довести до компании требования законодательства, стимулировать эти требования соблюдать, устранять недоработки и упущения (п. 1 ст. 52 Федерального закона от 31.07.2020 № 248-ФЗ). Если профилактический визит проверяющие назначили вместо отмененной плановой ревизии, отказаться от него нельзя. В остальных случаях можно (п. 6 ст. 52 Закона № 248-ФЗ). Вот, например, как такие визиты проводят трудинспекторы.

Мораторий не касается внеплановых и любых налоговых проверок. Попасть в реестр выездных налоговых ревизий могут любые компании или ИП, если соответствуют критериям отбора (приказ ФНС от 30.05.2007 № ММ-3-06/333).

Источник: постановление Правительства от 10.03.2023 № 372
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