Платим взносы по общему тарифу, а не по пониженному. Оштрафуют?
Чем рискуете: штрафа за неприменение пониженного тарифа страховых взносов не будет. Но инспекторы могут снять расходы, если учтете всю сумму взносов, рассчитанных по стандартному тарифу.
Допустим, вы подпадаете под условия пониженного тарифа страховых взносов, но по какой-то причине решили его не применять. То есть платите взносы по общему единому тарифу: 30 процентов в пределах облагаемой базы и 15,1 процента сверх нее (п. 3 ст. 425 НК). Будет ли в таком случае штраф?

С одной стороны, применять пониженный тариф взносов — это не право, а обязанность. НК не предусматривает возможности отказаться от пониженного тарифа. К примеру, если компания входит в единый реестр субъектов МСП, то она должна уплачивать взносы по пониженному тарифу 15 процентов. В этом случае тариф применяют к части выплат свыше МРОТ (подп. 17 п. 1, п. 2.4 ст. 427 НК).

С другой стороны, специального штрафа за неприменение пониженного тарифа нет. Также не требуется пересчитывать взносы и подавать уточненные РСВ за прошлые периоды. Это вы вправе сделать по своему желанию. Ведь обязанность сдавать уточненки возникает только в том случае, если компания занизила в отчетности сумму налога или взносов (абз. 1 п. 1 ст. 81 НК).

Несмотря на то что штрафа не будет, учитывайте вот что. У проверяющих могут возникнуть претензии к учету расходов. При расчете налога на прибыль взносы относят к прочим расходам, связанным с производством и реализацией (подп. 1 п. 1 ст. 264 НК). То есть они уменьшают облагаемую налогом прибыль. Если компания должна применять пониженный тариф, а вместо этого начисляет взносы по общему тарифу, она завышает расходы. Так что есть вероятность, что при проверке налоговики снимут такие затраты, доначислят налог на прибыль, потребуют пени и штраф.

Чтобы не доводить ситуацию до споров с налоговиками, пересчитайте взносы по пониженному тарифу и подайте уточненные РСВ. Также уточните декларации по налогу на прибыль до того, как налоговые инспекторы обнаружат завышение расходов.

Раньше, чтобы избежать штрафа за уточненку, достаточно было перечислить недостающую сумму налога и пени. Но с этого года правила изменились. Вам понадобится погасить все долги на едином счете. Теперь на момент подачи уточненки сальдо ЕНС должно быть положительным. Его должно хватать на погашение недоимки и пеней (п. 1, подп. 1 п. 4 ст. 81 НК).
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