Подайте новое заявление в СФР, если тратились на профилактику травматизма

Если собираетесь возмещать расходы на профилактику травматизма работников, подавайте заявление в СФР по новой рекомендуемой форме. Из статьи узнаете, что изменили в бланке и на что обратить внимание при заполнении документа.

15

декабря —

не позднее этой даты подайте заявление в СФР, чтобы возместить расходы на предупредительные меры

Работодатели вправе оплатить расходы на предупредительные меры по сокращению травматизма и санаторно-курортное лечение работников, а затем возместить их за счет СФР. Чтобы получить такую компенсацию, компании должны были до 1 августа передать фонду заявление о финансовом обеспечении и план финобеспечения предупредительных мер (п. 4, подп. «а» п. 5 Правил, утв. приказом Минтруда от 14.07.2021 № 467н). Если выполнили эти условия, не позднее 15 декабря текущего года подайте заявление о возмещении расходов. Приложите к нему отчет о расходах и подтверждающие документы.

Бланк заявления о возмещении расходов законодательно не утвержден. Поэтому можно воспользоваться свежей формой, которую рекомендует СФР (письмо от 08.09.2023 № 09-20/155048). Ведомство приводит ее на своем официальном сайте в подразделе «Формы отчетности, бланки»

HYPERLINK "https://e.glavbukh.ru/npd-doc?npmid=99&npid=1303027093" \t "_blank"
раздела «Дополнительная информация».→sfr.gov.ru

Изменения в новом бланке заявления незначительные. В частности, из-за объединения ПФР и ФСС во всех строках заменили название фонда. В платежных данных добавили реквизит ОКТМО. Также скорректировали таблицу, в которой работодатели перечисляют подтверждающие документы.

Специальных правил для заполнения заявления о возмещении расходов нет. Главное корректно указать сумму, банковские реквизиты компании и перечислить подтверждающие документы, которые прилагаете к заявлению. Как может выглядеть ваше заявление, смотрите на образце.
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