Подсказки из ФНС помогут избежать проблем с новым персотчетом
Собрали вопросы о заполнении и сдаче нового ежемесячного персотчета, которые сейчас волнуют ваших коллег. Ответить попросили представителя ФНС Владислава Лабутова. Его комментарии найдете в этом интервью.

ВЛАДИСЛАВ ЛАБУТОВ — советник государственной гражданской службы РФ 1-го класса. Работает в системе ФНС с 1997 года, с 2015 года — в центральном аппарате ведомства. С 2020 года занимает должность начальника отдела по НДФЛ и страховым взносам. Увлекается путешествиями и рыбалкой.

ГЛАВБУХ: Владислав Валерьевич, бухгалтеры сообщают, что не получается сдать ежемесячные персонифицированные сведения по обособленному подразделению. Электронный отчет не уходит в ИФНС с формулировкой «Не наделен полномочиями». С чем связана эта проблема?
Важная деталь
Персонифицированные сведения сдавайте в ИФНС на бланке из приложения 2 к приказу ФНС от 29.09.2022 № ЕД-7-11/878.
ВЛАДИСЛАВ ЛАБУТОВ: Скорее всего, компания пытается сдать персотчет за подразделение, за которое не нужно отчитываться отдельно. Инспекции не принимают персонифицированные сведения от подразделений, у которых не открыты счета в банках, а также которые не начисляют и не выплачивают зарплату и другие вознаграждения физлицам. При отправке электронного персотчета за такую обособку организация получит сообщение «Не наделен полномочиями». Рекомендую проверить перед отправкой отчета, точно ли компания должна сдавать отдельные персонифицированные сведения за обособленное подразделение.

О каких правилах сдачи персонифицированных сведений за подразделения важно помнить бухгалтеру?
Персонифицированные сведения нужно сдавать в ИФНС по месту учета обособленного подразделения. Но повторюсь: важно, чтобы обособка имела счет в банке и самостоятельно производила выплаты в адрес физлиц. Если эти условия не выполняются, данные о сотрудниках подразделения включите в общий отчет по персонифицированным сведениям головной организации (п. 11, 14 ст. 431 НК, ст. 11 Федерального закона от 15.12.2001 № 167-ФЗ. — Примеч. ред.).

Аналогичным образом компании отчитываются за обособленные подразделения по страховым взносам. Правила сдачи нового персотчета и РСВ полностью синхронизированы.

Директор — единственный учредитель, руководитель НКО, ликвидатор, глава КФХ, председатель ТСЖ: допустим, эти люди работают без трудового договора и зарплаты. Можно ли их не включать в ежемесячный персотчет?
Персонифицированные сведения, которые теперь ежемесячно сдаете в ИФНС, — замена отмененной формы СЗВ-М

Совсем не подавать персонифицированные сведения на руководителя можно только в одном случае — если он не является застрахованным лицом (письмо ФНС от 02.03.2023 № БС-4-11/2477. — Примеч. ред.). Для этого должно одновременно выполняться несколько условий. Во-первых, у руководителя не должно быть действующего трудового договора или ГПД. Во-вторых, он не должен получать зарплату или иное вознаграждение. Но и это не все. Важно, чтобы между руководителем и физлицом не было даже признаков трудовых отношений или работы по договору подряда. Только если уверены, что все эти условия выполняются, можно не подавать на руководителя персонифицированные сведения. Если же уверенности нет, безопаснее сведения подать — хуже точно не будет.

В компании пропал сотрудник. На звонки не отвечает, на работу не выходит. Компания пока отмечает в табеле, что сотрудник отсутствует по невыясненной причине. Подавать ли на него персонифицированные сведения?
Да, на такого сотрудника необходимо представлять персонифицированные сведения до расторжения с ним трудового договора (п. 3.1 Порядка, утв. приказом ФНС № ЕД-7-11/878. — Примеч. ред.).

Такой же вопрос касается подрядчика-физлица, который работает по ГПД. Как по нему отражать сведения в персотчете, если он не выходит на связь?
Аналогично предыдущему вопросу на такого гражданина необходимо представлять персонифицированные сведения до расторжения с ним договора ГПХ.

Сотрудник уволился в прошлом месяце, а в текущем от него поступил больничный лист. Нужно ли включать бывшего сотрудника в новый персотчет?
Да, включите такого сотрудника в персотчет и отразите сумму дохода, который ему начислили в связи с больничным листом.

Учредитель получил дивиденды. Показывать ли его в ежемесячном отчете?
Нет, дивиденды не облагаются страховыми взносами (ст. 420 НК. — Примеч. ред.). А учредитель — не застрахованное лицо, если не работает по трудовому или гражданско-правовому договору.
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апреля —

не позже этой даты сдайте персонифицированные сведения за март

Можно ли новый персотчет распечатать с двух сторон листа и в таком виде представить в инспекцию?
Нет, двусторонняя печать нового персотчета не предусмотрена (п. 1.12 Порядка, утв. приказом ФНС № ЕД-7-11/878. — Примеч. ред.).

Директор руководит сразу двумя компаниями. В одной получает зарплату, а в другой нет. В ежемесячный отчет его включать по обеим компаниям?
Если трудовой договор заключен с каждой компанией, то они обе должны включать руководителя в ежемесячный персотчет.

Коротко о важном

	1. Включать ли директора — единственного учредителя в новый персотчет?
Да, если есть признаки трудовых отношений или работы по ГПД.
	2. Сдавать ли отдельный персотчет за обособленное подразделение?
Только если у обособки есть расчетный счет и выплаты физлицам.
	3. Согласился ли уже Минфин отменить сдачу персотчета за третий месяц квартала?
Пока нет, вопрос находится на обсуждении.


Журнал «Главбух» №8, 2023 г.
