Сдали уведомление по налогам, а из инспекции пришло
 сообщение об ошибке

Что сделать: проверьте отправленное уведомление по контрольным точкам, чтобы понять, приняла ли его ИФНС. При наличии ошибки подайте уточненное уведомление.
Налоговики проверяют ваши уведомления об исчисленных налогах и взносах по контрольным соотношениям (письмо ФНС от 17.03.2023 № ЕА-4-15/3132). Находят расхождения — отправляют компании сообщение об ошибке. Ваша реакция зависит от того, как информация об ошибке сформулирована в сообщении из ИФНС. Есть два варианта.

«Требуется уточнение реквизитов». Указание на эту ошибку означает, что ваше уведомление не было принято. Вероятно, в документе допустили критическую ошибку, которая не позволяет инспекции идентифицировать платеж. Перепроверьте первичное уведомление по контрольным соотношениям из письма ФНС № ЕА-4-15/3132, исправьте недочеты и отправьте документ заново.

«Принимается. Возможно, допущена ошибка в сумме». Такой текст сообщения означает, что уведомление принято, но на ошибки его все же надо проверить. Не исключено, что в инспекцию понадобится отправить уточняющее уведомление. Подсказки по исправлению уведомлений здесь. Если понимаете, что ошибок в уведомлении нет, отправьте в инспекцию пояснения своей ситуации. 

Шпаргалка

Что в первую очередь проверить в отправленном уведомлении

Если обнаружили одну из следующих ошибок, создайте новое уведомление, повторите данные ошибочной строки, а в сумме укажите 0. Новой строкой укажите верные данные.

1. Убедитесь, что КБК соответствуют налогам или взносам, по которым представляете уведомление.

2. Если уведомление по УСН, проверьте, чтобы КБК соответствовал выбранному объекту налогообложения. При этом сумма налога по строке 4 должна быть меньше 251,4 млн руб.

3. Посмотрите на отчетный период. Дата представления уведомления не должна быть раньше начала отчетного периода.

4. Сверьте строки 2 и 4 уведомления. По ошибке могли указать ОКТМО вместо суммы.
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