Срочно перестройте работу с персональными данными — штрафы выросли в сотни раз

С мая для компаний и их сотрудников повышают штрафы за ошибки в работе с персональными данными. Самое время перепроверить все дела. Мы провели опрос среди бухгалтеров и узнали, чего они опасаются.

Роскомнадзор намерен кардинально бороться с утечками информации. Из-за этого даже поднял штрафы до сотен миллионов рублей. Мы провели исследование и выяснили: больше половины наших читателей опасаются, что новые штрафы могут коснуться и их.

Больше половины бухгалтеров, которых мы опросили, основными виновниками утечек персданных считают хакеров. Но есть и сомнения в своих сотрудниках, не всегда можно проконтролировать дисциплину. Где-то да найдется предприимчивый коллега, который за вознаграждение сдаст все номера клиентов из базы компании. Для безопасности стоит принять меры. Чтобы вы на самом деле защитили компанию от утечек, а не просто выполнили формальности, следуйте инструкции от специалиста по защите данных.

Когда компания начинает деятельность, за всем сразу не уследишь. К примеру, за таким небольшим делом, как подать уведомление в Роскомнадзор о том, что организация начала обрабатывать персданные. Но такое уведомление должны подавать все — от холдингов до самозанятых. Опрос показал, что только 36 процентов наших читателей направляли такой документ контролерам, а 24 процента бухгалтеров ответили, что не собираются подавать уведомление. Зато 40 процентов торопятся подать документ сейчас из-за новых штрафов Роскомнадзора. Раньше из-за неподанного уведомления штрафовали на 5000 руб., теперь начнут требовать 300 000 руб. штрафа.

Предполагаем, что уведомление подавали не все из-за его мудреной формы. Больше половины тех, кто уже пробовал его заполнять, столкнулись со сложностями. Да и нам пришлось обращаться в Роскомнадзор, чтобы разобрать по крупицам этот документ.
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