Стало ясно, могут ли два бухгалтера занимать одну ставку
Главное изменение: трудинспекторы рекомендуют выделить в штатном расписании две штатные единицы для бухгалтеров-совместителей, а не брать на одно место сразу двух сотрудников на полставки.
В штатном расписании компании есть одна ставка бухгалтера. На эту должность приняты два бухгалтера — каждый на полставки. Насколько это правомерно? Сотрудники Роструда считают, что правильнее выделить две штатные единицы для двух бухгалтеров, но ТК не запрещает ввести одну единицу.

Трудинспекторы полагают, что два работника не могут занимать одну должность, даже если каждый работает на полставки. При приеме работника на неполный день его должность считается занятой. Если надо принять еще одного сотрудника на такую же должность, то нужно ввести еще одну ставку с аналогичной должностью.

Инспекторы ссылаются на норму из статьи 93 ТК. В ней установлено, что по соглашению сторон трудового договора работнику можно установить неполное рабочее время. Это может быть неполный рабочий день, в том числе с разделением рабочего дня на части.

Как быть, если уже приняли на одну должность двоих? Вопрос мы адресовали Роструду. Нам ответили, что прямого нарушения нет, но стоит помнить о рисках. К примеру, компании будет проблематично сократить одного из работников-совместителей.
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Разъяснения о двух штатных единицах для двух совместителей — рекомендация, но безопаснее придерживаться ее. Например,  если ввести только одну штатную единицу, не сможете оформить совмещение при отсутствии одного из сотрудников.
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