Станет проще отбиваться от требований, в которых не указана конкретная сделка

Вы вправе не исполнять требование, направленное вне рамок проверки, если в нем не указаны контрагенты и конкретные сделки, в отношении которых запрашивают документы и информацию. К такому выводу пришли чиновники из ФНС в обнародованном недавно решении по жалобе компании (от 27.10.2022 № КЧ-2-9/1346).

Инспекторы направили организации требование вне рамок проверки. Они посчитали, что привели в тексте запроса достаточно информации, чтобы компания могла идентифицировать контрагента и сделку. Но организация с этим не согласилась. Она отказалась выполнять требование, решив, что оно незаконно, пожаловалась в ФНС и выиграла спор.

По мнению ФНС, инспекторы вправе запрашивать документы и информацию вне рамок проверки исключительно в отношении конкретной сделки (п. 2 ст. 93.1 НК). Организация не обязана догадываться, какую сделку и какого контрагента имели в виду налоговики.

Если получили от инспекции подобное требование и не смогли идентифицировать сделку, требование можно не исполнять — штрафа не будет. Однако совсем требование не игнорируйте. В ответ безопаснее направить письмо в произвольной форме с просьбой уточнить, какая конкретно сделка интересует инспекцию.

Источник: решение ФНС от 27.10.2022 № КЧ-2-9/1346
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