Теперь бухгалтеры смогут сами выдавать доверенности
Главное изменение: можно будет оформить машиночитаемую доверенность на другого сотрудника. ФНС сообщила, что отработала механизм передоверия МЧД.
Через блокчейн-платформу ФНС теперь можно обмениваться машиночитаемыми доверенностями, выданными в порядке передоверия (новость на сайте ФНС от 09.12.2022 nalog.gov.ru). К примеру, главбух, который подписывает отчетность по доверенности, сможет оформить МЧД на кого-то из бухгалтеров. Но при условии, что директор оформит на главбуха доверенность с правом передоверия.

Передоверенные МЧД оформляют на базе основной машиночитаемой доверенности. При этом в них сохраняются все сведения, которые отражены в первоначальном документе.
Важная деталь
Передоверенные МЧД оформляют на базе основной машиночитаемой доверенности.
Обмен электронными доверенностями, оформленными в порядке передоверия, уже сейчас доступен участникам эксперимента ФНС, которые тестируют технологии обмена машиночитаемыми доверенностями. Они могут оформлять, проверять, хранить и предоставлять доверенности любому другому участнику эксперимента. При этом используются алгоритмы, которые постоянно проверяют цепочки передоверия и своевременно уведомляют участников о прекращении действия доверенности. Либо даже целых цепочек МЧД, если любая из них ранее была аннулирована.

Обмениваться МЧД сейчас можно в тестовом режиме. Пока переход на МЧД добровольный. Законодатели предполагали сделать его обязательным с 1 января 2023 года. К этому времени планировалось отработать все механизмы применения МЧД. Компании должны были подготовить к переходу свои информационные ресурсы. Но переход на МЧД отложили. Обязательным он станет позже — с 1 сентября 2023 года. Такие поправки Госдума приняла уже в третьем чтении (законопроект № 216878-8 sozd.duma.gov.ru).
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