Теперь через Госуслуги можно получать уведомления и требования от инспекции
С 1 июля 2023 года физлица могут принимать электронные документы от ИФНС. В этом поможет портал Госуслуг, но предварительно надо заполнить специальное уведомление. Мы разобрались, что это за документ и как его подать. Покажите нашу статью сотрудникам, чтобы они тоже смогли воспользоваться новой опцией.

Приятным бонусом стала новость о том, что налоговики теперь смогут отправлять, а физлица получать уведомления и требования об уплате имущественных налогов через портал Госуслуг. Для этого внесены поправки в статьи 52 и 69 НК (Федеральный закон от 14.04.2023 № 125-ФЗ).

Новая опция носит заявительный характер. Так, если человек хочет получать от налоговиков электронные документы через Госуслуги, ему необходимо прямо на портале заполнить специальное уведомление из приложения 1 к приказу ФНС от 12.05.2023 № ЕД-7-21/309.

Бланк содержит следующие поля для заполнения: Ф. И. О., дата рождения, реквизиты паспорта, ИНН и СНИЛС физлица. В конце нужно поставить галочку в поле согласия на передачу документов из налоговой через личный кабинет, подписать усиленной неквалифицированной ЭП и отправить.

При такой форме общения датой получения документов от налоговиков будет считаться день, следующий за днем их размещения в личном кабинете физлица на Госуслугах (п. 4 ст. 31 НК).

Если человек захочет остановить получение электронных документов от инспекции, он также должен подать уведомление (приложение 2 к приказу ФНС № ЕД-7-21/309). ИФНС перестанет высылать документы в личный кабинет физлица по истечении трех рабочих дней с даты получения такого уведомления.

На заметку

Чтобы вы могли начать и прекратить общение с налоговиками через Госуслуги, ФНС утвердила две формы

1. Уведомление о необходимости получения документов от налоговых органов в электронной форме через личный кабинет на Едином портале государственных и муниципальных услуг.

2. Уведомление о прекращении получения документов от налоговых органов в электронной форме через личный кабинет на Едином портале государственных и муниципальных услуг.
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