Три причины для опозданий, которые сотрудники считают уважительными
«Проснулся с мыслью, что сегодня выходной. Понял, что четверг, только в 10.45». Это не шутка, а строчка из реальной объяснительной записки сотрудника, который опоздал на работу. Как сотрудники мотивируют свои опоздания, в каких случаях речь идет об уважительной причине и когда за задержку можно наказать? Разобраться поможет эта статья.

«Посижу на работе подольше, а завтра приду попозже»
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Некоторые сотрудники убеждены: можно несколько дней уходить с работы попозже или приходить пораньше, чтобы в перспективе освободить себе время. Например, сотрудник с понедельника по четверг задерживается на работе на 15 минут, а в пятницу уходит на час раньше или появляется в офисе на час позже. По мнению работника, это переработки, а их компания обязана компенсировать.

Роструд считает: если рабочий день начинается в 8.00, а сотрудник приходит к 7.40, то никакой переработки у него нет. И это не дает ему права уйти с работы раньше. А вот если прийти, скажем, на 20 минут позже — это уже опоздание (ответ Роструда на вопрос от 07.03.2023 № 177339 →онлайнинспекция.рф).

Вы не обязаны учитывать и оплачивать не согласованную с вами работу сотрудника за пределами его рабочего режима. А если коллега использует эти «переработки», чтобы прийти попозже или уйти пораньше, имеете полное право считать, что сотрудник отработал не полный день. И будете правы, если не оплатите такое неотработанное время. Даже ненормированный график не позволяет сотруднику самовольно сдвигать режим работы.

Пример 1. Сотрудник решил, что не опоздал, а задержался

Вот реальный случай из судебной практики. Сотрудник пришел на работу на 25 минут позже. Ему объявили выговор за опоздание. Работник решил, что опоздания у него не было, ведь он трудится в режиме ненормированного рабочего дня, и обратился в суд. Но судьи поддержали компанию.

Победный аргумент компании: работник не предпринял меры, чтобы явиться на работу вовремя. Более того, он не предупредил руководителя об опоздании. А ненормированный график не освобождает сотрудника от соблюдения режима работы (определение Московского городского суда от 07.07.2016 по делу № 4г-5671/2016).

Что объяснить сотрудникам. Любое изменение режима работы нужно согласовать с руководителем и зафиксировать документально. Например, если нужно прийти на работу на несколько часов позже и это единичный случай, понадобится заявление на неоплачиваемый отпуск или отгул. Причем отгул должен быть предварительно заработан. А отпуск за свой счет можно брать не только на день, но и на несколько часов.

Если сотрудник хочет сместить свой график на постоянной основе, пусть обговорит это с руководителем. Возможно, компания согласится и зафиксирует новый рабочий режим в допсоглашении к трудовому договору.

Как действовать. Наказывать рублем или отработкой недобросовестного работника — потенциально конфликтная ситуация, которая может привести в суд. И не торопитесь увольнять сотрудника за прогул. Проверьте, сколько времени он отсутствует на рабочем месте, какие у него есть оправдательные документы. Опозданием считайте отсутствие на рабочем месте без уважительной причины до четырех часов. Более продолжительное отсутствие — это уже прогул (п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК).

«Я у врача, это по-любому уважительная причина»
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Порой сотрудники самовольно уходят с работы пораньше или позже на нее приходят из-за недомогания и посещения врача. При этом работодателя об этом не предупреждают: ведь речь идет о здоровье, а это — святое. Судьи же считают, что работник не вправе самовольно уходить с работы. Справка о посещении поликлиники не освобождает от работы (апелляционное определение Пятого кассационного суда общей юрисдикции от 14.04.2022 по делу № 88-3742/2022).

Плохое самочувствие и посещение врача действительно уважительная причина, чтобы отсутствовать на работе. Обычно работодатели учитывают, что медорганизации открыты в то же время, что и компания, и отпускают сотрудников с работы. Но сотрудник должен заранее объяснить ситуацию и отпроситься.

Пример 2. Суд не дал поблажек даже беременной

Ситуация: накануне вечером беременную сотрудницу госпитализировала скорая. Больничный ей не открыли. Наутро сотрудница все еще плохо себя чувствовала, но решила пойти на работу. О госпитализации руководство не знало. А о том, что сотрудница опоздает, она предупредила уже после начала рабочего дня. Работодатель объявил ей замечание. Беременная не согласилась, обратилась в суд и проиграла в споре.

Победный аргумент компании: плохое самочувствие сотрудница не подтвердила документами. Суды обратили внимание, что об опоздании она предупредила после начала рабочего дня. А тот факт, что накануне ее госпитализировали, уважительной причиной не служит, так как сотрудница отказалась от больничного (апелляционное определение Санкт-Петербургского городского суда от 09.06.2019 по делу № 33-12602/2019).

Что объяснить сотрудникам. Об экстренной потребности посетить врача или о том, что по пути на работу стало плохо, необходимо предупредить руководителя. А чтобы причина пропуска работы была уважительной, нужно открыть больничный, взять неоплачиваемый отпуск, пусть даже и на несколько часов, воспользоваться отгулом.

Как действовать. Когда сотрудник отпрашивается с работы из-за плохого самочувствия, учитывайте следующее. Если ему станет плохо прямо на рабочем месте, вам придется расследовать это как несчастный случай. Причем создавать комиссию потребуется в тот же день (ч. 1 ст. 229 ТК). Поэтому рекомендуем проявить лояльность, взять с сотрудника заявление на отгул или неоплачиваемый отпуск. Либо сразу договориться на больничный лист. Отпустите заболевшего сотрудника домой во избежание негативных последствий.

«Живу далеко, потому и опаздываю»
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По общему правилу компания не обязана заботиться о доставке сотрудника к месту работы. Когда сотрудник устраивается на работу, компания знакомит его с локальными документам и подписывает с ним трудовой договор. Таким образом, сотрудник соглашается с внутренней дисциплиной организации, в том числе с режимом работы. За одно опоздание работодатель вправе применить к сотруднику дисциплинарное взыскание (ст. 192 ТК). А за периодические задержки даже уволить.

Пример 3. Сотрудник и живет далеко, и транспорт плохо ходит

Сотрудник одной компании постоянно опаздывал. За это работодатель несколько раз делал выговор. Руководитель не раз пытался вести беседы с работником и просил дать объяснения. Но сотрудник объяснился только в суде. Он заявил, что живет от работы далеко, остановки тоже расположены неудобно, так еще и городской транспорт ходит нерегулярно. Судьи поддержали работодателя.

Победный аргумент компании: опоздания были систематическими и без объяснения. Их зафиксировали документально. И тот факт, что опаздывал сотрудник на незначительное время, не является смягчающим обстоятельством (определение Московского городского суда от 20.04.2018 по делу № 4г-2470/2018).

Что объяснить сотрудникам. Если у сотрудника нет возможности четко соблюдать режим работы, который установлен в компании, это надо обговорить с руководителем. Если есть возможность, компания сдвинет рабочее время так, чтобы сотруднику было удобно приходить вовремя.

Как действовать. Прежде чем наказывать опоздавшего из-за транспортных проблем, выслушайте его доводы. Возможно, сотрудник зависит от одного вида транспорта и опоздал он, например, из-за поломки путей электрички. Тогда он может представить документальное подтверждение своей задержки. А если опоздания случаются регулярно, «потому что остановка далеко», проведите беседу с работником о том, что о своей дороге на работу он должен беспокоиться сам. Если до остановки далеко, значит, надо выходить из дома пораньше. Не повысит свою пунктуальность — стоит задуматься, нужен ли вообще компании такой работник.
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