Трудинспекторы обещают не штрафовать по итогам профилактических визитов
Трудинспекторы, которые пришли в компанию с профилактическим визитом, не вправе выписывать штрафы и составлять протоколы. Даже если найдут нарушения, санкций не будет. Роструд в своем телеграм-канале (t.me/rostrud_official) заверил работодателей, что цель у проверяющих совсем другая. В компанию они приходят, чтобы выявить риски, которые не увидел работодатель, проконсультировать по применению правил ТК и предотвратить возможные нарушения.

Профилактический визит проходит в форме беседы или через видео-конференц-связь. Беседу проверяющие из трудинспекции проводят в рабочее время, и она не может превышать восемь часов. Если трудинспекторы собираются прийти в компанию с профвизитом, они должны уведомить об этом работодателя минимум за пять рабочих дней. Уведомление оформят на бланке из нового приказа Роструда от 14.03.2023 № 53.

В Роструде напомнили: профилактические визиты придумали, чтобы снизить административную нагрузку на бизнес. Они заменяют плановые проверки. При этом работодатель вправе и сам попросить о профилактическом визите, обратившись в инспекцию труда в своем регионе. Подать заявку на профилактический визит нужно не позднее чем за два месяца до даты начала плановой проверки (п. 1 постановления Правительства от 01.10.2022 № 1743). Оформите заявку в произвольной форме и направьте ее по почте или в электронном виде.

Источник: сообщение в телеграм-канале Роструда от 07.04.2023 →t.me/rostrud_official
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