ФНС заранее объяснила, что писать в уведомлении по взносам в декабре
Главное изменение: стало ясно, какой код периода ставить в уведомлении по взносам за декабрь, которые компания перечислила заранее.

С 1 октября инспекторы списывают деньги с ЕНС в счет уплаты взносов на следующий день после того, как вы подали уведомление или РСВ (п. 9 ст. 78 НК). Обязанность по уплате взносов компания вправе выполнить досрочно, и это может быть выгодно организациям на УСН, которые признают расходы по оплате. Как заполнить уведомление об исчисленных суммах, объяснили в ФНС.

Допустим, компания в декабре 2023 года перечислит взносы за декабрь, не дожидаясь января. В этом случае для зачета взносов в декабре надо подать уведомление. Сделайте это до конца года и укажите код отчетного периода 34/03. Если же компания использует платежки со статусом 02, нужно указать код налогового периода МС.12.2023. Взносы с ЕНС зачтут на следующий день после подачи уведомления или отправки платежки, если денег на едином счете будет достаточно.

Аналогично поступайте не только в декабре, но и в любое время, когда платите взносы до окончания месяца, за который они начислены. Однако имейте в виду, что со следующего года платежки со статусом 02 отменят. Придется в любом случае формировать уведомления.

Источник: письмо ФНС от 11.10.2023 № БС-4-11/13010
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