ФНС не против вычета НДС по кассовому чеку. 
Но прямо сейчас это не работает
Для компаний и ИП пока откладывается возможность принять НДС к вычету по кассовым чекам.

По мнению ФНС, существующий порядок оформления кассовых чеков и проведения операций по ККТ не позволяет использовать чеки в качестве документа на вычет. В частности, чек при получении аванса и чек при продаже в счет этого аванса никак не связаны. В отличие от счетов-фактур. Поэтому вычет с аванса при отгрузке будет проблематичным.

Кроме того, чеки работают по-другому, когда необходимо скорректировать стоимость продажи и, соответственно, НДС. Алгоритмы ККТ такие, что в случаях изменения стоимости можно только убрать первичную продажу по чеку и повторно отразить реализацию уже текущей датой и с новой стоимостью. В то время как корректировочный счет-фактура позволяет не сторнировать всю продажу, а отразить в налоговом учете только разницу.

Налоговики заявили, что сейчас прорабатывают механизм для вычета НДС по кассовому чеку. Для компаний это было бы удобно. Есть шанс, что в скором будущем вы сможете обходиться без счетов-фактур. Как только это произойдет, расскажем на страницах «Главбуха». Пока же собирайте с продавцов счета-фактуры, как обычно.
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