ФНС раскрыла, как налог на имущество попадает на единый счет
Главное изменение: налоговики объяснили, как на ЕНС формируются начисления по налогу на имущество, если организация подает и декларацию, и уведомление об исчисленной сумме.
Уведомление направили до декларации. Если в декларации по налогу на имущество за 2022 год сумма меньше, чем в ранее направленном уведомлении, то в совокупной обязанности компании на ЕНС налоговики учтут сумму из декларации и разницу по уведомлению.

Пример 1. В каком случае на ЕНС отразят не всю сумму из уведомления

В феврале 2023 года компания подала уведомление об исчисленном налоге на имущество за 2022 год на сумму 150 000 руб. Затем в марте 2023 года она направила декларацию на сумму 100 000 руб. за аналогичный период и по тому же налогу. В совокупной обязанности на ЕНС налоговики отразят 100 000 руб. из декларации и 50 000 руб. из уведомления.

Уведомление направили после декларации. Компания подала декларацию по налогу на имущество за 2022 год, а затем уведомление с большей суммой за аналогичный период. В этом случае совокупную обязанность на ЕНС сформируют из суммы по декларации и суммы по уведомлению.

Пример 2. Когда на ЕНС попадут суммы из декларации и уведомления

В январе 2023 года компания подала декларацию по налогу на имущество на сумму 100 000 руб. Затем в феврале 2023 года за тот же период и по тому же налогу она направила уведомление на сумму 150 000 руб. В совокупной обязанности на ЕНС налоговики отразят 100 000 руб. из декларации и 150 000 руб. из уведомления.

В обоих случаях сумму из уведомления по объектам, которые компания не отразила в декларации, налоговики сопоставят с «кадастровым» налогом за 2022 год. То есть с суммой из сообщения ИФНС об исчисленном налоге (п. 6 ст. 386 НК).
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