Чиновники объяснили, когда налог из платежки‑уведомления вернут на ЕНС

Налоги и взносы, которые компания перечисляет отдельными платежками со статусом 02, инспекторы могут признать единым налоговым платежом. Когда и по какой причине это случится, объяснили чиновники из ФНС (письмо от 02.06.2023 № ЗГ-3-8/7361).

Через 10 календарных дней сумму, которую перечислили отдельной платежкой на КБК налога или взносов, инспекторы признают ЕНП. Это произойдет, если компания не представит в установленный срок отчетность, к которой относится перечисленная сумма. Риск в том, что деньги могут не уйти на уплату нужного налога или взносов. Отсутствие отчетности не позволит налоговикам определить, к какому налогу или взносу относится уплаченная сумма. Платеж, который признали ЕНП, увеличит положительное сальдо компании на едином налоговом счете. Налоговики вправе списать эти деньги, например, на погашение недоимки по НДФЛ.

Напомним, что переходный период, который позволяет платить налоги и взносы «по-старому», действует до конца 2023 года. С 1 января 2024 года ФНС планирует перевести все компании и ИП на уплату налогов и взносов в составе ЕНП с подачей уведомлений об исчисленных суммах.

Источник: письмо ФНС от 02.06.2023 № ЗГ-3-8/7361
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