Чиновники ответили, кто вправе требовать от сотрудника медицинские справки

В компании нет локальных актов, из которых бы следовало, что сотрудники обязаны проходить обязательную диспансеризацию. Тем не менее работника отправили на диспансеризацию, а справку о прохождении врачей он не принес. Вправе ли компания требовать от него такой документ? На этот вопрос специалисты Роструда ответили отрицательно.

Сотрудник обязан представить работодателю справку из медицинской организации, подтверждающую прохождение диспансеризации, только если это предусмотрено локальным актом компании (ст. 185.1 ТК). Если локальный акт есть, а условия о справке в нем нет, значит, требовать от врача справку и приносить ее на работу сотрудник не обязан. Аналогично — если в организации вообще нет внутренних документов по диспансеризации.

Однако принести справку — в интересах сотрудника. Ведь если врачей он проходил в рабочее время, справка обоснует его отсутствие на работе. Можно избежать обвинений в прогуле и дисциплинарной ответственности.

Чтобы сотрудники проходили диспансеризацию, заручитесь грамотными внутренними документами. Например, положением о диспансеризации.

Источник: ответ Роструда на вопрос от 13.10.2023 № 188238 →онлайнинспекция.рф
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