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Информация об имеющихся параметрах статистического наблюдения
 по малым формам хозяйствования, в т.ч. в сельском хозяйстве

[bookmark: _GoBack]Обязанность сдавать статотчеты для малого и среднего бизнеса закреплена в ст. 5 Федерального закона от 24.07.2007 № 209-ФЗ. Этот же закон определяет критерии отнесения компаний и ИП к малому и среднему бизнесу. Основные требования такие:
Доля участия прочих российских юридических лиц в уставном капитале ООО не может быть выше 25 %, а доля иностранных компаний — 49 %.
Численность не должна выходить за определенные законом рамки: для микропредприятий не более 15 человек, для малых — максимально допустимое значение 100 человек, для средних — не больше 250 человек.
Годовой доход не должен выходить за рамки предельных значений: микропредприятия — 120 млн рублей; малые предприятия — 800 млн рублей; средние предприятия — 2 млрд рублей (Постановление Правительства РФ от 04.04.2016 № 265 ).
Росстат проводит два вида наблюдения за деятельностью компаний и ИП: сплошное и выборочное(подробно см.:http://www.gks.ru/bgd/free/B99_10/IssWWW.exe/Stg/d020/i020020r.htm).
Сплошное наблюдение для малого и среднего бизнеса проводится раз в пять лет. Последний раз оно проводилось в 2015 году и данные по итогам сплошного наблюдения размещены на сайте Росстата (подробно см.:http://www.gks.ru/free_doc/new_site/business/prom/small_business/itog2015/4-mp.htm).
Выборочное наблюдение проводится постоянно, и состав отчетности может меняться из года в год.
Одновременно сообщаем, что Постановлением от 26 декабря 2017 года № 1649 «О внесении изменений в Правила проведения выборочных статистических наблюдений за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства» Правительством РФ установлен временный запрет на увеличение объема статистической отчетности, предоставляемой малым и средним бизнесом. При этом поправками определяется срок утверждения статистических форм для субъектов МСП и указаний по их заполнению – до 1 августа текущего календарного года.
Постановлением также введено положение, согласно которому внесение изменений в статистические формы допускается не ранее чем через три года после их утверждения Росстатом, за отдельными исключениями.
Поправками определено, что все микропредприятия, в том числе осуществляющие сельскохозяйственную деятельность, должны предоставлять сведения о своей деятельности по унифицированной статистической форме. Одновременно исключено положение о специализированных статформах для сельскохозяйственных микропредприятий.
Кроме того, изменения предполагают, что Росстат должен уведомлять субъекты МСП о проведении в отношении их деятельности выборочного статистического наблюдения и обеспечивать предпринимателей необходимыми бланками (по запросу).
Росстатом в разделе «Официальная статистика»/ «Предприниматели»/ «Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство» с ежегодной периодичностью публикуются «Бюллетени о состоянии сельского хозяйства» (электронные версии). В бюллетене «Продукция сельского хозяйства в 2016 году»в закладке 8-11 приведены данные по показателю «Объем произведенной продукции сельского хозяйства по категориям хозяйств, в том числе крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предприятиями» (подробно см.:http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/doc_1265196018516).
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