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Пояснительная записка 
к проекту постановления Правительства Российской Федерации 
«О внесении изменений в список работ, производств, профессий, должностей, специальностей, в соответствии с которыми устанавливается повышение размера фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и к страховой пенсии по инвалидности в соответствии с частью 14 статьи 17 Федерального закона «О страховых пенсиях» 


[bookmark: _GoBack]Проектом постановления Правительства Российской Федерации 
«О внесении изменений в список работ, производств, профессий, должностей, специальностей, в соответствии с которыми устанавливается повышение размера фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и к страховой пенсии по инвалидности в соответствии с частью 14 статьи 17 Федерального закона «О страховых пенсиях» (далее – проект постановления) предлагается утвердить новую редакцию списка работ, производств, профессий, должностей, специальностей, в соответствии с которыми устанавливается повышение размера фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и к страховой пенсии по инвалидности в соответствии с частью 14 статьи 17 Федерального закона «О страховых пенсиях» (далее – проект Списка), разработанного с учетом выявленных правоприменительной практикой недостатков в подходах к назначению и выплате пенсий в связи с реализацией части 14 статьи 17 Федерального закона от 28 декабря 2013 г. 
№ 400-ФЗ «О страховых пенсиях».
Действующей редакцией списка работ, производств, профессий, должностей, специальностей, в соответствии с которыми устанавливается повышение размера фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и к страховой пенсии по инвалидности в соответствии с частью 14 статьи 17 Федерального закона «О страховых пенсиях»[footnoteRef:1], предусмотрены рабочие всех наименований, а также перечень наименований должностей, специальностей, профессий, работ и производств, трудовая и (или) иная деятельность в которых учитывается при исчислении стажа работы в сельском хозяйстве. [1:  Утвержден постановлением Правительства Российской Федерации от 29 ноября 2018 г. № 1440. Далее – Список.] 

При этом Списком предусмотрены как конкретные профессии рабочих, должности, специальности, которые свойственны отраслям сельского хозяйства (растениеводство, животноводство, рыбоводство), например, слесарь по ремонту сельскохозяйственных машин, заведующий тепличным двором, старший инженер птицеводства, так и конкретные профессии рабочих, должности, специальности, свойственные другим видам экономической деятельности, например, слесарь-наладчик, заведующий складом запчастей, инженер-энергетик.
В этой связи в соответствии с предлагаемым проектом Списка предусматривается, что в случае осуществления трудовой деятельности в сельскохозяйственных организациях или структурных подразделениях растениеводческого, животноводческого и рыбоводческого направлений организаций, не являющихся по основному виду деятельности сельскохозяйственными, при исчислении стажа работы в сельском хозяйстве учитываются не только профессии, должности и специальности, характерные для перечисленных в Списке направлений сельского хозяйства – растениеводство, животноводство и рыбоводство, но и профессии, должности и специальности, в функциональные обязанности которых входят работы, связанные с обслуживанием и ремонтом сельскохозяйственной техники и производственного оборудования; обслуживанием, в том числе охраной производственных объектов сельского хозяйства.
Например, в отношении рабочих профессий – это кладовщик, кладовщик зернового склада, кладовщик запчастей, кладовщик склада горюче-смазочных материалов, подсобный рабочий строительной бригады, рабочий по комплексному обслуживанию зданий и сооружений, рабочий строительной бригады, сторож, охранник (кроме частного охранника), кочегар, молотобоец, газосварщик, электрогазосварщик, автокрановщик, заправщик ГСМ, токарь и т.д.
В отношении должностей и специальностей – это инженер машинно-тракторного парка, инженер по приборам, инженер-электрик, инженер-механик по трудоемким процессам, старший инженер-энергетик, техник по трудоемким процессам.
В отношении руководителей – это заведующий центрального склада, заведующий склада, заведующий гаража.
Кроме того, при разработке проекта Списка принята во внимание необходимость учета периодов индивидуальной предпринимательской деятельности.
Как следует из части 1 статьи 1 Федерального закона от 29 декабря 2019 г. № 264-ФЗ «О развитии сельского хозяйства» (далее – Федеральный закон № 264-ФЗ), основным субъектом, на которого возлагается ведение сельскохозяйственного производства, является сельскохозяйственный товаропроизводитель. 
При этом в соответствии со статьей 3 Федерального закона № 264-ФЗ сельскохозяйственным товаропроизводителем признается, в том числе индивидуальный предприниматель, осуществляющий производство сельскохозяйственной продукции, ее первичную и последующую (промышленную) переработку (в том числе на арендованных основных средствах) в соответствии с перечнем, утверждаемым Правительством Российской Федерации, и реализацию этой продукции при условии, что в доходе сельскохозяйственных товаропроизводителей от реализации товаров (работ, услуг) доля дохода от реализации этой продукции составляет не менее чем семьдесят процентов за календарный год.
В этой связи предусмотрено включение в проект Списка индивидуальных предпринимателей, являющихся сельскохозяйственными товаропроизводителями.
В целях соблюдения пенсионных прав граждан положения проекта Списка предлагается распространить на правоотношения, возникшие с 1 января 2019 года.
Проект постановления не содержит положений, вводящих избыточные административные и иные ограничения и обязанности для субъектов предпринимательской и иной деятельности или способствующих их введению, а также положений, способствующих возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской и иной деятельности и бюджетов всех уровней бюджетной системы Российской Федерации.
Проект постановления соответствует положениям Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г., а также положениям иных международных договоров Российской Федерации.  
Предлагаемые проектом постановления дополнения не окажут влияния на достижение целей государственных программ Российской Федерации.

